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第一章、TEDS 2005NA緣起與主旨∗

 

壹、研究計畫之緣起 

 
政治學門對於選舉與民主化的研究，多仰賴面訪調查來蒐集資料。為

進一步提升面訪調查之品質、並避免個別研究者重複執行面訪造成資源浪

費，由黃紀教授主持「政治學門大型面訪工作之整合」計畫之規劃，邀請

政治學門相關學者對於大型面訪工作的整合進行討論並擬定具體作法，積

極推動「台灣選舉與民主化調查」（Taiwan’s Election and Democratization 
Studies,簡稱TEDS）。1

 
為整合政治學門相關大型面訪工作，黃紀教授邀集六位學者，於民國

八十九年一月十四日與二月二十日假國科會人文處會議室舉行兩次的面

訪研究計畫整合會議。受邀與會的學者包括（依姓氏筆畫排列）：朱雲漢

（國立台灣大學政治學系教授）、洪永泰（國立政治大學選舉研究中心主

任）、胡佛（國立台灣大學政治學系教授）、陳義彥（國立政治大學政治學

系教授）、黃秀端（東吳大學政治學系教授），以及劉義周（國立政治大學

政治學系教授）。 
 
民國八十九年十月正式社會科學研究中心「『選舉與民主化調查』規劃

推動委員會」（以下簡稱「TEDS 委員會」），以跨校合作方式整合政治學門

有關選舉與民主化議題之全國性大型面訪民調計畫。人文處王汎森處長及

社科中心管中閔主任依據「社會科學研究中心『選舉與民主化調查』規劃

與推動作業辦法」第三條，遴聘政治學門專精民調之學者專家，包括黃紀

（國立中正大學政治學系教授）、胡佛（國立台灣大學政治學系教授）、朱

雲漢（國立台灣大學政治學系教授）、吳玉山（國立台灣大學政治學系教

授）、陳義彥（國立政治大學政治學系教授）、劉義周（國立政治大學政治

學系教授）、黃秀端（東吳大學政治學系教授）、徐火炎（中央研究院中山

人文社會科學研究所研究員），以及陳文俊（國立中山大學政治所教授）

九位教授，組成「社會科學研究中心『選舉與民主化調查』規劃與推動委

員會」，並責成其開始運作。 
 
 
                                                 
∗ 撰稿人：黃紀、吳重禮、劉從葦 
1黃紀、吳重禮，2001：〈「選舉與民主化調查」的規劃與展望〉，《人文與社會科學簡訊》，

3(3): 40-50。 
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草創之初，為使此一跨校合作機制可長可久，即組成了跨五校（包括：

台大、政大、中正、中山、中研院）之九人「『台灣選舉與民主化調查』

規劃推動委員會」為本計畫之最高決策單位，並採「階段分工、永續合作」

之運作模式：亦即每次調查均由委員會指定一校負責總協調，下設三人執

行小組，受「TEDS委員會」監督指揮，既確保計畫執行之事權統一，又

能維持歷次計畫間之一貫性與永續性。同時，為發揮有限資源之最高效

益，TEDS自始即堅持「過程公開、成果共享」之原則：「過程公開」是指

問卷之編寫除核心題由TEDS委員會擬定外，其他部分必事先對外公開徵

求加掛題；而「成果共享」則指調查資料於完成建檔及檢核後，立即公開

釋出，成為國內外學術研究者所共享的公共財。2

 
就工作進程而言，至九十四年二月底為止，「選舉與民主化調查規劃與

推動委員會」已先後共召開四十七次會議，並陸續完成： 
 

一、「2001 年台灣選舉與民主化調查研究：民國九十年立法委員選舉全國

大型民意調查研究」（簡稱TEDS 2001），已於九十一年十月結案3，並

與國際知名之「選舉體系比較研究」（the Comparative Study of Electoral 
Systems, 簡稱CSES）完全接軌。4

 
二、「2002 年至 2004 年『選舉與民主化調查』三年期研究規劃（I）：民國

九十一年北高兩市選舉大型面訪案」（簡稱TEDS 2002），已於九十二

年十月結案。5

 
三、「2002 年至 2004 年『選舉與民主化調查』三年期研究規劃（II）：民國

九十二年民主化與政治變遷民調案」（簡稱TEDS 2003）；已於九十三

年五月結案。6

 

                                                 
2黃紀、吳重禮、許勝懋，2003：〈過程公開、成果共享：「2001 年台灣選舉與民主化調

查」的執行過程與資料釋出〉，《人文與社會科學簡訊》，4(4): 22-33。 
3黃紀，〈「台灣選舉與民主化調查」研究計畫：民國九十年立法委員選舉全國大型民意

調查研究〉，國科會專題研究計畫（NSC 90-2420-H-194-001）結案報告，民 91 年 10 月。 
4 Chi Huang, “Taiwan’s Election and Democratization Study, 2001 (TEDS 2001).” The 
Comparative Study of Electoral Systems (CSES) 2003 Plenary Session, Stockholm, Sweden, 
October 3 – October 4, 2003. 
5黃紀，〈2002 年至 2004 年「台灣選舉與民主化調查」三年期研究規劃（I）：民國九十

一年北高兩市選舉大型面訪案〉，國科會專題研究計畫（NSC 91-2420-H-194-001-SSS）
結案報告，民 92 年 10 月。 
6 朱雲漢，〈2002 年至 2004 年「台灣選舉與民主化調查」三年期研究規劃（II）：民國九

十二年民主化與政治變遷民調案〉，國科會專題研究計畫（NSC 92-2420-H-001-004）結

案報告，民 93 年 5 月。 
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四、「2002 年至 2004 年『選舉與民主化調查』三年期研究規劃（III）：民

國九十三年總統選舉民調案」（簡稱 TEDS 2004P），已於九十三年十

一月完成訪問，並於九十四年一月底釋出試用版資料供學者使用與檢

核。 
 
五、「2002 年至 2004 年『選舉與民主化調查』三年期研究規劃（IV）：民

國九十三年立法委員選舉民調案案」（簡稱 TEDS 2004L），目前正在

進行資料處理與後置作業，並於九十四年四月完成所有訪問且將於十

月結案。TEDS 調查已與國際知名之「選舉體系比較研究」（CSES）
完全接軌，TEDS 2004L 也開始使用另一國際知名「比較選舉研究計

畫」（Comparative National Elections Project, 簡稱 CNEP）的問卷，希

望未來能夠同時與兩大跨國研究完全接軌。 
 
「『選舉與民主化調查』：民國九十四年國民大會代表選舉電話訪問民

調案」（簡稱 TEDS 2005NA）並不在「2002 年至 2004 年『選舉與民主化

調查』三年期研究規劃」之中，因為在規劃之初，選舉週期中並沒有國代

選舉。九十三年八月立法院通過憲法修正案，針對修正案必須在九十四年

五月舉辦任務型國代選舉。為使 TEDS 三年期計畫的資料更加完整，另外

規劃 TEDS 2005NA。但由於國代選舉的特殊性，籌畫面訪的時間不足，同

時考量 TEDS 2004L 與 2005NA 兩件面訪案併行的工作負擔，故將 TEDS 
2005NA 規劃為全國電訪案，於九十四年五月執行，七月底釋出資料。 
 
 

貳、研究背景與主旨 

 
民國九十三年八月二十三日，在民進黨、國民黨與親民黨的合作下，

立法院三讀通過國會改革修憲案，修正與增訂六條憲法條文，主要內容包

括：國會席次減半、立委選舉改採單一選區兩票制、公投入憲、廢除國民

大會。依據民國八十九年第六次修憲條文，國民大會只有修憲、彈劾總統

與副總統、領土變更案三項複決權，同時國民大會由常設型改為任務型，

亦即只有需要行使上述三項職權時才選出國大代表，任務完成隨即解散。

因此，針對立法院通過之修憲案需舉行任務型國代選舉，經過國民大會複

決之後才算正式完成修憲。中央選舉委員會於九十四年三月一日發布國代

選舉公告，於五月十四日舉行選舉，以政黨比例代表制的方式選出三百位

國民大會代表。 
 

此次國代選舉有許多特殊之處，值得學界作深入之研究： 

 3



 
 
一、國民大會代表選舉 
 

此次任務型國代選舉是國內首次真正使用政黨比例代表制，由政黨提

出名單，選民只選政黨不選候選人，迥異於過去投票對象是候選人的方

式，同時也是首次不劃分選區的選舉。 
 

第六次修憲案通過後，此次選舉是任務型國大的第一次選舉，但因為

修憲案包括廢除國大的條文，所以也是最後一次任務型國大選舉。 
 
 
二、修憲議題 
 

任務型國代要複決的修憲案主要是：國會席次減半、立委選舉改採單

一選區兩票制、廢除國民大會、公投入憲。國會席次減半得到多數民眾的

支持，但學界對於席次減半與國會改革的關聯性卻有許多不同的看法，精

英與一般民眾看法的差異以及選舉過程中的資訊傳遞與吸收是否會改變

差異都是非常值得進一步探究的。立委選舉改採單一選區兩票制，不論是

學者或是一般民眾大多抱持正面的態度，但選民究竟知不知道何謂單一選

區兩票制及其影響為何則是非常有趣的研究主題。廢除國民大會一直是民

眾普遍的期望，但如何廢、可不可能廢一直未有定論。五月選出國大之後，

其任務之一就是自我廢止，使得國代選舉更為特殊。 
 

不論是國代選舉本身，或是修憲議題都有其特殊性，相關研究也就非

常有價值且具挑戰性。因此，TEDS 2005NA 將提供的投票行為、事實與議

題認知、政治態度與評價的資料都將十分珍貴。 
 

TEDS 2005NA 的研究主旨為：（一）探詢一般民眾對於國代選舉與修

憲案的認知。（二）探詢一般民眾對於修憲議題的立場。（三）研究影響一

般民眾認知與態度的因素。（四）研究影響一般民眾投票行為的因素。 
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第二章、TEDS 2005NA之研究設計∗

 

壹、問卷設計 

 
TEDS 規劃委員會於四月召開會議討論問卷。TEDS 2005NA 之執行分

成三個主要部分：選前獨立、選後追蹤（panel）與選後獨立。選前獨立自

五月二日開始執行至五月十三日止，共十二天。每四天一波，故選前共有

三波獨立樣本，各有 1,209、1,204、1,204 個成功樣本；選後追蹤樣本以選

前成功的 3,617 個樣本為基礎作定群追蹤訪問，共計 2,034 個成功樣本，

成功率 56.23％；選後獨立為選後獨立抽樣之樣本，有 1,114 個成功樣本。 
 
問卷設計的原則為，選前三波調查的問卷內容有共同之核心題目以利

比較競選活動開始與結束階段之民意變化，也有各自獨立的題目以配合不

同競選階段的議題。選後追蹤與選後獨立的問卷以共同之核心題目為主，

輔以依照選後情勢所設計之題目與選民對選舉過程、結果評估之相關題

目。選前三波調查與選後追蹤、選後獨立的問卷皆先做前測，在問卷檢討

會議作增刪修改後定稿，而每波調查的總題數以三十題為上限。 
 

TEDS 2005NA 的問卷包含基本資料、政治參與、選舉認知、議題立場、

政黨偏好與訪員評估六大區塊。 
 
 
一、基本資料 
 

基本資料包括受訪者年齡、性別、教育程度、戶籍地、省籍等一般調

查都會納入之人口學基本變項。 
 
 
二、政治參與 
 

政治參與的題目包括選民對於一般政治關心的程度、對於國代選舉的

關心與參與程度、是否投票、投票對象等。 
 
 

                                                 
∗ 撰稿人：陳柏瑋、劉從葦 
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三、選舉認知 
 

選舉認知的題目包括選民知不知道有國代選舉、選舉的目的、有哪些

修憲議題、及各政黨之修憲議題立場等。 
 
 
四、議題立場 
 

議題立場分為兩部份，修憲議題與其他議題。修憲議題主要探詢受訪

者對於各項修憲案的態度；其他議題則探詢受訪者在例如統獨立場上的態

度。此外，訪問期間適逢連戰、宋楚瑜出訪中國大陸，連戰於四月二十六

日訪問大陸，宋楚瑜則是五月五日。針對此議題，TEDS 2005NA 在選前第

三波電訪（五月十日～五月十三日）加入對連宋訪中表現的滿意度。 
 
 
五、政黨偏好 
 

政黨偏好的題目主要在詢問受訪者一般經常性支持的政黨。 
 
 
六、訪員評估 
 

本次訪問在問卷結束後特別增加訪員對受訪者答題狀況之評估，請訪

員評估受訪者的合作態度與對題目的瞭解程度。此外亦有訪員基本資料與

執行狀況之評分，包括訪員性別、年齡，與助理對訪員執行狀況的評估。 
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貳、調查訪問之資料、方法、樣本選取 

 
TEDS 2005NA 主要是以民國九十四年五月十四日舉行之任務型國民

大會代表選舉作為調查訪問的研究主題，採用電腦輔助電話訪問系統

（CATI）進行全省電話訪問來蒐集資料。訪問樣本分為選前獨立樣本、選

後追蹤樣本與選後獨立樣本，選前獨立樣本、選後獨立樣本實際進行訪問

的對象以設籍於台灣且年滿二十歲之住宅或住商混和成年民眾為訪問母

群；選後追蹤則以選前之成功樣本作追蹤訪問。 
 

以下針對本次調查訪問之調查訪問範圍、母群定義、資料蒐集方式及

抽樣方法，茲分述如下： 
 
 
一、調查訪問範圍 
 

以台灣為訪問地區，以民國九十四年任務型國民大會代表選舉為主

軸，對於台灣民眾在不同環境條件下的政治認知、態度、評估與行為，作

一完善的資料蒐集。 
 
 
二、母群定義 
 

獨立樣本係以戶籍設於台灣，年齡在二十歲以上的成年公民作為此次

調查訪問的母群，受訪民眾僅限於住家民眾或住商混和民眾。追蹤樣本則

是以選前所有成功樣本來做追蹤訪問。 
 
 
三、資料蒐集方式 
 

本研究採電話訪問之調查方式蒐集資料。選前獨立樣本三波預計各成

功 1,068 個樣本；選後追蹤則對選前三波所有成功樣本進行普查，預計成

功率五成；選後獨立樣本則預計成功 1,068 個樣本。 
 
 
四、抽樣方法 
 

選前獨立三波訪問、選後獨立訪問預計各成功 1,068 個樣本，各波以
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比例樣本配置法分配各個縣市樣本，利用住宅電話用戶資料庫，採系統加

尾數二位隨機抽樣選取住宅電話樣本，預先抽出五倍樣本，共 5,340 個樣

本，並作洪氏戶中抽樣。迨執行後過濾失敗樣本，若成功數未足 1,068 個

樣本，則再以縣市為單位依各縣市期望值替補，直至完成 1,068 個成功樣

本為止。 
 

選後追蹤則針對選前三波所成功的所有樣本進行普查，預計成功率要

達五成以上。 
 
 

參、工作人員 

 
參加 TEDS 2005NA 研究計畫人員，包括主持人一人及規劃與推動委

員會九位教授（含召集人），一位負責各項細節控制的執行小組教授，七

位助理人員、四位經驗豐富的督導。 
 
 
一、研究人員 

計畫主持人： 
黃  紀 教授（國立中正大學政治學系） 

規劃與推動委員：（依姓氏筆畫排列） 
朱雲漢 教授（中央研究院政治學研究所） 
吳重禮 教授（國立中正大學政治學系） 
胡  佛 教授（中央研究院院士） 
徐火炎 教授（中央研究院政治學研究所） 
陳義彥 教授（國立政治大學政治學系） 
黃秀端 教授（東吳大學政治學系） 
盛杏湲 教授（國立政治大學政治學系） 
劉義周 教授（國立政治大學政治學系） 

執行小組： 
劉從葦 助理教授（國立中正大學政治學系） 

 
二、研究助理 

陳柏瑋（國立中正大學政治學研究所碩士） 
林建宇（國立中正大學政治學研究所碩士生） 
林佳旻（國立中正大學政治學研究所碩士生） 
蔡奇霖（國立中正大學政治學研究所碩士生） 
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張雅翕（國立中正大學政治學研究所碩士生） 
游瑄宜（國立中正大學經濟學系學士） 
林婉菁（國立中正大學政治學系學士生） 

 
三、調查督導 

許玉芬（國立中正大學政治學研究所碩士） 
賴雁蓉（國立中正大學中國文學研究所碩士生） 
曾虹文（南華大學國際暨大陸事務學系學士） 
洪秀華（南華大學應用社會學系學士生） 
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第三章、TEDS 2005NA之執行過程∗

 

壹、執行前的籌備階段 

 
TEDS 2005NA 從民國九十四年三月開始至七月底結束，以電訪執行

（五月二日～五月二十六日）為分水嶺，前半段工作包括問卷題目的討論

與底定、抽樣、訪員招募與甄選、督導與訪員的專業訓練。後半段則是問

卷的執行、資料處理與資料的釋出。在本章先就籌備階段的重要項目進行

說明，按照執行順序陳述如下： 
 
 
一、問卷的討論與底定 
 

TEDS 規劃委員會於四月召開會議討論問卷。問卷設計的原則為，選

前三波調查的問卷內容有共同之核心題目以利比較競選活動開始與結束

階段之民意變化，也有各自獨立的題目以配合不同競選階段的議題。選後

追蹤與選後獨立的問卷以共同之核心題目為主，輔以依照選後情勢所設計

之題目與選民對選舉過程、結果評估之相關題目。每波調查的總題數以三

十題為上限。 
 
 
二、抽樣 
 

本研究皆採用電話訪問調查，抽樣工作於民國九十四年五月二日前夕

完成，以比例樣本配置法分配全台灣地區各縣市樣本數，執行時再利用住

宅電話用戶資料庫，採系統加尾數二位隨機抽樣法選取住宅電話樣本，並

作洪氏戶中抽樣。 
 
 
三、訪員招募與甄選 
 

（一）訪員招募： 
因訪員主要來源為校內或鄰近學校之學生，故訪員招募主要以在校內

張貼海報與在 BBS 版上公告為主，並在民國九十四年四月二十五日開始招

                                                 
∗ 撰稿人：陳柏瑋、劉從葦 
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募。因本中心有過去參與電訪案的訪員之工作表現紀錄，可一方面主動聯

絡優秀訪員，一方面篩選表現不佳的訪員。 
 
（二）訪員甄選： 
準備訪員資料表，當訪員來應徵時，請訪員確實填寫資料並利用書面

問卷隨意勾選題目讓其進行模擬訪問以測試其語言能力與臨場反應，做為

助理挑選訪員的依據。 
 
 
四、督導訓練 
 

TEDS 2005NA 執行前，於民國九十四年四月二十五日舉行選前獨立的

督導訓練，五月十六日舉行選後追蹤與選後獨立的督導訓練，皆由執行小

組劉從葦教授主持。督導訓練的目的有四：第一，向參與人員說明計畫目

的與內容；第二，說明電訪按執行流程與注意事項；第三，討論與確認問

卷版本，並潤飾題目用字以便同時以國、台語進行訪問；第四，籌備訪員

招募與訓練。 
 
 
五、問卷前測 
 

督導訓練後，由電訪經驗豐富之助理、督導各撥打三通電話，測試問

卷是否需要修改。選前成功 30 筆、選後成功 21 筆，依據前測結果，計畫

主持人與助理修改問卷後印製訪員訓練所需之問卷題本。 
 
 
六、訪員訓練 
 

TEDS 2005NA 於民國九十四年五月一日舉行選前獨立的訪員訓練，五

月十八日舉行選後追蹤與選後獨立的訪員訓練。 
 

訪員訓練是計畫執行的重點之一，訪訓的主要工作是向訪員說明問卷

題意、台語講解，幫助訪員抓到題目的測量標的。其目的是使訪問的執行

能夠符合「標準化」（standardization）的程序，並且向訪員說明訪問時的

種種狀況。 
 

每位訪員在進行訪問前，必須接受四小時的訪員訓練，務使每位訪員

在實際訪問時能適當處理各種狀況，並嚴格遵守標準訪問程序，讓來自於
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訪員的非抽樣誤差降至最低。訓練內容包括計劃說明、問卷解說、國台語

練習、訪問技巧說明與演練、上線操作練習。最後，每位訪員必須實際撥

打電話，成功完成一份問卷才算結束訓練課程。 
 
未能參加統一訪訓之訪員須以補訪訓的方式完成相同的訓練課程方

可上線。為求標準化，第一場訪訓全程錄影，補訪訓以播放錄影的方式進

行，同時有督導全程陪同。最後，補訪訓之訪員也必須實際撥打電話，成

功完成一份問卷才算結束補訪訓課程。 
 
 

貳、訪問執行遭遇之問題 

 
一、訪員流失問題 
 

訪問實際執行期間從五月二日開始至五月二十六日止，對電訪調查而

言，不可謂不長，訪員產生倦怠而造成流失的情況，對每日電訪執行的進

度掌握造成莫大的困擾。 
 
 
二、訪員語言障礙 
 

此次訪問對象為台灣地區年滿二十歲的成年民眾，故受訪者不乏居住

於較落後之縣市，常遇到受訪者只聽得懂台語的情況。再加上國代選舉調

查的題目對一般民眾來說並不容易，用台語表達更是困難。此時若訪員台

語能力無法應付，則將對訪問品質造成相當大的影響，訪員有可能會錯

意，甚至增加被受訪者拒訪的機會。 
 
 
三、選後追蹤樣本流失 
 

選前電訪執行結束後，選後接著進行的就是追蹤樣本的訪問。然而，

有些樣本選前成功後，在選後卻不見蹤影，選後受訪樣本的流失，增加了

追蹤樣本的失敗率。 
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四、選後追蹤樣本與選前資料不符 
 

在執行追蹤樣本訪問時，為了確定受訪者跟選前受訪為同一人，因此

提供樣本的一些基本特徵，如性別、年齡、教育程度，供訪員判斷該樣本

是否為正確受訪者。然而，有少數受訪民眾表示，家中並無符合各該類特

徵的人，追蹤樣本與選前資料不符情況也為追蹤訪問的執行，造成相當大

的困擾。（可參照表三～1） 
 
 
五、選後追蹤樣本受訪者堅稱選前無接受過訪問 
 

即便戶中有符合所有條件的受訪者，該受訪者卻堅持未接受過本中心

的訪問，因此讓中心助理無法辨認這位受訪者是否為合格受訪者。（可參

照表三～1） 
 
 
 
 

參、問題之克服與檢討 

 
一、訪員流失問題 
 

TEDS 2005NA 執行將近一個月的時間，訪員流失便無法避免。在此情

況下，助理、督導積極連絡訪員，詢問排班意願。訪員不足時，督導與助

理即投入電話訪問的工作，以順利掌握訪問進度。 
 
 
二、訪員語言障礙 
 

處理訪員語言能力不足的方法有二：第一，透過 CAMI 電腦系統，助

理可以直接在線上進行監看、監聽，當遇到訪員語言能力有障礙時，督導

會從旁指正並協助訪員進行訪問。第二，要求台語不好的訪員在訪問執行

前後，由督導帶領加強台語讀題，減少因語言能力不足而產生的訪問品質

問題。 
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三、選後追蹤樣本流失 
 

進行追蹤樣本的調查訪問，最大的風險就是受訪樣本的流失。為減少

受訪樣本的流失，助理將接觸不到的樣本讓訪員重複撥打、進行約訪，直

至確定無法訪問始歸入失敗樣本，以期達到五成以上的成功率。另一個解

決方法為延長追蹤訪問時間，但每場電訪的成本相當可觀，囿於經費，此

次調查沒有辦法延長追蹤訪問的天數。 
 
 
四、選後追蹤樣本與選前資料不符 
 

為利訪員進行追蹤訪問，電腦會顯示該受訪者在選前所回答的基本題

的選項，包括性別、年齡、教育程度，再問受訪者在選舉前是否接受過本

中心訪問。如此不免遇到條件不符的情況，助理的處理方式是：若條件完

全不符，則視為失敗樣本；若有符合其中一個條件以上則要求訪員繼續進

行訪問，待訪問結束後由助理從訪員或錄音檔中了解訪問的實際狀況後，

再做適當的處理。7（可參照表三～1） 
 
 
五、選後追蹤樣本受訪者堅稱選前無接受過訪問 
 

當訪問執行有遇到符合所有條件的受訪者，但卻堅持未接受過訪問

時，助理會將選前、選後兩筆資料的錄音檔交相比對，依據兩次訪問中受

訪者之聲音、語氣是否一致來判斷其是否為同一人，再決定是否視為有效

樣本。（可參照表三～1） 
 

                                                 
7 所有電話訪問皆有全程錄音，助理可根據錄音檔內容來對資料進行檢誤除錯。 
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表三～1 選前選後樣本資料不符與處理 
編號 狀況 處理方式 

25720 選前原本是訪問爸爸，後來重新訪問兒子，但是選後卻是

訪問爸爸。 
刪除選後資料

275 兩個都男的，聲音語調聽不出來是不是同一個人，不過追

蹤接受訪問的那個男性說話的方式聽起來比較年輕。 
刪除選後資料

23819 其實選後的受訪者是說有被訪問過，只是訪員鍵錯。 保留樣本資料

7724 其實受訪者是說姓黃，但訪員聽成屬龍，鍵 41 年次。但

追蹤時受訪者明確答 42 年次，且有說「就是我接受訪

問」，所以應是同一人。 

修改選前受訪

者年齡，並保

留樣本資料 
4523 應該確定是同一人，選後受訪者承認接受過訪問，但說自

己是 41 年次的，選前卻說是 40 年次的。 
修改選前受訪

者年齡，並保

留樣本資料 
24486 選後堅持無該位受訪者，所以訪員就直接問了性別相符的

那位接電話的。 
刪除選後資料

31352 應為同一人，選前的年齡拒答，但選後有答。 修改選前受訪

者年齡，並保

留樣本資料 
32367 選前受訪者為 73 年次男性，但選後家中卻只有 73 年次的

女性及 74 年次的男性，且兩人皆說沒接受過訪問，最後

問那位 73 年次的女性，故僅有年齡、教育程度相符。 

刪除選後資料

29600 為同一人，各條件皆相符，應該是受訪者忘了接受過訪問。 保留樣本資料

34646 為同一人，各條件皆相符，應該是受訪者忘了接受過訪問。 保留樣本資料

35962 選後堅持無該位受訪者，便問了性別相符的，但整通皆為

無意見及不知道，且年齡拒答。 
刪除選後資料

849 接電話的說是分租的，所以不清楚是誰受訪，但性別及年

次相符，應為同一人，惟選前說是大專畢業，選後說大學

畢業，應改為大學。 

修 改 選 前 資

料，刪除選後

資料 
14939 確為同一人，但選前訪員將 40 年次誤鍵為 30 年次，選後

訪員又誤看為 20 年次，所以以為沒有那位，但受訪者有

承認。 

保留樣本資料

24538 不確定是否為同一人，皆為女性，但因選後錄音檔實在太

模糊而無法辨識。 
刪除選後資料

30752 為同一人，條件皆相符，受訪者應該是忘了接受過訪問。 保留樣本資料

9127 選前的沒錄到，選後有條件相符的受訪者，但說忘了有沒

有接受過訪問。 
刪除選後資料

19221 為同一人，受訪者應該是忘了接受過訪問。 保留樣本資料

35244 為同一人，受訪者有承認，後又說忘了有受訪，故訪員誤

以為沒接受過訪問，其他條件皆相符。 
保留樣本資料
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第四章、TEDS 2005NA之資料處理與釋出∗

 

壹、訪問執行後的資料處理階段 

 
訪問結束後，即步入資料處理階段。有別於面訪的資料處理方式，面

訪需經過「過錄」（coding）將文字資料轉換成數字資料，而電訪在訪員執

行訪問時，已將受訪者答案鍵入電腦內，故可由電腦直接轉出電腦檔進行

重新歸類（recode）與檢誤。 
 
 
一、問卷過錄、資料輸入、檢誤與加權 
 

在電訪執行之前，中心助理已先將訪問題本鍵入「電腦輔助電話訪問

暨市調系統」（CAMI），使訪員在訪問時可以直接由電腦讀題、鍵入答案，

故問卷過錄、資料輸入的步驟在訪問執行時已同時完成。 
 

訪問結束後，在進行基本整理、除錯、比對資料筆數後，執行小組劉

從葦教授即召開歸類會議，將有特殊答案的題目提交討論進行重新歸類，

當歸類確定後，便可進行各式資料的檢誤工作，將邏輯不符、答題錯誤的

部分予以改正。民國九十四年六月三十日檢誤告一段落，繼而進行調查資

料的加權工作，針對性別、年齡、教育程度與地理區四個變數，採用 raking
法加權，直至檢定結果符合母群的分佈狀況為止。 
 
 
二、問卷翻譯 
 

為方便國外研究者使用，針對 TEDS 2005NA 問卷進行翻譯乃屬必要。

過去 TEDS 使用過的題目就採用過去之翻譯，新的題目則委託專人進行問

卷翻譯的工作，以利跨國性的研究。 
 
 
三、執行報告完成 
 

資料已無錯誤之後，接著便是製作執行報告。透過執行報告可以讓

                                                 
∗ 撰稿人：陳柏瑋 
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「2005 年台灣選舉與民主化調查（TEDS 2005NA）：任務型國民大會代表

選舉全國電話訪問案」執行的過程與成果完整公布。 
 
 
 
 

貳、資料釋出 

 
在問卷資料整理、檢誤完成，並建成可供電腦判讀的程式檔後，隨即

於民國九十四年八月一日透過國立中正大學民意及市場調查研究中心網

站（http://140.123.197.212/survey/），與國立政治大學選舉研究中心網站

（http://www.esc.nccu.edu.tw）將資料釋出，內容包括問卷資料及次數分配

表，一方面希望透過申請者的使用，能回饋給TEDS更多的意見，並加以

改進，使後續釋出的資料更形完善，另一方面則是讓研究者能盡早接觸到

此筆資料，與其研究相印證，進而發表其研究成果。 
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第五章、TEDS 2005NA之調查訪問結果∗

 
此次調查訪問包括選前獨立樣本、選後追蹤樣本與選後獨立樣本。 

 
選前獨立樣本又分成三波，自五月二日至五月十三號止，共十二天，

每四天為一波獨立樣本，共三波，成功樣本數各為 1,209、1,204、1,204 筆。

選後追蹤樣本的執行從五月十九日至五月二十六日止，以選前獨立所有成

功 3,617 個樣本為基礎，作一全面性的普查，總共成功 2,034 個樣本，成

功率為 56.23%。選後獨立樣本與選後追蹤樣本同期執行，自五月十九日起

至二十六日止，為獨立抽樣之樣本，總共有 1,114 筆成功樣本。 
 
 
 
 

壹、樣本結構 

 
面訪成功的正常樣本經過初步的統計，樣本結構的分佈情形，列表於

表五～1。 
 
表五～1 樣本結構表 

 
選前第一波

(5/2~5/5) 
選前第二波

(5/6~5/9) 
選前第三波

(5/10~5/13)
 

選後獨立 
(5/19~5/26)

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比  次數 百分比

性別    
男性 594 49.1 566 47.0 558 46.3  554 49.7
女性 615 50.9 638 53.0 646 53.7  560 50.3
年齡    
20 至 29 歲 209 17.3 221 18.4 192 15.9  207 18.6
30 至 39 歲 263 21.8 267 22.2 284 23.6  251 22.5
40 至 49 歲 359 29.7 360 29.9 358 29.7  311 27.9
50 至 59 歲 210 17.4 189 15.7 189 15.7  185 16.6
60 歲以上 164 13.6 160 13.3 163 13.5  137 12.3
無反應 4 0.3 7 0.6 18 1.5  23 2.1
 

                                                 
∗ 撰稿人：蔡奇霖、陳柏瑋 
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表五～1 樣本結構表（續） 

 
選前第一波

(5/2~5/5) 
選前第二波

(5/6~5/9) 
選前第三波

(5/10~5/13)
 

選後獨立 
(5/19~5/26)

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比  次數 百分比

教育程度    
未進過學校 52 4.3 39 3.2 56 4.7  51 4.6
小學 127 10.5 110 9.1 126 10.5  86 7.7
國中職 116 9.6 133 11.0 131 10.9  116 10.4
高中職 406 33.6 393 32.6 375 31.1  351 31.5
專科 201 16.6 201 16.7 205 17.0  204 18.3
大學 257 21.3 276 22.9 253 21.0  249 22.4
研究所 46 3.8 48 4.0 52 4.3  49 4.4
無反應 4 0.3 4 0.3 6 0.5  8 0.7
省籍    
本省客家人 135 11.2 170 14.1 138 11.5  123 11.0
本省閩南人 875 72.4 847 70.3 874 72.6  815 73.2
大陸各省市人 170 14.1 152 12.6 152 12.6  137 12.3
原住民 14 1.2 11 0.9 12 1.0  12 1.1
其他 1 0.1 4 0.4 3 0.3  1 0.1
無反應 14 1.2 20 1.7 25 2.1  26 2.3
職業九分類    
管理人員 192 15.9 220 18.3 221 18.4  217 19.5
專業人員 108 8.9 108 9.0 116 9.6  110 9.9
佐理人員 287 23.7 262 21.8 250 20.8  272 24.4
服務人員 69 5.7 64 5.3 71 5.9  45 4.0
農林漁牧 71 5.9 62 5.1 71 5.9  57 5.1
勞工 180 14.9 152 12.6 149 12.4  135 12.1
學生 55 4.5 79 6.6 54 4.5  49 4.4
軍警 11 0.9 19 1.6 11 0.9  16 1.4
家管 232 19.2 232 19.3 255 21.2  202 18.1
無反應 4 0.3 6 0.5 6 0.5  11 1.0
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表五～1 樣本結構表（續） 

 
選前第一波

(5/2~5/5) 
選前第二波

(5/6~5/9) 
選前第三波

(5/10~5/13)
 

選後獨立 
(5/19~5/26)

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比  次數 百分比

地理區域    
台北縣 192 2.9 188 15.6 192 15.9  176 49.7
宜蘭縣 25 4.8 22 1.8 26 2.2  24 50.3
桃園縣 90 5.7 90 7.5 95 7.9  77 49.7
新竹縣 26 4.1 24 2.0 25 2.1  18 50.3
苗栗縣 32 1.2 37 3.1 30 2.5  27 49.7
台中縣 78 1.6 73 6.1 73 6.1  71 50.3
彰化縣 67 0.4 63 5.2 68 5.6  66 49.7
南投縣 29 2.2 33 2.7 27 2.2  27 50.3
雲林縣 40 1.7 41 3.4 43 3.6  40 49.7
嘉義縣 35 4.1 33 2.7 32 2.7  27 50.3
台南縣 58 1.4 60 5.0 60 5.0  61 49.7
高雄縣 69 4.0 68 5.6 64 5.3  63 50.3
屏東縣 49 11.6 52 4.3 52 4.3  48 49.7
台東縣 14 6.3 16 1.3 15 1.2  9 50.3
花蓮縣 19 0.2 19 1.6 22 1.8  15 49.7
澎湖縣 5 2.9 5 0.4 5 0.4  5 50.3
基隆市 27 4.8 31 2.6 21 1.7  21 49.7
新竹市 21 5.7 18 1.5 18 1.5  20 50.3
台中市 50 4.1 53 4.4 51 4.2  46 49.7
嘉義市 17 1.2 14 1.2 15 1.2  15 50.3
台南市 48 1.6 43 3.6 38 3.2  39 49.7
台北市 140 0.4 143 11.9 142 11.8  134 50.3
高雄市 76 2.2 76 6.3 80 6.6  75 49.7
無反應 2 1.7 2 0.2 10 0.8  10 50.3
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本次計劃研究執行之結果，由表五～2「訪問結果表」與表五～3「各

縣市中途拒訪狀況表」可知，選前第一波共撥出電話 13,266 通，選前第二

波共撥出電話 12,453 通，選前第三波共撥出電話 11,139 次，選後追蹤共

撥出電話 3,617 通，選後獨立共撥出電話 8,947 通，扣除「無效電話」（包

括無人接聽、忙線、傳真機、答錄機、空號及故障），選前第一波 7,066 通，

選前第二波 6,798 通，選前第三波 5,684 通，選後追蹤共撥出電話 256 通，

選後獨立共撥出電話 4,498 通後，選前第一波總共接通 6,200 通，選前第

二波總共接通 5,655 通，選前第三波總共接通 5,455 通，選後追蹤共撥出

電話 3,361 通，選後獨立共撥出電話 4,449 通後，而成功樣本選前第一波

為 1,209 通，選前第二波為 1,204 通，選前第三波為 1,204 通，選後追蹤為

2,034 通，選後獨立為 1,114 通，其餘則為中途終止與拒絕訪問。 
 
 

表五～2 訪問結果表 

訪問結果 第一波 
(5/2~5/5) 

第二波 
(5/6~5/9) 

第三波 
(5/10~5/13)

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

訪問成功 1209 9.11 1204 9.67 1204 10.81
無合格受訪者（訪問期間無法連絡到受訪者） 1156 8.71 1164 9.35 1177 10.57
配額已滿 426 3.21 571 4.59 313 2.81
因生理因素無法受訪 119 0.90 94 0.75 93 0.83
因語言因素（客語、原住民語…等）無法受訪 60 0.45 48 0.39 37 0.33
對這個主題沒興趣或不清楚 440 3.32 415 3.33 368 3.30
已接受過類似訪問 19 0.14 21 0.17 16 0.14
覺得被侵犯個人隱私或反對電話調查 204 1.54 184 1.48 173 1.55
太忙，現在沒時間（約訪後再撥，仍未成功） 1437 10.83 1063 8.54 1130 10.14

有
效
接
通 

原因不明，未發一言即掛斷電話 1130 8.52 891 7.15 944 8.47
無人接聽（電話鈴響 8 聲，仍未接聽） 2883 21.73 3132 25.15 2246 20.16
電話中或電話沒掛好 151 1.14 111 0.89 84 0.75
電話停話、改號、故障、空號、暫停使用 2544 19.18 2176 17.47 2007 18.02
傳真機 573 4.32 533 4.28 482 4.33
答錄機 60 0.45 60 0.48 68 0.61

無
效
電
話

宿舍、機關、公司、營業用電話 855 6.45 786 6.31 797 7.16
總計 13266 100.00 12453 100.00 11139 100.00
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表五～2 訪問結果表（續） 

訪問結果  選後追蹤 
(5/19~5/26)  選後獨立 

(5/19~5/26)
  次數 百分比  次數 百分比

訪問成功 2034 56.23  1114 12.45
無合格受訪者（訪問期間無法連絡到受訪者） 888 24.55  665 7.43
配額已滿 0 0.00  240 2.68
因生理因素無法受訪 8 0.22  70 0.78
因語言因素（客語、原住民語…等）無法受訪 0 0.00  43 0.48
對這個主題沒興趣或不清楚 64 1.77  375 4.19
已接受過類似訪問 17 0.47  9 0.10
覺得被侵犯個人隱私或反對電話調查 43 1.19  161 1.80
太忙，現在沒時間（約訪後再撥，仍未成功） 102 2.82  1001 11.19

有
效
接
通

原因不明，未發一言即掛斷電話 205 5.67  771 8.62
無人接聽（電話鈴響 8 聲，仍未接聽） 227 6.28  1734 19.38
電話中或電話沒掛好 5 0.14  78 0.87
電話停話、改號、故障、空號、暫停使用 22 0.61  1564 17.48
傳真機 0 0.00  407 4.55
答錄機 2 0.06  54 0.60

無
效
電
話

宿舍、機關、公司、營業用電話 0 0.00  661 7.39
總計 3617 100.00  8947 100.00
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表五～3 各縣市中途拒訪狀況表8

地理 
區域 

第一波 
(5/2~5/5) 

第二波 
(5/6~5/9) 

第三波 
(5/10~5/13) 

 
中途 

拒訪次數 
總撥號 
次數

中途 
拒訪率 

中途 
拒訪次數

總撥號

次數

中途 
拒訪率

中途 
拒訪次數 

總撥號 
次數 

中途 
拒訪率

台北縣 37 233 15.88 32 224 14.29 37 233 15.88
宜蘭縣 6 31 19.35 6 30 20.00 6 33 18.18
桃園縣 13 107 12.15 8 100 8.00 14 114 12.28
新竹縣 1 28 3.57 2 26 7.69 3 28 10.71
苗栗縣 3 36 8.33 2 39 5.13 3 33 9.09
台中縣 11 90 12.22 10 85 11.76 13 89 14.61
彰化縣 16 90 17.78 20 88 22.73 20 91 21.98
南投縣 6 36 16.67 6 39 15.38 4 31 12.90
雲林縣 10 53 18.87 4 51 7.84 4 49 8.16
嘉義縣 22 59 37.29 11 45 24.44 4 39 10.26
台南縣 14 72 19.44 15 76 19.74 5 68 7.35
高雄縣 11 85 12.94 10 78 12.82 9 76 11.84
屏東縣 9 59 15.25 11 64 17.19 13 67 19.40
台東縣 4 20 20.00 3 19 15.79 0 15 0.00
花蓮縣 3 23 13.04 2 22 9.09 2 25 8.00
澎湖縣 1 6 16.67 0 5 0.00 1 6 16.67
基隆市 9 36 25.00 5 36 13.89 1 22 4.55
新竹市 5 26 19.23 4 22 18.18 2 20 10.00
台中市 6 59 10.17 3 56 5.36 9 60 15.00
嘉義市 2 21 9.52 4 20 20.00 2 17 11.76
台南市 9 60 15.00 6 51 11.76 3 45 6.67
台北市 29 174 16.67 19 166 11.45 24 166 14.46
高雄市 11 92 11.96 16 94 17.02 9 91 9.89
拒答 3 6 50.00 2 4 50.00 8 13 61.54
不知道 11 13 84.62 6 8 75.00 5 12 41.67
總計 252 1515  207 1448 201 1443 

 

                                                 
8 表五～3 所呈現的是至少完成第一題（戶籍題）訪問之後的拒訪情況。其中，「總撥號

次數」意指該地區所有撥出、且完成第一題得知該受訪者之戶籍地之電話通數。 
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表五～3 各縣市拒訪狀況表（續） 
地理 
區域 

 選後追蹤 
(5/19~5/26) 

 選後獨立 
(5/19~5/26) 

 
 中途 

拒訪次數 
總撥號

次數 
中途 
拒訪率

 中途 
拒訪次數 

總撥號 
次數 

中途 
拒訪率

台北縣  54 572 9.44 15 194 7.73
宜蘭縣  15 73 20.55 1 26 3.85
桃園縣  23 275 8.36 6 86 6.98
新竹縣  11 75 14.67 4 22 18.18
苗栗縣  15 99 15.15 5 34 14.71
台中縣  33 224 14.73 10 82 12.20
彰化縣  27 198 13.64 17 85 20.00
南投縣  13 89 14.61 7 34 20.59
雲林縣  18 124 14.52 4 44 9.09
嘉義縣  10 100 10.00 8 35 22.86
台南縣  26 178 14.61 5 66 7.58
高雄縣  30 201 14.93 10 74 13.51
屏東縣  26 153 16.99 7 56 12.50
台東縣  4 45 8.89 0 9 0.00
花蓮縣  5 60 8.33 1 16 6.25
澎湖縣  0 15 0.00 0 6 0.00
基隆市  12 79 15.19 1 22 4.55
新竹市  7 57 12.28 2 22 9.09
台中市  16 154 10.39 6 54 11.11
嘉義市  4 46 8.70 1 16 6.25
台南市  12 129 9.30 3 43 6.98
台北市  47 425 11.06 11 148 7.43
高雄市  21 232 9.05 9 85 10.59
拒答  1 8 12.50 10 16 62.50
不知道  1 6 16.67 11 21 52.38
總計  431 3617 154 1296 
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貳、樣本代表性檢定 

 
因為電話訪問之執行有終止、拒訪以及無效電話的訪問結果，因此對

於成功樣本之代表性可能有所影響，故先進行檢定，若樣本與母群不一

致，則進行加權，以期符合母群之基本結構。以下將就人口特徵來檢定選

前三波獨立及選後獨立訪問成功的樣本是否具有代表性。各項檢定的母群

參數皆是依據內政部台閩區的人口統計資料（民國九十二年）。 
 

表五～4 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權前） 
樣       本 母  體

檢  定  結  果  
人  數 百分比 百分比

男 594 49.1 50.5 卡方值= 0.949 
女 615 50.9 49.5 p > 0.05 

樣本與母群一致 合    計 1,209 100.00 100.0
 

表五～5 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權前） 
樣       本 母  體

檢  定  結  果  
人  數 百分比 百分比

20 至 29 歲 209 17.3 23.6 

30 至 39 歲 263 21.8 22.5 卡方值= 71.051 

40 至 49 歲 359 29.8 22.2 

50 至 59 歲 210 17.4 14.1 
p < 0.05 

60 歲以上 164 13.6 17.6 

合    計 1,205 100.0 100.0
樣本與母群不一致 

 
表五～6 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 52 4.3 3.9 
小學 127 10.5 19.4 
國中職 116 9.6 15.5 
高中職 406 33.8 30.1 
專科 201 16.7 14.6 
大學 257 21.3 13.7 
研究所 46 3.8 2.8 

合    計 1,205 100.0 100.0

卡方值= 140.515 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 
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表五～7 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 192 15.7 16.1
宜蘭縣 25 2.1 2.1
桃園縣 90 7.5 7.7
新竹縣 26 2.2 2.0
苗栗縣 32 2.7 2.5
台中縣 78 6.5 6.5
彰化縣 67 5.6 5.8
南投縣 29 2.4 2.4
雲林縣 40 3.3 3.4
嘉義縣 35 2.9 2.6
台南縣 58 4.8 5.0
高雄縣 69 5.7 5.6
屏東縣 49 4.1 4.1
台東縣 14 1.2 1.1
花蓮縣 19 1.6 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 27 2.2 1.8
新竹市 21 1.7 1.7
台中市 50 4.1 4.3
嘉義市 17 1.4 1.2
台南市 48 4.0 3.3
台北市 140 11.6 12.0
高雄市 76 6.3 6.8

合    計 1,207 100.0 100.0

卡方值= 5.787 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～8 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 566 47.0 50.5 
女 638 530 49.5 

合    計 1,204 100.0 100.0

卡方值= 5.976 
p < 0.05 
樣本與母群不一致 

 
表五～9 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 221 18.5 23.6 

30 至 39 歲 267 22.3 22.5 

40 至 49 歲 360 30.0 22.2 

50 至 59 歲 189 15.8 14.1 

60 歲以上 160 13.4 17.6 

合    計 1,197 100.0 100.0

卡方值= 60.638 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 

 
表五～10 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 39 3.3 3.9 
小學 110 9.2 19.4 
國中職 133 11.1 15.5 
高中職 393 32.6 30.1 
專科 201 16.8 14.6 
大學 276 23.0 13.7 
研究所 48 4.0 2.8 

合    計 1,200 100.0 100.0

卡方值= 169.764 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 
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表五～11 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 188 15.7 16.1
宜蘭縣 22 1.8 2.1
桃園縣 90 7.5 7.7
新竹縣 24 2.0 2.0
苗栗縣 37 3.1 2.5
台中縣 73 6.1 6.5
彰化縣 63 5.2 5.8
南投縣 33 2.7 2.4
雲林縣 41 3.4 3.4
嘉義縣 33 2.7 2.6
台南縣 60 5.0 5.0
高雄縣 68 5.7 5.6
屏東縣 52 4.3 4.1
台東縣 16 1.3 1.1
花蓮縣 19 1.6 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 31 2.6 1.8
新竹市 18 1.5 1.7
台中市 53 4.4 4.3
嘉義市 14 1.2 1.2
台南市 43 3.6 3.3
台北市 143 11.9 12.0
高雄市 76 6.3 6.8

合    計 1,202 100.0 100.0

卡方值= 10.192 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～12 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 558 46.4 50.5 
女 646 53.6 49.5 

合    計 1,204 100.0 100.0

卡方值= 8.443 
p < 0.05 
樣本與母群不一致 

 
表五～13 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 192 16.2 23.6 

30 至 39 歲 284 24.0 22.5 

40 至 49 歲 358 30.2 22.2 

50 至 59 歲 189 15.9 14.1 

60 歲以上 163 13.7 17.6 

合    計 1,186 100.0 100.0

卡方值= 74.646 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 

 
表五～14 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 56 4.7 3.9 
小學 126 10.5 19.4 
國中職 131 10.9 15.5 
高中職 375 31.4 30.1 
專科 205 17.1 14.6 
大學 253 21.1 13.7
研究所 52 4.3 2.8 

合    計 1,198 100.0 100.0

卡方值= 130.949 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 
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表五～15 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 192 15.8 16.1
宜蘭縣 26 2.2 2.1
桃園縣 95 8.0 7.7
新竹縣 25 2.1 2.0
苗栗縣 30 2.5 2.5
台中縣 73 6.1 6.5
彰化縣 68 5.7 5.8
南投縣 27 2.3 2.4
雲林縣 43 3.6 3.4
嘉義縣 32 2.7 2.6
台南縣 60 5.0 5.0
高雄縣 64 5.4 5.6
屏東縣 52 4.4 4.1
台東縣 15 1.3 1.1
花蓮縣 22 1.8 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 21 1.8 1.8
新竹市 18 1.5 1.7
台中市 51 4.3 4.3
嘉義市 15 1.3 1.2
台南市 38 3.2 3.3
台北市 142 11.9 12.0
高雄市 80 6.7 6.8

合    計 1,194 100.0 100.0

卡方值= 2.452 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～16 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 554 49.7 50.5 
女 560 50.3 49.5 

合    計 1,114 100.0 100.0

卡方值= 0.286 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～17 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 207 19.0 23.6 

30 至 39 歲 251 23.0 22.5 

40 至 49 歲 311 28.4 22.2 

50 至 59 歲 185 17.0 14.1 

60 歲以上 137 12.6 17.6 

合    計 1,091 100.0 100.0

卡方值= 50.964 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 

 
表五～18 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權前） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 51 4.6 3.9 
小學 86 7.8 19.4 
國中職 116 10.5 15.5 
高中職 351 31.8 30.1 
專科 204 18.4 14.6 
大學 249 22.5 13.7 
研究所 49 4.4 2.8 

合    計 1,106 100.0 100.0

卡方值= 181.932 

p < 0.05 

樣本與母群不一致 
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表五～19 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權前） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 176 16.1 16.1
宜蘭縣 24 2.2 2.1
桃園縣 77 7.0 7.7
新竹縣 18 1.6 2.0
苗栗縣 27 2.4 2.5
台中縣 71 6.4 6.5
彰化縣 66 6.0 5.8
南投縣 27 2.4 2.4
雲林縣 40 3.6 3.4
嘉義縣 27 2.4 2.6
台南縣 61 5.5 5.0
高雄縣 63 5.7 5.6
屏東縣 48 4.3 4.1
台東縣 9 0.8 1.1
花蓮縣 15 1.4 1.6
澎湖縣 5 0.5 0.4
基隆市 21 1.9 1.8
新竹市 20 1.8 1.7
台中市 46 4.2 4.3
嘉義市 15 1.4 1.2
台南市 39 3.5 3.3
台北市 134 12.1 12.0
高雄市 75 6.8 6.8

合    計 1,104 100.0 100.0

卡方值= 4.706 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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參、加權處理 

 
由表五～4 至表五～19 的樣本代表性檢定顯示：選前與選後獨立樣本

的結構皆與母群不一致。為了與母結構更符合，本研究對樣本的分佈特性

使用多變數反覆加權法（raking）進行加權。至於，追蹤樣本主要功能乃

在比較研究上，故不作加權處理。 
表五～20 至表五～35 為加權後的本代表性檢定結果，顯示加權後的

樣本在性別，年齡、教育與地區域等結構和母並無差異。 
 

表五～20 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權後） 
樣       本 母  體 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

男 607 50.2 50.5 
女 602 49.8 49.5 

合    計 1,209 100.0 100.0

卡方值= 0.051 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～21 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權後） 

樣       本 母  體 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

20 至 29 歲 263 21.8 23.6 

30 至 39 歲 262 21.7 22.5 

40 至 49 歲 277 23.0 22.2 

50 至 59 歲 178 14.8 14.1 

60 歲以上 225 18.7 17.6 

合    計 1,205 100.0 100.0

卡方值= 3.356 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～22 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權後） 

樣       本 母  體 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

未進過學校 45 3.7 3.9 
小學 229 19.0 19.4 
國中職 179 14.9 15.5 
高中職 363 30.1 30.1 
專科 180 14.9 14.6 
大學 173 14.4 13.7 
研究所 36 3.0 2.8 

合    計 1,205 100.0 100.0

卡方值= 1.128 
p > 0.05 
樣本與母群一致 
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表五～23 選前第一波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 196 16.2 16.1
宜蘭縣 24 2.0 2.1
桃園縣 93 7.7 7.7
新竹縣 24 2.0 2.0
苗栗縣 30 2.5 2.5
台中縣 78 6.5 6.5
彰化縣 69 5.7 5.8
南投縣 29 2.4 2.4
雲林縣 41 3.4 3.4
嘉義縣 31 2.6 2.6
台南縣 60 5.0 5.0
高雄縣 68 5.7 5.6
屏東縣 49 4.1 4.1
台東縣 13 1.1 1.1
花蓮縣 19 1.6 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 21 1.7 1.8
新竹市 20 1.7 1.7
台中市 52 4.3 4.3
嘉義市 14 1.2 1.2
台南市 40 3.3 3.3
台北市 145 12.1 12.0
高雄市 82 6.8 6.8

合    計 1,203 100.0 100.0

卡方值= 0.059 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～24 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 602 50.0 50.5 
女 602 50.0 49.5 

合    計 1,204 100.0 100.0

卡方值= 0.137 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～25 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 274 23.0 23.6 

30 至 39 歲 263 22.0 22.5 

40 至 49 歲 266 22.2 22.2 

50 至 59 歲 172 14.4 14.1 

60 歲以上 220 18.4 17.6 

合    計 1,195 100.0 100.0

卡方值= 0.839 

p > 0.05 

樣本與母群一致 

 
表五～26 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 45 3.8 3.9 
小學 227 18.9 19.4 
國中職 183 15.2 15.5 
高中職 362 30.0 30.1 
專科 180 15.0 14.6 
大學 169 14.1 13.7 
研究所 35 3.0 2.8 

合    計 1,201 100.0 100.0

卡方值= 0.570 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～27 選前第二波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 196 16.2 16.1
宜蘭縣 25 2.1 2.1
桃園縣 92 7.7 7.7
新竹縣 23 1.9 2.0
苗栗縣 30 2.5 2.5
台中縣 79 6.6 6.5
彰化縣 69 5.7 5.8
南投縣 29 2.4 2.4
雲林縣 41 3.4 3.4
嘉義縣 31 2.6 2.6
台南縣 60 5.0 5.0
高雄縣 68 5.7 5.6
屏東縣 49 4.1 4.1
台東縣 13 1.1 1.1
花蓮縣 19 1.6 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 21 1.7 1.8
新竹市 20 1.7 1.7
台中市 52 4.3 4.3
嘉義市 14 1.2 1.2
台南市 40 3.3 3.3
台北市 145 12.1 12.0
高雄市 81 6.7 6.8

合    計 1,202 100.0 100.0

卡方值= 0.071 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～28 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 618 51.3 50.5 
女 586 48.7 49.5 

合    計 1,204 100.0 100.0

卡方值= 0.306 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～29 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 279 23.5 23.6 

30 至 39 歲 267 22.5 22.5 

40 至 49 歲 264 22.3 22.2 

50 至 59 歲 167 14.1 14.1 

60 歲以上 208 17.6 17.6 

合    計 1185 100.0 100.0

卡方值= 0.001 

p > 0.05 

樣本與母群一致 

 
表五～30 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 43 3.6 3.9 
小學 218 18.2 19.4 
國中職 181 15.1 15.5 
高中職 370 30.8 30.1 
專科 181 15.1 14.6 
大學 172 14.3 13.7 
研究所 35 2.9 2.8 

合    計 1200 100.0 100.0

卡方值= 2.163 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～31 選前第三波訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 194 16.4 16.1
宜蘭縣 23 1.9 2.1
桃園縣 93 7.8 7.7
新竹縣 23 1.9 2.0
苗栗縣 29 2.4 2.5
台中縣 81 6.8 6.5
彰化縣 72 6.0 5.8
南投縣 31 2.6 2.4
雲林縣 41 3.4 3.4
嘉義縣 33 2.8 2.6
台南縣 62 5.2 5.0
高雄縣 68 5.7 5.6
屏東縣 50 4.2 4.1
台東縣 13 1.1 1.1
花蓮縣 19 1.6 1.6
澎湖縣 5 0.4 0.4
基隆市 20 1.7 1.8
新竹市 18 1.5 1.7
台中市 49 4.1 4.3
嘉義市 14 1.2 1.2
台南市 39 3.3 3.3
台北市 135 11.3 12.0
高雄市 80 6.7 6.8

合    計 1,192 100.0 100.0

卡方值= 1.802 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～32 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：性別（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

男 563 50.5 50.5 
女 551 49.5 49.5 

合    計 1,114 100.0 100.0

卡方值= 0.000 
p > 0.05 
樣本與母群一致 

 
表五～33 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：年齡（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

20 至 29 歲 255 23.5 23.6 

30 至 39 歲 244 22.5 22.5 

40 至 49 歲 241 22.2 22.2 

50 至 59 歲 153 14.1 14.1 

60 歲以上 192 17.7 17.6 

合    計 1,085 100.0 100.0

卡方值= 0.011 

p > 0.05 

樣本與母群一致 

 
表五～34 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：教育程度（加權後） 

樣       本 母  體
 

人  數 百分比 百分比
檢  定  結  果 

未進過學校 40 3.6 3.9 
小學 203 18.3 19.4 
國中職 168 15.2 15.5 
高中職 341 30.7 30.1 
專科 167 15.1 14.6 
大學 157 14.2 13.7 
研究所 32 2.9 2.8 

合    計 1,108 100.0 100.0

卡方值= 1.495 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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表五～35 選後獨立訪問成功樣本之代表性檢定：行政區（加權後） 
樣       本 母  體

 
人  數 百分比 百分比

檢  定  結  果 

台北縣 181 16.5 16.1
宜蘭縣 23 2.1 2.1
桃園縣 84 7.6 7.7
新竹縣 21 1.9 2.0
苗栗縣 28 2.5 2.5
台中縣 73 6.6 6.5
彰化縣 66 6.0 5.8
南投縣 27 2.5 2.4
雲林縣 40 3.6 3.4
嘉義縣 30 2.7 2.6
台南縣 56 5.1 5.0
高雄縣 61 5.5 5.6
屏東縣 46 4.2 4.1
台東縣 12 1.1 1.1
花蓮縣 17 1.5 1.6
澎湖縣 5 0.5 0.4
基隆市 19 1.7 1.8
新竹市 19 1.7 1.7
台中市 48 4.4 4.3
嘉義市 12 1.1 1.2
台南市 36 3.3 3.3
台北市 125 11.3 12.0
高雄市 73 6.6 6.8

合    計 1,102 100.0 100.0

卡方值= 1.228 

p > 0.05 

樣本與母群一致 
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附錄一、選前獨立問卷 
 

一、選前獨立問卷 
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2005 年 台灣選舉與民主化調查（TEDS 2005NA）： 

任務型國民大會代表選舉全國電話訪問案－選前問卷調查∗

 
先生（小姐）您好，我是中正大學的學生，我姓 _____，我們正在幫我們

的教授做一項研究，想要請教您對社會上一些問題的看法，首先請問您這

裡是住家（或住商混合）嗎？ 
 
【不是】→很抱歉，我們這次是要訪問住家的民眾，下次有機會再訪問您。 
【是】  →請問住在您家中，滿 20 歲以上的成年人有幾位___？ 

請問在這__位之中，男性有__位？ 
能不能請您家裡面 20 歲以上的這位________來接受我們的訪

問？我們想請教他一些問題，謝謝。 
 

【合格受訪者接聽電話】 
 
 
 
先生【小姐】您好，我是中正大學的學生，我姓____，想和您做個簡單

的訪問，請教您幾個問題。【繼續下題進行訪問】 

 
1 請問您的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市？ 
 
   (01)台北縣   (02)宜蘭縣   (03)桃園縣   (04)新竹縣   (05)苗栗縣 

(06)台中縣   (07)彰化縣   (08)南投縣   (09)雲林縣   (10)嘉義縣 
 (11)台南縣   (12)高雄縣   (13)屏東縣   (14)台東縣   (15)花蓮縣 
(16)澎湖縣   (17)基隆市   (18)新竹市   (19)台中市   (20)嘉義市 
(21)台南市   (22)台北市   (23)高雄市   (95)拒答     (98)不知道 
 

 
 接下來想請教您關於國內各個主要政黨的看法。 

 
2 對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【2～5 題

出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

                                                 
∗選前獨立樣本依日期分成三波，每四日一波，問卷題本一樣。唯第三波執行時適逢連

宋訪中，故新增 6-1、6-2 二題以詢問民眾對該事件之意見。 
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3 對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【2～5 題

出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

4 對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【2～5 題

出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

5 對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？【2～5 題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

6 陳水扁擔任總統已經五年了，對於他的整體表現，請問您覺得是非常滿意、有

點滿意、不太滿意、還是非常不滿意？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

6-1 請問您對於連戰訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？【6-1～6-2 題出現先

後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

 
6-2 請問您對於宋楚瑜訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？【6-1～6-2 題出現

先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
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7 請問您知不知道五月十四日要舉行國大代表選舉？ 
 

(01)知道    (02)不知道    (95)拒答 
 

8 請問您認為這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問） 
 

(01)修憲        (02)國會席次減半     (03)將公民投票納入憲法     
(04)立委選舉改採單一選區兩票制      (05)廢除國民大會 
(06)沒什麼作用  (07)作對國家人民有貢獻的事 
(91)忘記了      (94)其他【訪員請記錄】 
(95)拒答        (98)不知道 

 
9 在即將（台：馬上要）舉行的國大代表選舉，是讓選民投票給政黨或聯盟，請

問您會不會（台：敢會）去投票？【回答 01、02 續問 10 題，其他則跳問 11
題】（訪員請追問強弱度） 

 
(01)一定會    (02)可能會     (03)可能不會    (04)一定不會 
(94)其他【訪員請記錄】  (95)拒答  (96)很難說   (98)不知道 
 

10 請問您會投票給哪一個政黨或聯盟？ 
 

(01)台聯     (02)建國黨    (03)中國民眾黨   (04) 無黨團結聯盟 
(05)親民黨   (06)新黨      (07)農民黨       (08)民進黨     
(09)公民黨   (10)國民黨    (11) 民主行動聯盟張亞中等 150 人聯盟 
(12)王廷興等 20 人聯盟      (94)其他【訪員請記錄】 
(95)拒答     (96)很難說    (98)不知道 
 

11 請問您贊成還是不贊成國會席次減半？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

12 請問您贊成還是不贊成將公民投票納入憲法？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
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13 請問您贊成還是不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？（訪員

請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

14 請問您贊成還是不贊成廢除國民大會？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

15 據您所知（台：根據你知道），請問國民黨是贊成還是不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？ 【15~18 題出現先後以隨機決定】 
 

(01)贊成    (02)不贊成     
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

16 據您所知（台：根據你知道），請問民進黨是贊成還是不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？ 【15~18 題出現先後以隨機決定】 
 

(01)贊成    (02)不贊成     
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

17 據您所知（台：根據你知道），請問親民黨是贊成還是不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？ 【15~18 題出現先後以隨機決定】 
 

(01)贊成    (02)不贊成     
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

18 據您所知（台：根據你知道），請問台灣團結聯盟（台聯）是贊成還是不贊成

這次的修憲案（台：修憲）？ 【15~18 題出現先後以隨機決定】 
 

(01)贊成    (02)不贊成     
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
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19 目前國內有幾個主要的政黨，包括國民黨、民進黨、親民黨、新黨、建國黨、

以及台灣團結聯盟（台聯），請問您是否（台：甘有）偏向哪一個政黨？【回

答 01 跳問 21 題，其他則續問 20 題】【政黨隨機出現】 
 

(01)有    (02)沒有    (95)拒答    (98)不知道 
 
20 那相對來說（台：那安捏比較起來），請問您有沒有稍微偏向哪一個政黨？【回

答 01 續問 21 題，其他則跳 22 題】 
 

(01)有    (02)沒有    (95)拒答    (98)不知道 
 
21 請問是哪一個政黨？ 
 

(01)國民黨   (02)民進黨    (03)新黨   (04)親民黨    
(05)建國黨   (06)台聯     
(94)其他【訪員請記錄】  (95)拒答  (98)不知道 
 

22 關於台灣和大陸的關係，有以下幾種不同的看法： 
   1：儘快統一                          2：儘快獨立    

3：維持現狀，以後走向統一            4：維持現狀，以後走向獨立 
   5：維持現狀，看情況再決定獨立或統一  6：永遠維持現狀 
   請問您比較偏向哪一種？ 
 

(01)儘快統一   (02)儘快獨立    (03)維持現狀，以後走向統一 
(04)維持現狀，以後走向獨立    (05)維持現狀，看情況再決定獨立或統一 
(06)永遠維持現狀              (94)其他【訪員請記錄】   
(95)拒答   (96)很難說   (97)無意見   (98)不知道 

 
23 在我們（台語：咱）社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中  

國人」，也有人說都是。請問您認為自己是「台灣人」、「中國人」，或者都是？ 
 

(01)台灣人    (02)都是     (03)中國人    
(94)其他【訪員請記錄】     (95)拒答      (98)不知道 
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24 請問您記不記得上一次（民國 93 年）立法委員選舉投給哪一個政黨的候選

人？（如不知道或忘了是哪個政黨，訪員請追問候選人） 
 

(01)國民黨   (02)民進黨    (03)新黨   (04)親民黨    
(05)建國黨   (06)台聯黨    (07)無黨團結聯盟 
(08)無黨籍   (91)忘了      (92)當時沒投票權 
(93)沒去投票 (94)其他【訪員請記錄】 (95)拒答  (98)不知道是哪一個黨 
 

25 請問您是民國幾年出生的？ 
   （如果受訪者無法回答出生年，則改問現在幾歲，並計算 94-年齡=出
生年） 
    民國______年 
 
  (94)其他【如民國前，請訪員記錄】      (95)拒答   (98)不知道 
 
26 請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各省市人，還是

原住民？ 
 

(01)本省客家人    (02)本省閩南人     (03)大陸各省市   (04)原住民    
(94)其他【訪員請記錄】(95)拒答  (98)不知道 

 
27 請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 

 
(01)不識字         (02)識字但未入學   (03)小學肄業   (04)小學畢業 
(05)國、初中肄業   (06)國、初中畢業   (07)高、中職肄業 
(08)高、中職畢業   (09)專科肄業       (10)專科畢業   (11)大學肄業 
(12)大學畢業       (13)研究所 
(94)其它【訪員請記錄】           (95)拒答  
 

28 請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業中，則追問退休

前或待業前的職業） 
 

(101)民代 
(102)政府行政主管 
(103)公營事業主管 
(104)民營事業主管 
(105)民營事業公司負責人，有雇人 
(106)民營事業負責人，未雇人 
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(107)非營利組織人民團體管理人員 
(108)個人金融投資 
(201)政府部門研究人員（科學家） 
(202)私人部門研究人員 
(203)公立醫療單位醫技人員（醫藥師，護士） 
(204)非公立醫療單位醫事技術人員（醫師，藥師，護士，醫療人員） 
(205)會計師 
(206)公立教育機構教師 
(207)私立教育機構教師 
(208)法官，書記官，檢察官，司法官 
(209)律師 
(210)宗教工作者 
(211)藝術工作者（演員，表演工作者，攝影師） 
(212)文字工作者（作家，記者，劇作家） 
(213)公營事業工程師（機師） 
(214)民營事業工程師（機師） 
(215)職業運動專業人士 
(216) SOHO 族（程式設計師） 
(217)建築師 
(301)政府單位與公營事業部門職員 
(302)民營事業職員 
(303)買賣業務人員 
(304)非營利組織人民團體職員 
(401)服務，餐旅人員（含攤販，個人服務，計程車司機，美容業，保姆） 
(501)農林漁牧 
(601)政府單位與公營事業部門勞工 
(602)民營事業勞工 
(603)打零工 
(701)學生 
(801)軍警調查人員 
(901)沒有做家庭代工 
(902)有做家庭代工 
(903)家裡有事業，有幫忙但未領薪水 
(904)家裡有事業，有幫忙且領薪水 
(905)失業，退休者（追問失業或退休前之職業） 
(994)其他 
(995)拒答 

*** 我們的訪問到此結束，謝謝您接受我們的訪問。 *** 

 48



 
訪員自填 
29 受訪者性別（訪員自填） 
 
   (01)男性   (02)女性 
 
30 訪問使用語言（訪員自填） 
 

(01)國語         (02)台語    (03)客家語   (04)國台語並用    
(05)國客語並用   (06)台客語並用    (94)其它【訪員請記錄】 
 

訪員評估 
31 您覺得受訪者的合作態度是： 
 

(01)非常合作     (02)相當合作     (03)有點合作    
(04)有點不合作   (05)相當不合作   (06)非常不合作 

 
32 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
 

(01)非常瞭解     (02)相當瞭解     (03)有點瞭解    
(04)有點不瞭解   (05)相當不瞭解   (06)非常不瞭解 
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二、選前獨立問卷英文版 
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Taiwan’s Election and Democratization Study, 2005: 

The National Assembly Election（TEDS 2005NA） 

Pre-election Survey 
 
1. Which County or City is your registered residence? 
 
2. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the KMT’s performance over the 

past year?  
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not dissatisfied at all) 
 

3. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the DPP’s performance over the 
past year?  
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not dissatisfied at all) 
 

4. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the PFP’s performance over the 
past year?  
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not dissatisfied at all) 

 
5. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the TSU’s performance over the 

past year?  
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not dissatisfied at all) 

 
6. Concerning Chen Shui-bian’s overall performances as president over the past five 

years, do you feel satisfied or dissatisfied? 
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not satisfied at all) 

 
6-1. Do you feel satisfied or dissatisfied with Lien Chan’s performance during his 

recent visit to mainland China? 
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not satisfied at all) 
 

 
6-2. Do you feel satisfied or dissatisfied with James Soong’s performance during 

his recent visit to mainland China? 
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not satisfied at all) 

 
7. Do you know that the National Assembly Election will be held on May 14? 

(yes, no) 
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8. Do you know what the members of National Assembly are elected for? 
 

9. In the forthcoming National Assembly Election, it is political parties or alliances 
that people vote for. Will you go to vote? 
(definitely yes, likely, unlikely, definitely not) 

 
10. Which party or alliance will you vote for? 

 
11. Do you agree to halve the number of legislative seats from 225 to 113 or not? 

(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

12. Do you agree to add referendum into the Constitution or not? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

13. Do you agree to adopt the “single-member district, two-vote” electoral system for 
the Legislative Yuan election? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 

 
14. Do you agree to eliminate the National Assembly or not? 

(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 
15. Based on your impression, is the KMT in favor of the constitutional amendments?  

(yes, no) 
 

16. Based on your impression, is the DPP in favor of the constitutional amendments?  
(yes, no) 
 

17. Based on your impression, is PFP in favor of the constitutional amendments?  
(yes, no) 
 

18. Based on your impression, is TSU in favor of the constitutional amendments?  
(yes, no) 
 

19. Among the main political parties in our country, including KMT, DPP, PFP, NP, 
TAIP, and TSU, do you think of yourself as leaning to any particular party? 
(yes, no) 

 
20. Do you feel yourself leaning a little more to one of the political parties than 
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others? 
(yes, no) 

 
21. Which party is that? 

(KMT, DPP, PFP, NP, TAIP, TSU) 
 

22. Concerning the relationship between Taiwan and mainland China, which of these 
six positions do you lean toward: 1) immediate unification; 2) immediate 
independence; 3) maintain the status quo, in the future move toward unification; 4) 
maintain the status quo, in the future move toward the independence; 5) maintain 
the status quo, in the future decide either unification or independence; 6) maintain 
the status quo forever. 

 
23. In Taiwan, some people think they are Taiwanese.  There are also some people 

who think they are Chinese.  Do you think you are Taiwanese, Chinese or both 
Taiwanese and Chinese? 
(Taiwanese, both, Chinese) 

 
24. In the most recent legislative election (2004), which party do you vote for? 

(KMT, DPP, PFP, NP, TAIP, TSU, IND) 
 

25. Year of birth? 
 
26. Father’s ethnic background? 

(Taiwanese Hakka, Taieanese Min-nan, Mainlander, Aboriginal) 
 
27. Education of respondent? 

(illiterate, literate but no formal education, some primary school, primary school 
graduate, some junior high school, junior high school graduate, some senior high 
or vocational school, senior high or vocational school graduate, some technical 
college, technical college graduate, some university, university graduate, graduate 
school) 
 

28. Main occupation of respondent before retirement or unemployment? 
(public sector, private sector, none) 

 
29. Respondent’s gender? 

(male, female) 
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30. Language in use during the survey? 

(Mandarin, Hoklo, Hakka, both Mandarin and Hoklo, both Mandarin and Hakka, 
both Hoklo and Hakka) 
 

31. How cooperative was the respondent?  
(very cooperative, fairly cooperative, a little cooperative, a little uncooperative, 
fairly uncooperative, very uncooperative) 
 

32. How well do you think the respondent understood the questions? 
(understood very well, understood fairly well, understood a little, didn’t 
understood a little, didn’t understood a fair amount, didn’t understand much at all) 
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三、選前獨立問卷編碼簿9

 
 
 

                                                 
9 選前獨立樣本依日期分成三波，每四日一波，問卷題本一樣，共用同一編碼簿。唯第

三波執行時適逢連宋訪中，故新增 6-1、6-2 二題以詢問民眾對該事件之意見。 

 55



選前獨立問卷編碼簿 
題號 變項 

名稱 
欄位 變項說明 選項數值說明 備註 

 no 1-6 樣本編號   
 b_mon 7-8 訪問起始時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_d 9-10 訪問起始時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_h 11-12 訪問起始時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_m 13-14 訪問起始時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_s 15-16 訪問起始時間_秒  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_mon 17-18 訪問結束時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_d 19-20 訪問結束時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_h 21-22 訪問結束時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_m 23-24 訪問結束時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_s 25-26 訪問結束時間_秒  99 系統錯

誤，無法
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正確記

錄時間 
 time 27-34 所用時間   
1 v1 35-36 請問您的戶籍【台語:戶

口】是設在哪一個縣市？

01 台北縣 
02 宜蘭縣 
03 桃園縣 
04 新竹縣 
05 苗栗縣 
06 台中縣 
07 彰化縣 
08 南投縣 
09 雲林縣 
10 嘉義縣 
11 台南縣 
12 高雄縣 
13 屏東縣 
14 台東縣 
15 花蓮縣 
16 澎湖縣 
17 基隆市 
18 新竹市 
19 台中市 
20 嘉義市 
21 台南市 
22 台北市 
23 高雄市 

95 拒答 
98 不知道 

2 v2 37-38 對於國民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

3 v3 39-40 對於民進黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

4 v4 41-42 對於親民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

5 v5 43-44 對於台灣團結聯盟（台

聯）過去一年來的整體表

01 非常滿意 
02 有點滿意 

95 拒答 
96 很難說 
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現，請問您覺得滿意還是

不滿意？  
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

97 無意見 
98 不知道 

6 v6 45-46 陳水扁擔任總統已經五

年了，對於他的整體表

現，請問您覺得是滿意還

是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

6_1 v6_1 47-48 請問您對於連戰訪問大

陸的表現感覺滿意還是

不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
99 執行時

未加此題 
6_2 v6_2 49-50 請問您對於宋楚瑜訪問

大陸的表現感覺滿意還

是不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
99 執行時

未加此題 
7 v7 51-52 請問您知不知道五月十

四日要舉行國大代表選

舉？ 

01 知道 
02 不知道 

95 拒答 

8   據您所知這次選出的國

大代表要做什麼？  
  

 v8_1 53-54 修憲 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_2 55-56 國會席次減半 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_3 57-58 將公民投票納入憲法 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_4 59-60 立委選舉改採單一選區

兩票制 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_5 61-62 廢除國民大會 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 
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 v8_6 63-64 沒有什麼作用 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_7 65-66 作對國家人民有貢獻的

事 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_8 67-68 制憲 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_9 69-70 正名 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_10 71-72 複決領土 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_11 73-74 行使複決權 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_12 75-76 拼外交 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_13 77-78 推動兩岸和平 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_14 79-80 監督政府 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_15 81-82 政府組織修改 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_16 83-84 選總統 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_17 85-86 彈劾罷免總統 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_18 87-88 將總統彈劾權改給司法

院 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_19 89-90 選舉大法官 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 
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 v8_20 91-92 監督立法院 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_21 93-94 國會改革 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_22 95-96 制訂政策與立法 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_23 97-98 立委任期修改為四年 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_24 99-100 爭取外勞與原住民的福

利 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_25 101-102 自肥與污錢 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

9 v9 103-104 在這次的國大代表選

舉，是讓選民將票投給政

黨或聯盟，請問您會不會

（台：敢會）去投票？ 

01 一定會 
02 可能會 
03 可能不會 
04 一定不會 
05 尚未決定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

10 v10 105-106 請問您會投票給哪一個

政黨或聯盟？ 
01 台聯 
02 建國黨 
03 中國民眾黨 
04 無黨團結聯盟 
05 親民黨 
06 新黨 
07 農民黨 
08 民進黨 
09 公民黨 
10 國民黨 
11 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
12 王廷興等20人聯盟 
13 廢票 
14 尚未決定 
15 支持修憲的政黨 
16 反對修憲的政黨 
17 泛綠 

95 拒答 
96 很難說 
98 不知道 
99 跳答 
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18 泛藍 
19 民進黨或親民黨 
20 國民黨、民進黨、

親民黨都有可能 
21 絕不投民進黨 
22 贊成廢國大的那一

黨 
11 v11 107-108 請問您贊不贊成國會席

次減半？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 
05 減至 2/3(150 席)即
可 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

12 v12 109-110 請問您贊不贊成將公民

投票納入憲法？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

13 v13 111-112 請問您贊不贊成立委選

舉改採（台：改作）單一

選區兩票制？ 

01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

14 v14 113-114 請問您贊不贊成廢除國

民大會？  
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

15 v15 115-116 據您所知（台：根據你知

道），國民黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 
04 模擬兩可 曖昧不

明 
05 國民黨這次無意見 
06 國民黨內部矛盾 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

16 v16 117-118 據您所知（台：根據你知

道），民進黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

17 v17 119-120 據您所知（台：根據你知

道），親民黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
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04 模擬兩可 曖昧不

明 
05 中立 

18 v18 121-122 據您所知（台：根據你知

道），台灣團結聯盟（台

聯）贊不贊成這次的修憲

案（台：修憲）？  

01 贊成 
02 不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

19 v19 123-124 目前國內有幾個主要的

政黨，包括國民黨、民進

黨、親民黨、新黨、建國

黨、以及台灣團結聯盟

（台聯），請問您是否

（台：甘有）偏向哪一個

政黨？  

01 有 
02 沒有 

95 拒答 
98 不知道 

20 v20 125-126 那相對來說（台：那安捏

比較起來），請問您有沒

有稍微偏向哪一個政

黨？ 

01 有 
02 沒有 

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 

21 v21 127-128 請問是哪一個政黨？ 01 國民黨 
02 民進黨 
03 新黨 
04 親民黨 
05 建國黨 
06 台聯 
07 無黨團結聯盟 
08 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
09 泛藍 
10 泛綠 
11 國民黨及民進黨 
12 親民黨加新黨及

150 人聯盟 
13 台聯除外的政黨都

好 
14 共產黨 
15 永遠支持執政黨 
16 贊成修憲的政黨 

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 

22 v22 129-130 關於台灣和大陸的關

係，有以下幾種不同的看

01 儘快統一 
02 儘快宣布獨立 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 

 62



法：1：儘快統一 2：儘快

宣布獨立 3：維持現狀，

以後走向統一 4：維持現

狀，以後走向獨立 5：維

持現狀，看情況再決定獨

立或統一 6：永遠維持現

狀請問您比較偏向哪一

種？ 

03 維持現狀，以後走

向統一 
04 維持現狀，以後走

向獨立 
05 "維持現狀，看情況

再決定獨立或統一 
06 永遠維持現狀 
07 現在就是獨立 
08 先求獨立再講統一 
09 依附日本或美國 

98 不知道 

23 v23 131-132 在我們（台語：咱）社會

上，有人說自己是「台灣

人」，也有人說自己是「中

國人」，也有人說都是。

請問您認為自己是「台灣

人」、「中國人」，或者

都是？ 

01 台灣人 
02 都是 
03 中國人 
04 都不是 
05 中國的台灣人 
06 台灣的中國人 
07 漢人 
08 華人 
09 中華民族 
10 華民國人 
11 亞洲人 

95 拒答 
98 不知道 

24 v24 133-134 請問您記不記得去年（民

國 93 年）立法委員選舉

投給哪一個政黨的候選

人？ 

01 國民黨 
02 民進黨 
03 新黨 
04 親民黨 
05 建國黨 
06 台聯黨 
07 無黨團結聯盟 
08 無黨籍 
09 廢票 

91 忘了 
92 當時沒

投票權 
93 沒去投

票 
95 拒答 
98 不知道

是哪一個黨

25 v25 135-136 請問您是民國幾年出生

的？ 
民國____年 95 拒答 

98 不知道 

26 v26 137-138 請問您的父親是本省客

家人、本省閩南人(台:河
洛)人、大陸各省市人，還

是原住民？ 

01 本省客家人 
02 本省閩南人 
03 大陸各省市 
04 原住民 
05 越南人 
06 日本人 
07 一半客家一半閩南 
08 華僑 

95 拒答 
98 不知道 

27 v27 139-140 請問您最高的學歷是什

麼（最高讀到什麼學

01 不識字 
02 識字但未入學 

95 拒答 
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校）？ 03 小學肄業 
04 小學畢業 
05 國、初中肄業 
06 國、初中畢業 
07 高、中職肄業 
08 高、中職畢業 
09 專科肄業 
10 專科畢業 
11 大學肄業 
12 大學畢業 
13 研究所 

28 v28 141-143 請問您現在的職業（台

語：頭路）是：（若回答

已退休或待業中，則追問

退休前或待業前的職業）

101 民代 
102 政府行政主管 
103 公營事業主管 
104 民營事業主管 
105 民營事業公司負

責人，有雇人 
106 民營事業負責

人，未雇人 
107 非營利組織人民

團體管理人員 
108 個人金融投資 
201 政府部門研究人

員（科學家） 
202 私人部門研究人

員 
203 公立醫療單位醫

技人員（醫藥師，護士） 
204 非公立醫療單位

醫事技術人員（醫師，

藥師，護士，醫療人員） 
205 會計師 
206 公立教育機構教

師 
207 私立教育機構教

師） 
208 法官，書記官，檢

察官，司法官 
209 律師 

995 拒答 
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210 宗教工作者 
211 藝術工作者（演

員，表演工作者，攝影

師） 
212 文字工作者（作

家，記者，劇作家） 
213 公營事業工程師

（機師） 
214 民營事業工程師

（機師） 
215 職業運動專業人

士 
216 SOHO族（程式設

計師） 
217 建築師 
301 政府單位與公營

事業部門職員 
302 民營事業職員 
303 買賣業務人員 
304 非營利組織人民

團體職員 
401 服務，餐旅人員

（含攤販，個人服務，

計程車司機，美容業，

保姆） 
501 農林漁牧 
601 政府單位與公營

事業部門勞工 
602 民營事業勞工 
603 打零工 
701 學生 
801 軍警調查人員 
901 沒有做家庭代工 
902 有做家庭代工 
903 家裡有事業，有幫

忙但未領薪水 
904 家裡有事業，有幫

忙且領薪水 
905 失業，退休者 
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29 v29 144-145 訪員自填受訪者性別（訪

員自填） 
01 男性 
02 女性 

 

30 v30 146-147 訪問使用語言（訪員自

填） 
01 國語 
02 台語 
03 客家語 
04 國台語並用 
05 國客語並用 
06 台客語並用 

 

31 v31 148-149 訪員評估 1 您覺得受訪者

的合作態度是： 
01 非常合作 
02 相當合作 
03 有點合作 
04 有點不合作 
05 相當不合作 
06 非常不合作 

 

32 v32 150-151 訪員評估 2 您覺得受訪者

對問題的瞭解是： 
01 非常瞭解 
02 相當瞭解 
03 有點瞭解 
04 有點不瞭解 
05 相當不瞭解 
06 非常不瞭解 

 

 ask_no 152-155 訪員編號   
 sex 156-157 訪員性別 01 男 

02 女 
 

 birth 158-159 訪員出年生   
 score 160-160 訪員評分   
 weight 161-164    
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四、選前獨立問卷次數分配表 
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 選前獨立問卷次數分配表（含三波） 
 
 
 
 
 

範例： 

 
 
 
 
 
 

題號 題目 

2.對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 37-38 37-38 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 2 v2 2 v2
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意  
02.有點滿意  
03.不太滿意  
04.非常不滿意   
95.拒答  
96.很難說  
97.無意見  
98.不知道  
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0

選項代碼、過錄碼 細目

 
註：在百分比總計部分，並非真的總計百分之百，有的會差 1％至 2％左右。
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1.請問您的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 35-36 35-36 35-36 
題號    變數名稱 1 v1 1 v1 1 v1
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01. 台北縣 
02. 宜蘭縣         
03. 桃園縣 
04. 新竹縣 
05. 苗栗縣 
06. 台中縣  
07. 彰化縣  
08. 南投縣  
09. 雲林縣  
10. 嘉義縣 
11. 台南縣  
12. 高雄縣  
13. 屏東縣  
14. 台東縣  
15. 花蓮縣  
16. 澎湖縣  
17. 基隆市  
18. 新竹市  
19. 台中市  
20. 嘉義市 
21. 台南市  
22. 台北市  
23. 高雄市 
95. 拒答 
98. 不知道 

192
25
90
26
32
78
67
29
40
35
58
69
49
14
19
5

27
21
50
17
48

140
76
2

0.0

15.9
2.1
7.4
2.2
2.6
6.5
5.5
2.4
3.3
2.9
4.8
5.7
4.1
1.2
1.6
0.4
2.2
1.7
4.1
1.4
4.0

11.6
6.3
0.2
0.0

188
22
90
24
37
73
63
33
41
33
60
68
52
16
19
5

31
18
53
14
43

143
76
2

0.0

15.6
1.8
7.5
2.0
3.1
6.1
5.2
2.7
3.4
2.7
5.0
5.6
4.3
1.3
1.6
0.4
2.6
1.5
4.4
1.2
3.6

11.9
6.3
0.2
0.0

192 
26 
95 
25 
30 
73 
68 
27 
43 
32 
60 
64 
52 
15 
22 
5 

21 
18 
51 
15 
38 

142 
80 
4 
6 

15.9
2.2
7.9
2.1
2.5
6.1
5.6
2.2
3.6
2.7
5.0
5.3
4.3
1.2
1.8
0.4
1.7
1.5
4.2
1.2
3.2

11.8
6.6
0.3
0.5

總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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2.對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 37-38 37-38 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 2 v2 2 v2
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 71 5.9 56 4.7 66 5.5
02.有點滿意 297 24.6 309 25.7 319 26.5
03.不太滿意 323 26.7 340 28.2 325 27.0
04.非常不滿意  271 22.4 238 19.8 215 17.9
95.拒答 11 0.9 9 0.7 12 1.0
96.很難說 31 2.6 37 3.1 45 3.7
97.無意見 98 8.1 92 7.6 93 7.7
98.不知道 107 8.9 123 10.2 129 10.7
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
3.對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 39-40 39-40 39-40 
題號    變數名稱 3 v3 3 v3 3 v3
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 40 3.3 34 2.8 36 3.0
02.有點滿意 220 18.2 227 18.9 209 17.4
03.不太滿意 398 32.9 389 32.3 403 33.5
04.非常不滿意 325 26.9 312 25.9 305 25.3
95.拒答 14 1.2 10 0.8 14 1.2
96.很難說 40 3.3 48 4.0 44 3.7
97.無意見 71 5.9 83 6.9 84 7.0
98.不知道 101 8.4 101 8.4 109 9.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
 
 

 70



 
4.對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 41-42 41-42 41-42 
題號    變數名稱 4 v4 4 v4 4 v4
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 26 2.2 23 1.9 26 2.2
02.有點滿意 205 17.0 216 17.9 212 17.6
03.不太滿意 416 34.4 381 31.6 376 31.2
04.非常不滿意 271 22.4 250 20.8 239 19.9
95.拒答 13 1.1 12 1.0 13 1.1
96.很難說 36 3.0 36 3.0 48 4.0
97.無意見 110 9.1 115 9.6 120 10.0
98.不知道 132 10.9 171 14.2 170 14.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
5.對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 43-44 43-44 43-44 
題號    變數名稱 5 v5 5 v5 5 v5
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 48 4.0 37 3.1 27 2.2
02.有點滿意 193 16.0 189 15.7 171 14.2
03.不太滿意 261 21.6 265 22.0 283 23.5
04.非常不滿意 383 31.7 370 30.7 345 28.7
95.拒答 13 1.1 10 0.8 12 1.0
96.很難說 28 2.3 37 3.1 39 3.2
97.無意見 112 9.3 114 9.5 116 9.6
98.不知道 171 14.1 182 15.1 211 17.5
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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6.陳水扁擔任總統已經五年了，對於他的整體表現，請問您覺得是滿意還是不滿

意？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 45-46 45-46 45-46 
題號    變數名稱 6 v6 6 v6 6 v6
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 66 5.5 59 4.9 49 4.1
02.有點滿意 280 23.2 284 23.6 258 21.4
03.不太滿意 391 32.3 396 32.9 403 33.5
04.非常不滿意 331 27.4 296 24.6 310 25.7
95.拒答 10 0.8 14 1.2 15 1.2
96.很難說 32 2.6 53 4.4 52 4.3
97.無意見 57 4.7 48 4.0 47 3.9
98.不知道 42 3.5 54 4.5 70 5.8
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
6_1.請問您對於連戰訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 47-48 47-48 47-48 
題號    變數名稱 6_1 v6_1 6_1 v6_1 6_1 v6_1
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 0 0.0 0 0.0 175 14.5
02.有點滿意 0 0.0 0 0.0 339 28.2
03.不太滿意 0 0.0 0 0.0 157 13.0
04.非常不滿意 0 0.0 0 0.0 229 19.0
95.拒答 0 0.0 0 0.0 16 1.3
96.很難說 0 0.0 0 0.0 36 3.0
97.無意見 0 0.0 0 0.0 104 8.6
98.不知道 0 0.0 0 0.0 148 12.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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6_2.請問您對於宋楚瑜訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 49-50 49-50 49-50 
題號    變數名稱 6_2 v6_2 6_2 v6_2 6_2 v6_2
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常滿意 0 0.0 0 0.0 64 5.3
02.有點滿意 0 0.0 0 0.0 301 25.0
03.不太滿意 0 0.0 0 0.0 240 19.9
04.非常不滿意 0 0.0 0 0.0 192 15.9
95.拒答 0 0.0 0 0.0 16 1.3
96.很難說 0 0.0 0 0.0 38 3.2
97.無意見 0 0.0 0 0.0 125 10.4
98.不知道 0 0.0 0 0.0 228 18.9
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
7.請問您知不知道五月十四日要舉行國大代表選舉？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 51-52 51-52 51-52 
題號    變數名稱 7 v7 7 v7 7 v7
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.知道 1015 84.0 1102 91.5 1167 96.9
02.不知道 194 16.9 102 8.5 37 3.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
8_1.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）修憲 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 53-54 53-54 53-54 
題號    變數名稱 8_1 v8_1 8_1 v8_1 8_1 v8_1
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 148 12.2 99 8.2 119 9.9
01.有 344 28.5 431 35.8 517 42.9
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_2.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）國會席次

減半 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 55-56 55-56 55-56 
題號    變數名稱 8_2 v8_2 8_2 v8_2 8_2 v8_2
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 353 29.2 420 34.9 471 39.1
01.有 139 11.5 110 9.1 165 13.7
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_3.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）將公民投

票納入憲法 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 57-58 57-58 57-58 
題號    變數名稱 8_3 v8_3 8_3 v8_3 8_3 v8_3

次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 481 39.8 513 42.6 583 48.4
01.有 11 0.9 17 1.4 53 4.4
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_4.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）立委選舉

改採單一選區兩票制 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 59-60 59-60 59-60 
題號    變數名稱 8_4 v8_4 8_4 v8_4 8_4 v8_4
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 464 38.4 499 41.4 596 49.5
01.有 28 2.3 31 2.6 40 3.3
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_5.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）廢除國民

大會 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 61-62 61-62 61-62 
題號    變數名稱 8_5 v8_5 8_5 v8_5 8_5 v8_5
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 447 37.0 493 40.9 573 47.6
01.有 45 3.7 37 3.1 63 5.2
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_6.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）沒有什麼

作用 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 63-64 63-64 63-64 
題號    變數名稱 8_6 v8_6 8_6 v8_6 8_6 v8_6
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 478 39.5 522 43.4 632 52.2
01.有 14 1.2 8 0.7 4 0.3
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_7.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）作對國家

人民有貢獻的事 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 65-66 65-66 65-66 
題號    變數名稱 8_7 v8_7 8_7 v8_7 8_7 v8_7
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 450 37.2 511 42.4 622 52.5
01.有 42 3.5 19 1.6 14 0.3
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_8.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）制憲 
 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 67-68 67-68 67-68 
題號    變數名稱 8_8 v8_8 8_8 v8_8 8_8 v8_8
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 481 39.8 511 42.4 630 52.3
01.有 11 0.9 19 1.6 6 0.5
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_9.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）正名 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 69-70 69-70 69-70 
題號    變數名稱 8_9 v8_9 8_9 v8_9 8_9 v8_9
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 491 40.6 530 44.9 636 52.8
01.有 1 0.1 0 0.0 0 0.0
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_10.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）複決領

土 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 71-72 71-72 71-72 
題號    變數名稱 8_10 v8_10 8_10 v8_10 8_10 v8_10
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 529 43.9 636 52.8
01.有 0 0.0 1 0.1 0 0.0
91.忘記了 11 0.9 10 0.8 15 1.2
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 657 54.6 546 45.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_11.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）行使複

決權 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 73-74 73-74 73-74 
題號    變數名稱 8_11 v8_11 8_11 v8_11 8_11 v8_11
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 635 52.7 529 43.9
01.有 0 0.0 1 0.1 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_12.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）拼外交

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 75-76 75-76 75-76 
題號    變數名稱 8_12 v8_12 8_12 v8_12 8_12 v8_12
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 491 40.6 636 52.8 530 44.0
01.有 1 0.1 0 0.0 0 0.0
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_13.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）推動兩

岸和平 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 77-78 77-78 77-78 
題號    變數名稱 8_13 v8_13 8_13 v8_13 8_13 v8_13
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_14.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）監督政

府 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 79-80 79-80 79-80 
題號    變數名稱 8_14 v8_14 8_14 v8_14 8_14 v8_14
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 634 52.7 527 43.8
01.有 0 0.0 2 0.2 3 0.2
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_15.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）政府組

織修改 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 81--82 81-82 81-82 
題號    變數名稱 8_15 v8_15 8_15 v8_15 8_15 v8_15
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_16.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）選總統

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 83-84 83-84 83-84 
題號    變數名稱 8_16 v8_16 8_16 v8_16 8_16 v8_16
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_17.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）彈劾罷

免總統 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 85-86 85-86 85-86 
題號    變數名稱 8_17 v8_17 8_17 v8_17 8_17 v8_17
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 491 40.6 635 52.7 527 43.8
01.有 1 0.1 1 0.1 3 0.2
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_18.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）將總統

彈劾權改給司法院 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 87-88 87-88 87-88 
題號    變數名稱 8_18 v8_18 8_18 v8_18 8_18 v8_18
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_19.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）選舉大

法官 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 89-90 89-90 89-90 
題號    變數名稱 8_19 v8_19 8_19 v8_19 8_19 v8_19
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_20.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）監督立

法院 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 91-92 91-92 91-92 
題號    變數名稱 8_20 v8_20 8_20 v8_20 8_20 v8_20
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 490 40.5 636 52.8 529 43.9
01.有 2 0.2 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_21.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）國會改

革 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 93-94 93-94 93-94 
題號    變數名稱 8_21 v8_21 8_21 v8_21 8_21 v8_21
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 491 40.6 636 52.8 529 43.9
01.有 1 0.1 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_22.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）制訂政

策與立法 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 95-96 95-96 95-96 
題號    變數名稱 8_22 v8_22 8_22 v8_22 8_22 v8_22
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 487 40.3 636 52.8 526 43.7
01.有 5 0.4 0 0.0 4 0.3
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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8_23.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）立委任

期修改為 4 年 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 97-98 97-98 97-98 
題號    變數名稱 8_23 v8_23 8_23 v8_23 8_23 v8_23
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 490 40.5 635 52.7 530 44.0
01.有 2 0.2 1 0.1 0 0.0
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_24.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）爭取外

勞與原住民的福利 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 99-100 99-100 99-100 
題號    變數名稱 8_24 v8_24 8_24 v8_24 8_24 v8_24
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 636 52.8 529 43.9
01.有 0 0.0 0 0.0 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
8_25.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）自肥與

污錢 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 101-102 101-102 101-102 
題號    變數名稱 8_25 v8_25 8_25 v8_25 8_25 v8_25
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

00.沒有 492 40.7 635 52.7 529 43.9
01.有 0 0.0 1 0.1 1 0.1
91.忘記了 11 0.9 15 1.2 10 0.8
95.拒答 4 0.3 7 0.6 7 0.6
98.不知道 702 58.1 546 45.3 657 54.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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9.在這次的國大代表選舉，是讓選民將票投給政黨或聯盟，請問您會不會（台：

敢會）去投票？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 103-104 103-104 103-104 
題號    變數名稱 9 v9 9 v9 9 v9
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.一定會 365 30.2 383 31.8 404 33.6
02 可能會 220 18.2 207 17.2 206 17.1
03.可能不會 203 16.8 192 15.9 195 16.2
04.一定不會 280 23.2 272 22.6 282 23.4
05.尚未決定 0 0.0 2 0.2 3 0.2
95.拒答 0 0.0 1 0.1 2 0.2
96.很難說 88 7.3 97 8.1 72 6.0
97.無意見 4 0.3 1 0.1 1 0.1
98.不知道 49 4.1 49 4.1 39 3.2
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
10.請問您會投票給哪一個政黨或聯盟？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 105-106 105-106 105-106 
題號    變數名稱 10 v10 10 v10 10 v10
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.台聯 33 2.7 28 2.3 23 1.9
02.建國黨 0 0.0 1 0.1 0 0.0
03.中國民眾黨 3 0.2 1 0.1 4 0.3
04.無黨團結聯盟 1 0.1 3 0.2 2 0.2
05.親民黨 13 1.1 16 1.3 26 2.2
06.新黨 3 0.2 2 0.2 1 0.1
08.民進黨 122 10.1 109 9.1 123 10.2
10.國民黨 141 11.7 134 11.1 122 10.1
11.民主行動聯盟張

亞中等 150 人聯盟 
2 0.2 2 0.2 7 0.6

13.廢票 2 0.2 1 0.1 0 0.0
14.尚未決定 3 0.2 24 2.0 13 1.1
15.支持修憲的政黨 0 0.0 1 0.1 0 0.0
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16.反對修憲的政黨 0 0.0 0 0.0 1 0.1
17.泛綠 4 0.3 5 0.4 2 0.2
18.泛藍 6 0.5 7 0.6 3 0.2
19.民進黨或者親民

黨 
1 0.1 0 0.0 0 0.0

20.國民黨、民進黨、

親民黨都有可能 
1 0.1 0 0.0 0 0.0

21.絕不投民進黨 0 0.0 1 0.1 0 0.0
22.贊成廢國大的那

一黨 
0 0.0 0 0.0 1 0.1

95.拒答 47 3.9 57 4.7 76 6.3
96.很難說 95 7.9 86 7.1 73 6.1
98.不知道 108 8.9 112 9.3 133 11.0
99.跳答 624 51.6 614 51.0 594 49.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
 
11.請問您贊不贊成國會席次減半？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 107-108 107-108 107-108 
題號    變數名稱 11 v11 11 v11 11 v11
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常贊成 656 54.3 626 52.0 664 55.1
02.有點贊成 186 15.4 180 15.0 174 14.5
03.不太贊成 59 4.9 66 5.5 54 4.5
04.非常不贊成 48 4.0 34 2.8 29 2.4
05.減至 2/3(150 席)
即可 

0 0.0 1 0.1 0 0.0

95.拒答 6 0.5 8 0.7 9 0.7
96.很難說 12 1.0 14 1.2 17 1.4
97.無意見 71 5.9 68 5.6 67 5.6
98.不知道 171 14.1 207 17.2 190 15.8
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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12.請問您贊不贊成將公民投票納入憲法？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 109-110 109-110 109-110 
題號    變數名稱 12 v12 12 v12 12 v12
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常贊成 450 37.2 419 34.8 389 32.3
02.有點贊成 262 21.7 241 20.0 249 20.7
03.不太贊成 131 10.8 141 11.7 138 11.5
04.非常不贊成 82 6.8 101 8.4 108 9.0
95.拒答 6 0.5 5 0.4 9 0.7
96.很難說 19 1.6 22 1.8 30 2.5
97.無意見 60 5.0 49 4.1 63 5.2
98.不知道 199 16.5 226 18.8 218 18.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
13.請問您贊不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 111-112 111-112 111-112 
題號    變數名稱 13 v13 13 v13 13 v13

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常贊成 298 24.6 274 22.8 389 32.3
02.有點贊成 239 19.8 186 15.4 249 20.7
03.不太贊成 120 9.9 122 10.1 138 11.5
04.非常不贊成 80 6.6 76 6.3 108 9.0
95.拒答 2 0.2 3 0.2 9 0.7
96.很難說 14 1.2 18 1.5 30 2.5
97.無意見 59 4.9 69 5.7 63 5.2
98.不知道 397 32.8 456 37.9 218 18.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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14.請問您贊不贊成廢除國民大會？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 113-114 113-114 113-114 
題號    變數名稱 14 v14 14 v14 14 v14

次數  次數 百分比 次數 百分比 百分比

01.非常贊成 558 46.2 528 43.9 528 43.9
02.有點贊成 168 13.9 170 14.1 194 16.1
03.不太贊成 151 12.5 145 12.0 122 10.1
04.非常不贊成 59 4.9 70 5.8 43 3.6
95.拒答 6 0.5 5 0.4 4 0.3
96.很難說 32 2.6 11 0.9 10 0.8
97.無意見 63 5.2 76 6.3 77 6.4
98.不知道 172 14.2 199 16.5 226 18.8
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
15.據您所知（台：根據你知道），國民黨贊不贊成這次的修憲案（台：修憲）？

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 115-116 115-116 115-116 
題號    變數名稱 15 v15 15 v15 15 v15
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.贊成 263 21.8 279 23.2 430 35.7
02.不贊成 309 25.6 290 24.1 230 19.1
03.一半一半 視議題

而定 
2 0.2 1 0.1 0 0.0

04.模稜兩可 視議題

而定 
0 0.0 2 0.2 0 0.0

05.國民黨這次無意

見 
0 0.0 1 0.1 0 0.0

06 國民黨內部矛盾. 0 0.0 1 0.1 0 0.0
95.拒答 3 0.2 5 0.4 3 0.2
96.很難說 10 0.8 7 0.6 5 0.4
97.無意見 10 0.8 6 0.5 7 0.6
98.不知道 612 50.6 612 50.8 529 43.9
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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16.據您所知（台：根據你知道），民進黨贊不贊成這次的修憲案（台：修憲）？

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 117-118 117-118 117-118 
題號    變數名稱 16 v16 16 v16 16 v16
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.贊成 599 49.5 587 48.8 649 53.9
02.不贊成 62 5.1 67 5.6 66 5.5
03.一半一半 視議題

而定 
0 0.0 2 0.2 0 0.0

95.拒答 2 0.2 3 0.2 6 0.5
96.很難說 9 0.7 5 0.4 4 0.3
97.無意見 7 0.6 12 1.0 11 0.9
98.不知道 530 43.8 528 43.9 468 38.9
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
17.據您所知（台：根據你知道），親民黨贊不贊成這次的修憲案（台：修憲）？

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 119-120 119-120 119-120 
題號    變數名稱 17 v17 17 v17 17 v17
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.贊成 150 12.4 112 9.3 119 9.9
02.不贊成 312 25.8 386 32.1 457 38.0
03.一半一半 視議題

而定 
1 0.1 2 0.2 0 0.0

04.模稜兩可 視議題

而定 
0 0.0 2 0.2 0 0.0

05.中立 0 0.0 1 0.1 0 0.0
95.拒答 3 0.2 5 0.4 6 0.5
96.很難說 19 1.6 9 0.7 6 0.5
97.無意見 9 0.7 13 1.1 5 0.4
98.不知道 715 59.1 674 56.0 611 50.7
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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18.據您所知（台：根據你知道），台灣團結聯盟（台聯）贊不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？  
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 121-122 121-122 121-122 
題號    變數名稱 18 v18 18 v18 18 v18
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.贊成 307 25.4 268 22.3 204 16.9
02.不贊成 231 19.1 279 23.2 390 32.4
95.拒答 2 0.2 5 0.4 4 0.3
96.很難說 4 0.3 7 0.6 7 0.6
97.無意見 15 1.2 9 0.7 10 0.8
98.不知道 650 53.8 636 52.8 589 48.9
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
19.目前國內有幾個主要的政黨，包括國民黨、民進黨、親民黨、新黨、建國黨、

以及台灣團結聯盟（台聯），請問您是否（台：甘有）偏向哪一個政黨？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 123-124 123-124 123-124 
題號    變數名稱 19 v19 19 v19 19 v19
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.有 498 41.2 449 37.3 471 39.1
02.沒有 670 55.4 717 59.6 683 56.7
95.拒答 18 1.5 14 1.2 13 1.1
98.不知道 23 1.9 24 2.0 37 3.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
20.那相對來說（台：那安捏比較起來），請問您有沒有稍微偏向哪一個政黨？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 125-126 125-126 125-126 
題號    變數名稱 20 v20 20 v20 20 v20
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.有 227 18.8 245 20.3 234 19.4
02.沒有 447 37.0 477 39.6 465 38.6
95.拒答 15 1.2 11 0.9 11 0.9
98.不知道 22 1.8 22 1.8 23 1.9
99.跳答 498 41.2 449 37.3 471 39.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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21.請問是哪一個政黨？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 126-127 126-127 126-127 
題號    變數名稱 21 v21 21 v21 21 v21
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.國民黨 326 27.0 304 25.2 309 25.7
02.民進黨 248 20.5 233 19.4 250 20.8
03.新黨 7 0.6 5 0.4 6 0.5
04.親民黨 45 3.7 60 5.0 65 5.4
05.建國黨 0 0.0 1 0.1 1 0.1
06.台聯 61 5.0 50 4.2 40 3.3
07.無黨團結聯盟 1 0.1 0 0.0 1 0.1
08. 民主行動聯盟張

亞中等 150 人聯盟 
1 0.1 2 0.2 0 0.0

09. 泛藍 16 1.3 14 1.2 15 1.2
10.泛綠 5 0.4 11 0.9 7 0.6
11.國民黨及民進黨 0 0.0 1 0.1 2 0.2
12.親民黨加新黨及

150 人聯盟 
0 0.0 1 0.1 0 0.0

13.台聯黨除外的政

黨都好 
1 0.1 0 0.0 0 0.0

14.共產黨 2 0.2 0 0.0 1 0.1
15.永遠支持執政黨 1 0.1 0 0.0 0 0.0
16.贊成修憲的政黨 0 0.0 0 0.0 1 0.1
95.拒答 9 0.7 6 0.5 6 0.5
98.不知道 2 0.2 6 0.5 1 0.1
99.跳答 484 40.0 510 42.4 499 41.4
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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22.關於台灣和大陸的關係，有以下幾種不同的看法：1：儘快統一 2：儘快宣布

獨立 3：維持現狀，以後走向統一 4：維持現狀，以後走向獨立 5：維持現狀，

看情況再決定獨立或統一 6：永遠維持現狀請問您比較偏向哪一種？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 129-130 129-130 129-130 
題號    變數名稱 22 v22 22 v22 22 v22
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01. 儘快統一 29 2.4 30 2.5 26 2.2
02. 儘快宣布獨立 63 5.2 58 4.8 56 4.7
03. 維持現狀，以後

走向統一 
161 13.3 165 13.7 163 13.5

04. 維持現狀，以後

走向獨立 
163 13.5 185 15.4 159 13.2

05. 維持現狀，看情

況再決定獨立或統

一 

458 37.9 414 34.4 427 35.5

06. 永遠維持現狀 250 20.7 247 20.5 247 20.5
07.現在就是獨立 0 0.0 0 0.0 1 0.1
08.先求獨立再講統

一 
0 0.0 1 0.1 0 0.0

09.依附日本或美國 0 0.0 1 0.1 0 0.0
95.拒答 13 1.1 7 0.6 11 0.9
96.很難說 9 0.7 14 1.2 7 0.6
97.無意見 25 2.1 28 2.3 39 3.2
98.不知道 38 3.1 54 4.5 68 5.6
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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23.在我們（台語：咱）社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中

國人」，也有人說都是。請問您認為自己是「台灣人」、「中國人」，或者都是？

波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 131-132 131-132 131-132 
題號    變數名稱 23 v23 23 v23 23 v23
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.台灣人 521 43.1 456 37.9 523 43.4
02.都是 534 44.2 605 50.2 546 45.3
03.中國人 102 8.4 91 7.6 89 7.4
04.都不是 5 0.4 2 0.2 1 0.1
05.中國的台灣人 1 0.1 1 0.1 0 0.0
06.台灣的中國人 0 0.0 1 0.1 0 0.0
07.漢人 0 0.0 0 0.0 1 0.1
08.華人 1 0.1 3 0.2 1 0.2
09.中華民族 2 0.2 0 0.0 2 0.2
10.中華民國人 0 0.0 1 0.1 2 0.2
11.亞洲人 1 0.1 0 0.0 0 0.0
95.拒答 18 1.5 19 1.6 14 1.2
98.不知道 24 2.0 25 2.1 25 2.1
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
24.請問您記不記得去年（民國 93 年）立法委員選舉投給哪一個政黨的候選人？

（如不知道或忘了是哪個政黨，訪員請追問候選人） 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 133-134 133-134 133-134 
題號    變數名稱 24 v24 24 v24 24 v24
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.國民黨 269 22.2 270 22.4 247 20.5
02.民進黨 282 23.3 255 21.2 281 23.3
03.新黨 3 0.2 4 0.3 3 0.2
04.親民黨 108 8.9 90 7.5 114 9.5
06.台聯黨 36 3.0 40 3.3 24 2.0
07.無黨籍聯盟 2 0.2 2 0.2 2 0.2
08.無黨籍 18 1.5 19 1.6 17 1.4
09.廢票 2 0.2 3 0.2 1 0.1
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91.忘了 169 14.0 201 16.7 232 19.3
92.當時沒投票權 25 2.1 35 2.9 22 1.8
93.沒去投票 253 20.9 239 19.9 219 18.2
95.拒答 42 3.5 45 3.7 42 3.5
98.不知道是哪一個

黨 
0 0.0 1 0.1 0 0.0

總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
 
 
25.請問您是民國幾年出生的？（如果受訪者無法回答出生年，則改問現在幾歲，

並計算 94-年齡=出生年）民國______年(94)其他【如民國前，請訪員記錄】(95)
拒答(98)不知道 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 135-136 135-136 135-136 
題號    變數名稱 25 v25 25 v25 25 v25
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.民國 65-74 年 209 17.3 221 18.4 192 15.9
02.民國 55-64 年 263 21.8 267 22.2 284 23.6
03.民國 45-54 年 359 29.7 360 29.9 358 29.7
04.民國 35-44 年 210 17.4 189 15.7 189 15.7
05.民國 25-34 年 97 8.0 89 7.4 90 7.5
06.民國 15-24 年 53 4.4 52 4.3 57 4.7
07.民國 14 年以前 14 1.2 19 1.6 16 1.3
95.拒答 4 0.3 5 0.4 13 1.1
98.不知道 0 0.0 2 0.2 5 0.4
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
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26.請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各省市人，還是

原住民？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 137-138 137-138 137-138 
題號    變數名稱 26 v26 26 v26 26 v26
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.本省客家人 135 11.2 170 14.1 138 11.5
02.本省閩南人 875 72.4 847 70.3 874 72.6
03.大陸各省市人 170 14.1 152 12.6 152 12.6
04.原住民 14 1.2 11 0.9 12 1.0
05.越南人 0 0.0 0 0.0 1 0.1
06.日本人 1 0.1 2 0.2 2 0.2
07.一半客家一半閩

南 
0 0.0 1 0.1 0 0.0

08.華僑 0 0.0 1 0.1 0 0.0
95.拒答 5 0.4 3 0.2 11 0.9
98.不知道 9 0.7 17 1.4 14 1.2
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
 
27.請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 139-140 139-140 139-140 
題號    變數名稱 27  v27 27 v27 27 v27
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.不識字 
02.識字但未入學 
03.小學肄業 
04.小學畢業 
05.國、初中肄業 
06.國、初中畢業 
07.高、中職肄業 
08.高、中職畢業 
09.專科肄業 
10.專科畢業 

37
15
17

110
5

111
15

391
15

186

3.1
1.2
1.4
9.1
0.4
9.2
1.2

32.2
1.2

15.4

30
9

16
94
7

126
27

366
10

191

2.5
0.7
1.3
7.8
0.6

10.5
2.2

30.4
0.8

15.9

42 
14 
20 

106 
5 

126 
14 

361 
9 

196 

3.5
1.2
1.7
8.8
0.4

10.5
1.2

30.0
0.7

16.3
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11.大學肄業 
12.大學畢業 
13.研究所 
95.拒答 

33
224
46
4

2.7
18.5
3.8
0.3

46
230
48
4

3.8
19.1
4.0
0.3

38 
215 
52 
6 

3.2
17.9
4.3
0.5

總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
28.請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業中，則追問退休

前或待業前的職業） 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 141-143 141-143 141-143 
題號    變數名稱 28 v28 28 v28 28 v28
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

02.政府行政主管 6 0.5 8 0.7 3 0.2
103.公營事業主管 13 1.1 10 0.8 11 0.9
104.民營事業主管 63 5.2 94 7.8 80 6.6
105.民營事業公司負

責人，有雇人 
62 5.1 84 7.0 71 5.9

106.民營事業負責

人，未雇人 
45 3.7 24 2.0 55 4.6

107.非營利組織人民

團體管理人員 
0 0.0 0 0.0 1 0.1

108.個人金融投資 3 0.2 0 0.0 0 0.0
201.政府部門研究人

員（科學家） 
1 0.1 1 0.1 0 0.0

202.私人部門研究人

員 
1 0.1 4 0.3 1 0.1

203.公立醫療單位醫

技人員（醫藥師，護

士） 

3 0.2 3 0.2 1 0.1

204.非公立醫療單位

醫事技術人員（醫

師，藥師，護士，醫

療人員） 

13 1.1 14 1.2 13 1.1

205.會計師 3 0.2 6 0.5 7 0.6
206.公立教育機構教

師 
36 3.0 38 3.2 37 3.1
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207.私立教育機構教

師） 
17 1.4 13 1.1 23 1.9

209.律師 1 0.1 1 0.1 0 0.0
210.宗教工作者 0 0.0 0 0.0 2 0.2
211.藝術工作者（演

員，表演工作者，攝

影師) 

1 0.1 2 0.2 1 0.1

212.文字工作者（作

家，記者，劇作家）

213.公營事業工程師

（機師） 

1

1

0.1

0.1

3

0

0.2

0.0

0 
 

5 

0.0

0.4

214.民營事業工程師

（機師) 
25 2.1 19 1.6 22 1.8

216.SOHO 族（程式

設計師） 
5 0.4 3 0.2 2 0.2

217.建築師 0 0.0 1 0.1 2 0.2
301.政府單位與公營

事業部門職員 
75 6.2 56 4.7 57 4.7

302.民營事業職員 196 16.2 204 16.9 181 15.0
303.買賣業務人員 13 1.1 1 0.1 7 0.6
304.非營利組織人民

團體職員 
3 0.2 1 0.1 5 0.4

401.服務，餐旅人員

（含攤販，個人服

務，計程車司機，美

容業，保姆） 

69 5.7 64 5.3 71 5.9

501.農林漁牧 71 5.9 62 5.1 71 5.9
601.政府單位與公營

事業部門勞工 
13 1.1 9 0.7 8 0.7

602.民營事業勞工 135 11.2 123 10.2 119 9.9
603.打零工 32 2.6 20 1.7 22 1.8
701.學生 55 4.5 79 6.6 54 4.5
801.軍警調查人員 11 0.9 19 1.6 11 0.9
901.沒有做家庭代工 156 12.9 146 12.1 178 14.8
902.有做家庭代工 17 1.4 22 1.8 23 1.9
903.家裡有事業，有

幫忙但未領薪水 
15 1.2 21 1.7 22 1.8

904.家裡有事業，有 9 0.7 14 1.2 12 1.0
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幫忙且領薪水 
905.失業，退休者（追

問失業或退休前之

職業） 

35 2.9 29 2.4 20 1.7

995.拒答 4 0.3 6 0.5 6 0.5
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
29.訪員自填受訪者性別（訪員自填） 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 144-145 144-145 144-145 
題號    變數名稱 29 v29 29 v29 29 v29
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.男性 594 49.1 566 47.0 558 46.3
02.女性 615 50.9 638 53.0 646 53.7
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
30.訪問使用語言（訪員自填） 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 146-147 146-147 146-147 
題號    變數名稱 30 v30 30 v30 30 v30
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.國語 977 80.8 990 82.2 984 81.7
02.台語 113 9.3 105 8.7 121 10.0
04.國台語並用 117 9.7 107 8.9 99 8.2
05.國客語並用 1 0.1 2 0.2 0 0.0
06.台客語並用 1 0.1 0 0.0 0 0.0
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 

 95



 
31.訪員評估 1 您覺得受訪者的合作態度是： 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 148-149 148-149 148-149 
題號    變數名稱 31 v31 31 v31 31 v31
 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常合作  539 44.6 515 42.8 528 43.9
02.相當合作 439 36.3 451 37.5 455 37.8
03.有點合作 188 15.6 204 16.9 171 14.2
04.有點不合作 36 3.0 22 1.8 39 3.2
05.相當不合作 7 0.6 7 0.6 7 0.6
06.非常不合作 0 0.0 5 0.4 4 0.3
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 
 
 
32.訪員評估 2 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
波別 第一波 第二波 第三波 
欄位 150-151 150-151 150-151 
題號    變數名稱 32 v32 32 v32 32 v32

 次數 百分比 次數 百分比 次數 百分比

01.非常瞭解 134 11.1 178 14.8 139 11.5
02.相當瞭解 349 28.9 343 28.5 329 27.3
03.有點瞭解 451 37.3 400 33.2 426 35.4
04.有點不瞭解 183 15.1 181 15.0 180 15.0
05.相當不瞭解 69 5.7 78 6.5 91 7.6
06.非常不瞭解 23 1.9 24 2.0 39 3.2
總計 1209 100.0 1204 100.0 1204 100.0
 

 96



 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

附錄二、選後追蹤問卷 
 

一、選後追蹤問卷 
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2005 年 台灣選舉與民主化調查（TEDS 2005NA）： 

任務型國民大會代表選舉全國電話訪問案－選後追蹤問卷調查 

 

先生/小姐您好: 
我是中正大學的學生，請問在您家中   歲的那位（受訪者性別、出生年、

教育程度）女士／先生在嗎？我們曾經在五月初（5/2~5/13）訪問過她（他），現

在想再請教她（他）幾個問題，麻煩請＿＿＿＿來聽電話好嗎？謝謝。 
 
不在───＞請問她（他）大概什麼時候會在？ 

 
在───＞我們曾在五月初（5/2~5/13）訪問過您，您的意見對我們幫助很大，

現在想再借用您幾分鐘的時間，請教您幾個問題，如果您覺得不方

便回答的話（台：”的話”可省略），請您告訴我，我們就跳過去。 
 

1 在這次國代選舉期間，有些人花（台：用）很多時間去注意選舉的新聞，有

些人沒有時間注意，請問您平均每天花（台：用）多少時間注意選舉的新聞？ 
 
(01)30 分鐘以下        (02)31-60 分鐘    (03)超過一小時到一小時半             
(04)超過一小時半到二小時   (05)超過二小時  (06)完全沒在看 
(94)其他【訪員請紀錄】   
(95)拒答          (96)很難說         (97)無意見       (98)不知道 

 
2 請問您關不關心這次國代選舉的結果？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常關心      (02)有點關心       (03)不太關心     (04)非常不關心    
(94)其他【訪員請紀錄】   
(95)拒答          (96)很難說         (97)無意見       (98)不知道 
 

3 在這一次（五月十四日）國代選舉中，有很多人去投票，也有很多人因為各

種原因沒有去投票，請問您有沒有（台：敢有）去投票？【回答 01 跳答第 5
題，回答 02 續答第 4 題，其他請跳答第 6 題】 

 
(01)有     (02)沒有     (91)忘了     (95)拒答    
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4 請問您沒有去投票的原因是什麼？【答完請跳答第 6 題】 
 

(01)去外地（當時不在戶籍地）   (02)上班、工作  (03)不想投（訪員請追問） 
(04)沒空、有事（訪員請追問）  (05)不差自己一票   (06)戶籍不在該選區 
(07)來不及投   (08)投誰都一樣  (09)服役           (10)證件不齊 
(11)不知道這次選舉要做什麼    (12)沒有意義 
(94)其他【訪員請紀錄】        (95)拒答 
 

5 請問您投票給哪一個政黨或聯盟？ 
 
(01)台聯     (02)建國黨    (03)中國民眾黨   (04) 無黨團結聯盟 
(05)親民黨   (06)新黨      (07)農民黨       (08)民進黨     
(09)公民黨   (10)國民黨    (11) 民主行動聯盟張亞中等 150 人聯盟 
(12)王廷興等 20 人聯盟      (94)其他【訪員請紀錄】 
(95)拒答     (96)很難說    (98)不知道 

 
6 整體而言，請問您認為這次國代選舉的過程公不公平？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常公平     (02)有點公平     (03)不太公平     (04)非常不公平    
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答  (96)很難說   (97)無意見  (98)不知道 

 
7 這次國代選舉的投票率是 23％，有人認為這樣的投票率可以代表民意，也有

人認為不可以，請問您認為可以還是不可以？ 
 

(01)完全可以      (02)還算可以      (03)不太可以     (04)完全不可以 
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答  (96)很難說  (97)無意見   (98)不知道 
 

8  請問您贊不贊成國會席次減半？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

 
9 請問您贊不贊成將公民投票納入憲法？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
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10 請問您贊不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？（訪員請追問

強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

11 請問您贊不贊成廢除國民大會？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 
 

 
接下來想請教您關於立法委員與國內主要政黨的看法。 

12 對於立法委員的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
（訪員請追問強弱度） 
 
(01)非常滿意     (02)有點滿意     (03)不太滿意     (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】 
(95)拒答         (96)很難說       (97)無意見       (98)不知道 
 

13 如果將立法委員選舉制度改為（台語：改作）單一選區兩票制之後，請問您

覺得立法委員的整體表現會變得比較好、比較不好、還是差不多？ 
 

(01)比較好       (02)差不多       (03)比較不好     
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答   (96)很難說   (97)無意見  (98)不知道 

 
14 對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18

題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 
 

15 對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18
題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 

 
(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
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16 對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18
題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 

 
(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

17 對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不

滿意？【15～18 題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

*** 我們的訪問到此結束，謝謝您接受我們的訪問。 *** 
 

訪員自填 
18 訪問使用語言（訪員自填） 
 

(01)國語         (02)台語    (03)客家語   (04)國台語並用    
(05)國客語並用   (06)台客語並用    (94)其它【訪員請紀錄】 
 

訪員評估 
19 您覺得受訪者的合作態度是： 
 

(01)非常合作     (02)相當合作     (03)有點合作    
(04)有點不合作   (05)相當不合作   (06)非常不合作 

 
20 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
 

(01)非常瞭解     (02)相當瞭解     (03)有點瞭解    
(04)有點不瞭解   (05)相當不瞭解   (06)非常不瞭解 
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二、選後追蹤問卷英文版 
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Taiwan’s Election and Democratization Study, 2005: 

The National Assembly Election（TEDS 2005NA） 

Post-election Panel Survey 
 
1. During the period of National Assembly Election, how much time do you spend 

each day, on average, reading or watching news about election? 
(under 30 minutes, 31-60 minutes, 1-1.5 hours, 1.5-2 hours, over 2 hours, never) 
 

2. Were you concerned the result of this National Assembly Election? 
(very concerned, somewhat concerned, not too concerned, not concerned at all) 
 

3. In the National Assembly Election (May 14), many people went to vote, while 
others, for various reasons, did not go to vote. Did you vote? 
 

4. Why didn’t you vote? 
 

5. Which party or alliance did you vote for? 
 

6. Overall, did you think this National Assembly Election fair or not fair? 
(very fair, fair, unfair, very unfair) 
 

7. The turnout of this election is 23%, some people think it is representative of the 
Taiwanese while others do not think so. Do you think it is representative? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

8. Do you agree to halve the number of legislative seats from 225 to 113 or not? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

9. Do you agree to add referendum into the Constitution or not? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

10. Do you agree to adopt the “single-member district, two-vote” electoral system for 
the Legislative Yuan election? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 

 
11. Do you agree to eliminate the National Assembly or not? 

(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
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12. Do you feel satisfied or dissatisfied with the legislators’ overall performance? 
(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not satisfied at all) 
 

13. If the seats of Legislative Yuan were halved from 225 to 113, do you think the 
overall performance of legislators will be better, worse, or the same? 
(better, worse, the same) 
 

14. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the KMT’s performance over the 
past year?  
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
15. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the DPP’s performance over the 

past year?  
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
16. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the PFP’s performance over the 

past year? 
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 
 

17. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the TSU’s performance over the 
past year?  
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
18. Language in use during the survey? 

(Mandarin, Hoklo, Hakka, both Mandarin and Hoklo, both Mandarin and Hakka, 
both Hoklo and Hakka) 

 
19. How cooperative was the respondent?  

(very cooperative, fairly cooperative, a little cooperative, a little uncooperative, 
fairly uncooperative, very uncooperative) 
 

20. How well do you think the respondent understood the questions? 
(understood very well, understood fairly well, understood a little, didn’t 
understood a little, didn’t understood a fair amount, didn’t understand much at all) 
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三、選後追蹤問卷編碼簿10

 
 

                                                 
10 選後追蹤問卷並無單獨釋出，所釋出之選後追蹤編碼簿、次數分配表係與選前獨立樣

本合併後之資料，並於選後追蹤之變數名稱前附加小寫字母“p”，以便資料申請者使用。 
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選後追蹤問卷編碼簿（併選前獨立問卷） 
題號 變項 

名稱 
欄位 變項說明 選項數值說明 備註 

 no 1-6 樣本編號   
 b_mon 7-8 訪問起始時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_d 9-10 訪問起始時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_h 11-12 訪問起始時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_m 13-14 訪問起始時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_s 15-16 訪問起始時間_秒  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_mon 17-18 訪問結束時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_d 19-20 訪問結束時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_h 21-22 訪問結束時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_m 23-24 訪問結束時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_s 25-26 訪問結束時間_秒  99 系統錯

誤，無法
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正確記

錄時間 
 time 27-34 所用時間   
1 v1 35-36 請問您的戶籍【台語:戶

口】是設在哪一個縣市？

01 台北縣 
02 宜蘭縣 
03 桃園縣 
04 新竹縣 
05 苗栗縣 
06 台中縣 
07 彰化縣 
08 南投縣 
09 雲林縣 
10 嘉義縣 
11 台南縣 
12 高雄縣 
13 屏東縣 
14 台東縣 
15 花蓮縣 
16 澎湖縣 
17 基隆市 
18 新竹市 
19 台中市 
20 嘉義市 
21 台南市 
22 台北市 
23 高雄市 

95 拒答 
98 不知道 

2 v2 37-38 對於國民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

3 v3 39-40 對於民進黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

4 v4 41-42 對於親民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

5 v5 43-44 對於台灣團結聯盟（台

聯）過去一年來的整體表

01 非常滿意 
02 有點滿意 

95 拒答 
96 很難說 
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現，請問您覺得滿意還是

不滿意？  
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

97 無意見 
98 不知道 

6 v6 45-46 陳水扁擔任總統已經五

年了，對於他的整體表

現，請問您覺得是滿意還

是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

6_1 v6_1 47-48 請問您對於連戰訪問大

陸的表現感覺滿意還是

不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
99 執行時

未加此題 
6_2 v6_2 49-50 請問您對於宋楚瑜訪問

大陸的表現感覺滿意還

是不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
99 執行時

未加此題 
7 v7 51-52 請問您知不知道五月十

四日要舉行國大代表選

舉？ 

01 知道 
02 不知道 

95 拒答 

8   據您所知這次選出的國

大代表要做什麼？  
  

 v8_1 53-54 修憲 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_2 55-56 國會席次減半 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_3 57-58 將公民投票納入憲法 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_4 59-60 立委選舉改採單一選區

兩票制 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_5 61-62 廢除國民大會 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 
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 v8_6 63-64 沒有什麼作用 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_7 65-66 作對國家人民有貢獻的

事 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_8 67-68 制憲 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_9 69-70 正名 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_10 71-72 複決領土 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_11 73-74 行使複決權 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_12 75-76 拼外交 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_13 77-78 推動兩岸和平 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_14 79-80 監督政府 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_15 81-82 政府組織修改 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_16 83-84 選總統 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_17 85-86 彈劾罷免總統 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_18 87-88 將總統彈劾權改給司法

院 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_19 89-90 選舉大法官 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 
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 v8_20 91-92 監督立法院 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_21 93-94 國會改革 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_22 95-96 制訂政策與立法 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_23 97-98 立委任期修改為四年 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_24 99-100 爭取外勞與原住民的福

利 
00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

 v8_25 101-102 自肥與污錢 00 沒有 
01 有 

91 忘記了 
95 拒答 
98 不知道 

9 v9 103-104 在這次的國大代表選

舉，是讓選民將票投給政

黨或聯盟，請問您會不會

（台：敢會）去投票？ 

01 一定會 
02 可能會 
03 可能不會 
04 一定不會 
05 尚未決定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

10 v10 105-106 請問您會投票給哪一個

政黨或聯盟？ 
01 台聯 
02 建國黨 
03 中國民眾黨 
04 無黨團結聯盟 
05 親民黨 
06 新黨 
07 農民黨 
08 民進黨 
09 公民黨 
10 國民黨 
11 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
12 王廷興等20人聯盟 
13 廢票 
14 尚未決定 
15 支持修憲的政黨 
16 反對修憲的政黨 
17 泛綠 

95 拒答 
96 很難說 
98 不知道 
99 跳答 
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18 泛藍 
19 民進黨或親民黨 
20 國民黨、民進黨、

親民黨都有可能 
21 絕不投民進黨 
22 贊成廢國大的那一

黨 
11 v11 107-108 請問您贊不贊成國會席

次減半？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 
05 減至 2/3(150 席)即
可 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

12 v12 109-110 請問您贊不贊成將公民

投票納入憲法？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

13 v13 111-112 請問您贊不贊成立委選

舉改採（台：改作）單一

選區兩票制？ 

01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

14 v14 113-114 請問您贊不贊成廢除國

民大會？  
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

15 v15 115-116 據您所知（台：根據你知

道），國民黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 
04 模擬兩可 曖昧不

明 
05 國民黨這次無意見 
06 國民黨內部矛盾 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

16 v16 117-118 據您所知（台：根據你知

道），民進黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

17 v17 119-120 據您所知（台：根據你知

道），親民黨贊不贊成這

次的修憲案（台：修憲）？

01 贊成 
02 不贊成 
03 一半一半 視議題

而定 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
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04 模擬兩可 曖昧不

明 
05 中立 

18 v18 121-122 據您所知（台：根據你知

道），台灣團結聯盟（台

聯）贊不贊成這次的修憲

案（台：修憲）？  

01 贊成 
02 不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

19 v19 123-124 目前國內有幾個主要的

政黨，包括國民黨、民進

黨、親民黨、新黨、建國

黨、以及台灣團結聯盟

（台聯），請問您是否

（台：甘有）偏向哪一個

政黨？  

01 有 
02 沒有 

95 拒答 
98 不知道 

20 v20 125-126 那相對來說（台：那安捏

比較起來），請問您有沒

有稍微偏向哪一個政

黨？ 

01 有 
02 沒有 

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 

21 v21 127-128 請問是哪一個政黨？ 01 國民黨 
02 民進黨 
03 新黨 
04 親民黨 
05 建國黨 
06 台聯 
07 無黨團結聯盟 
08 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
09 泛藍 
10 泛綠 
11 國民黨及民進黨 
12 親民黨加新黨及

150 人聯盟 
13 台聯除外的政黨都

好 
14 共產黨 
15 永遠支持執政黨 
16 贊成修憲的政黨 

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 

22 v22 129-130 關於台灣和大陸的關

係，有以下幾種不同的看

01 儘快統一 
02 儘快宣布獨立 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
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法：1：儘快統一 2：儘快

宣布獨立 3：維持現狀，

以後走向統一 4：維持現

狀，以後走向獨立 5：維

持現狀，看情況再決定獨

立或統一 6：永遠維持現

狀請問您比較偏向哪一

種？ 

03 維持現狀，以後走

向統一 
04 維持現狀，以後走

向獨立 
05 "維持現狀，看情況

再決定獨立或統一 
06 永遠維持現狀 
07 現在就是獨立 
08 先求獨立再講統一 
09 依附日本或美國 

98 不知道 

23 v23 131-132 在我們（台語：咱）社會

上，有人說自己是「台灣

人」，也有人說自己是「中

國人」，也有人說都是。

請問您認為自己是「台灣

人」、「中國人」，或者

都是？ 

01 台灣人 
02 都是 
03 中國人 
04 都不是 
05 中國的台灣人 
06 台灣的中國人 
07 漢人 
08 華人 
09 中華民族 
10 華民國人 
11 亞洲人 

95 拒答 
98 不知道 

24 v24 133-134 請問您記不記得去年（民

國 93 年）立法委員選舉

投給哪一個政黨的候選

人？ 

01 國民黨 
02 民進黨 
03 新黨 
04 親民黨 
05 建國黨 
06 台聯黨 
07 無黨團結聯盟 
08 無黨籍 
09 廢票 

91 忘了 
92 當時沒

投票權 
93 沒去投

票 
95 拒答 
98 不知道

是哪一個黨

25 v25 135-136 請問您是民國幾年出生

的？ 
民國____年 95 拒答 

98 不知道 

26 v26 137-138 請問您的父親是本省客

家人、本省閩南人(台:河
洛)人、大陸各省市人，還

是原住民？ 

01 本省客家人 
02 本省閩南人 
03 大陸各省市 
04 原住民 
05 越南人 
06 日本人 
07 一半客家一半閩南 
08 華僑 

95 拒答 
98 不知道 

27 v27 139-140 請問您最高的學歷是什

麼（最高讀到什麼學

01 不識字 
02 識字但未入學 

95 拒答 
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校）？ 03 小學肄業 
04 小學畢業 
05 國、初中肄業 
06 國、初中畢業 
07 高、中職肄業 
08 高、中職畢業 
09 專科肄業 
10 專科畢業 
11 大學肄業 
12 大學畢業 
13 研究所 

28 v28 141-143 請問您現在的職業（台

語：頭路）是：（若回答

已退休或待業中，則追問

退休前或待業前的職業）

101 民代 
102 政府行政主管 
103 公營事業主管 
104 民營事業主管 
105 民營事業公司負

責人，有雇人 
106 民營事業負責

人，未雇人 
107 非營利組織人民

團體管理人員 
108 個人金融投資 
201 政府部門研究人

員（科學家） 
202 私人部門研究人

員 
203 公立醫療單位醫

技人員（醫藥師，護士） 
204 非公立醫療單位

醫事技術人員（醫師，

藥師，護士，醫療人員） 
205 會計師 
206 公立教育機構教

師 
207 私立教育機構教

師） 
208 法官，書記官，檢

察官，司法官 
209 律師 

995 拒答 
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210 宗教工作者 
211 藝術工作者（演

員，表演工作者，攝影

師） 
212 文字工作者（作

家，記者，劇作家） 
213 公營事業工程師

（機師） 
214 民營事業工程師

（機師） 
215 職業運動專業人

士 
216 SOHO族（程式設

計師） 
217 建築師 
301 政府單位與公營

事業部門職員 
302 民營事業職員 
303 買賣業務人員 
304 非營利組織人民

團體職員 
401 服務，餐旅人員

（含攤販，個人服務，

計程車司機，美容業，

保姆） 
501 農林漁牧 
601 政府單位與公營

事業部門勞工 
602 民營事業勞工 
603 打零工 
701 學生 
801 軍警調查人員 
901 沒有做家庭代工 
902 有做家庭代工 
903 家裡有事業，有幫

忙但未領薪水 
904 家裡有事業，有幫

忙且領薪水 
905 失業，退休者 
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29 v29 144-145 訪員自填受訪者性別（訪

員自填） 
01 男性 
02 女性 

 

30 v30 146-147 訪問使用語言（訪員自

填） 
01 國語 
02 台語 
03 客家語 
04 國台語並用 
05 國客語並用 
06 台客語並用 

 

31 v31 148-149 訪員評估 1您覺得受訪者

的合作態度是： 
01 非常合作 
02 相當合作 
03 有點合作 
04 有點不合作 
05 相當不合作 
06 非常不合作 

 

32 v32 150-151 訪員評估 2您覺得受訪者

對問題的瞭解是： 
01 非常瞭解 
02 相當瞭解 
03 有點瞭解 
04 有點不瞭解 
05 相當不瞭解 
06 非常不瞭解 

 

 ask_no 152-155 訪員編號   
 sex 156-157 訪員性別 01 男 

02 女 
 

 birth 158-159 訪員出年生   
 score 160-160 訪員評分   

以 下 為 選 後 追 蹤 問 卷 編 碼 
 pb_mo

n 
161-162 訪問起始時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pb_d 163-164 訪問起始時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pb_h 165-166 訪問起始時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pb_m 167-168 訪問起始時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
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 pb_s 169-170 訪問起始時間_秒  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pe_mo

n 
171-172 訪問結束時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pe_d 173-174 訪問結束時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pe_h 175-176 訪問結束時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pe_m 177-178 訪問結束時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 pe_s 179-180 訪問結束時間_秒  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 ptime 181-188 所用時間   
1 pv1 189-190 在這次國代選舉期間，有

些人花（台：用）很多時

間去注意選舉的新聞，有

些人沒有時間注意，請問

您平均每天花（台：用）

多少時間注意選舉的新

聞？ 

01 30分鐘以下 
02 31-60分鐘 
03 超過一小時到一小

時半 
04 超過一小時半到二

小時 
05 超過二小時 
06 完全沒在看 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

2 pv2 191-192 請問您關不關心這次國

代選舉的結果？ 
01 非常關心 
02 有點關心 
03 不太關心 
04 非常不關心 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

3 pv3 193-194 在這一次（五月十四日）

國代選舉中，有很多人去

投票，也有很多人因為各

種原因沒有去投票，請問

01 有 
02 沒有 

91 忘了 
95 拒答 
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您有沒有（台：敢有）去

投票？ 
4 pv4 195-196 請問您沒有去投票的原

因是什麼？ 
01 去外地（當時不在

戶籍地） 
02 上班、上課 
03 不想投（訪員請追

問） 
04 沒空、有事（訪員

請追問） 
05 不差自己一票 
06 戶籍不在該選區 
07 來不及投 
08 投誰都一樣 
09 服役 
10 證件不齊 
11 不知道這次選舉要

做什麼 
12 不認同這次的選舉 
13 下雨而無法去投票 
14 對政治失望 
15 對政治沒興趣 
16 社會太亂 
17 不知道要投誰 
18 不滿意候選人 
19 忘了去投票 
20 因生理因素而無法

投票 
21 不知道要投票 
22 不知道怎麼投 
23 不贊成包裹修憲 
24 選黨不選人所以不

想投 
25 不喜歡任何一黨 
26 所有政黨的政見都

與自己理念不合 
27 不認識各黨名單上

的代表 
28 台聯反對修憲、民

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 
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進黨立場搖，乾脆不投 
29 大家都不去投所以

不投 
30 不信任國代 
31 沒收到投票通知單 
32 戶籍不滿4個月 
33 路途遙遠 

5 pv5 197-198 請問您投票給哪一個政

黨或聯盟？ 
01 台聯 
02 建國黨 
03 中國民眾黨 
04 無黨團結聯盟 
05 親民黨 
06 新黨 
07 農民黨 
08 民進黨 
09 公民黨 
10 國民黨 
11 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
12 王廷興等20人聯盟 
13 廢票 
14 忘記了 
15 贊成修憲的政黨 

95 拒答 
96 很難說 
98 不知道 
99 跳答 

6 pv6 199-200 整體而言，請問您認為這

次國代選舉的過程公不

公平？ 

01 非常公平 
02 有點公平 
03 不太公平 
04 非常不公平 
05 投票率太低無關公

不公平 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

7 pv7 201-202 這次國代選舉的投票率

是 23％，有人認為這樣的

投票率可以代表民意，也

有人認為不可以，請問您

認為可以還是不可以？ 

01 完全可以 
02 還算可以 
03 不太可以 
04 完全不可以 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

8 pv8 203-204 請問您贊不贊成國會席

次減半？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 
05 減至2/3（150席）即

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
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可 
9 pv9 205-206 請問您贊不贊成將公民

投票納入憲法？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

10 pv10 207-208 請問您贊不贊成立委選

舉改採（台：改作）單一

選區兩票制？ 

01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

11 pv11 209-210 請問您贊不贊成廢除國

民大會？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

12 pv12 211-212 對於立法委員的整體表

現，請問您覺得滿意還是

不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

13 pv13 213-214 如果將立法委員選舉制

度改為（台語：改作）單

一選區兩票制之後，請問

您覺得立法委員的整體

表現會變得比較好、比較

不好、還是差不多？ 

01 比較好 
02 差不多 
03 比較不好 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

14 pv14 215-216 對於國民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

15 pv15 217-218 對於民進黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

16 pv16 219-220 對於親民黨過去一年來

的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

17 pv17 221-222 對於台灣團結聯盟（台

聯）過去一年來的整體表

現，請問您覺得滿意還是

不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 
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18 pv18 223-224 訪問使用語言（訪員自

填） 
01 國語 
02 台語 
03 客家語 
04 國台語並用 
05 國客語並用 
06 台客語並用 

 

19 pv19 225-226 訪員評估 1您覺得受訪者

的合作態度是： 
01 非常合作 
02 相當合作 
03 有點合作 
04 有點不合作 
05 相當不合作 
06 非常不合作 

 

20 pv20 227-228 訪員評估 2您覺得受訪者

對問題的瞭解是： 
01 非常瞭解 
02 相當瞭解 
03 有點瞭解 
04 有點不瞭解 
05 相當不瞭解 
06 非常不瞭解 

 

 pask_n
o 

229-232 訪員編號   

 psex 233-234 訪員性別 01 男 
02 女 

 

 pbirth 235-236 訪員出年生   
 pscore 237-237 訪員評分   
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四、選後追蹤問卷次數分配表 
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 選後追蹤問卷次數分配表 

（併選前獨立問卷） 
 
 
 

範例： 

 
 

題號 題目 
 
 
 

2.對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？  
欄位 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 
 次數 百分比 
01.非常滿意   
02.有點滿意  
03.不太滿意  
04.非常不滿意  
95.拒答  
96.很難說  
97.無意見  
98.不知道  
總計 3617 100.0 

選項代碼、

過錄碼 
細目 

 
註：在百分比總計部分，並非真的總計百分之百，有的會差 1％至 2％左右。 
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1.請問您的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市？ 
欄位 35-36 
題號    變數名稱 1 v1 
 次數 百分比 
01.台北縣 572 15.8 
02.宜蘭縣              73 2.0 
03.桃園縣 275 7.6 
04.新竹縣 75 2.1 
05.苗栗縣 99 2.7 
06.台中縣 224 6.2 
07.彰化縣 198 5.5 
08.南投縣 89 2.5 
09.雲林縣  124 3.4 
10.嘉義縣 100 2.8 
11.台南縣 178 4.9 
12.高雄縣 201 5.6 
13.屏東縣 153 4.2 
14.台東縣 45 1.2 
15.花蓮縣 60 1.7 
16.澎湖縣 15 0.4 
17.基隆市 79 2.2 
18.新竹市 57 1.6 
19.台中市 154 4.3 
20.嘉義市 46 1.3 
21.台南市 129 3.6 
22.台北市 425 11.8 
23.高雄市 232 6.4 
95.拒答 8 0.2 
98.不知道 6 0.2 
總計 3617 100.0 
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2.對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？  
欄位 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 
 次數 百分比 
01.非常滿意  193 5.3 
02.有點滿意 925 25.6 
03.不太滿意 988 27.3 
04.非常不滿意 724 20.0 
95.拒答 32 0.9 
96.很難說 113 3.1 
97.無意見 283 7.8 
98.不知道 359 9.9 
總計 3617 100.0 

 
 
 

3.對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？  
欄位 39-40 
題號    變數名稱 3 v3 
 次數 百分比 
01.非常滿意  110 3.0 
02.有點滿意 656 18.1 
03.不太滿意 1190 32.9 
04.非常不滿意 942 26.0 
95.拒答 38 1.1 
96.很難說 132 3.6 
97.無意見 238 6.6 
98.不知道 311 8.6 
總計 3671 100.0 
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4.對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿

意？  
欄位 41-42 
題號    變數名稱 4 v4 
 次數 百分比 
01.非常滿意 75 2.1 
02.有點滿意 633 17.5 
03.不太滿意 1173 32.4 
04.非常不滿意 760 21.0 
95.拒答 38 1.1 
96.很難說 120 3.3 
97.無意見 345 9.5 
98.不知道 473 13.1 
總計 3617 100.0 

 
 
 

5.對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得

滿意還是不滿意？  
欄位 43-44 
題號    變數名稱 5 v5 
 次數 百分比 
01.非常滿意 112 3.1 
02.有點滿意 553 15.3 
03.不太滿意 809 22.4 
04.非常不滿意 1098 30.4 
95.拒答 35 1.0 
96.很難說 104 2.9 
97.無意見 342 9.5 
98.不知道 564 15.6 
總計 3617 100.0 
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6.陳水扁擔任總統已經五年了，對於他的整體表現，請問您覺得是

滿意還是不滿意？  
欄位 45-46 
題號    變數名稱 6 v6 
 次數 百分比 
01.非常滿意 174 4.8 
02.有點滿意 822 22.7 
03.不太滿意 1190 32.9 
04.非常不滿意 937 25.9 
95.拒答 39 1.1 
96.很難說 137 3.8 
97.無意見 152 4.2 
98.不知道 166 4.6 

總計 3617 100.0 
 
 
 

6_1.請問您對於連戰訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？ 
欄位 47-48 
題號    變數名稱    6_1 v6_1 
 次數 百分比 
01.非常滿意 175 4.8 
02.有點滿意 339 9.4 
03.不太滿意 157 4.3 
04.非常不滿意 229 6.3 
95.拒答 16 0.4 
96.很難說 36 1.0 
97.無意見 104 2.9 
98.不知道 148 4.1 
99.執行時未加此題 2413 66.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 
 
 

 127



 
6_2.請問您對於宋楚瑜訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？ 
欄位 49-50 
題號    變數名稱 6_2 v6_2 
 次數 百分比 
01.非常滿意 64 1.8 
02.有點滿意 301 8.3 
03.不太滿意 240 6.6 
04.非常不滿意 192 5.3 
95.拒答 16 0.4 
96.很難說 38 1.1 
97.無意見 125 3.5 
98.不知道 228 6.3 
99.執行時未加此題 2413 66.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

7.請問您知不知道五月十四日要舉行國大代表選舉？ 
欄位 51-52 
題號    變數名稱 7 v7 
 次數 百分比 
01.知道 3284 90.8 
02.不知道 333 9.2 
總計 3617 100.0 

 
 

8_1.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）修憲 
欄位 53-54 
題號    變數名稱 8_1 v8_1 
 次數 百分比 
00.沒有 366 10.1 
01.有 1292 35.7 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_2.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）國會席次減半 
欄位 55-56 
題號    變數名稱 8_2 v8_2 
 次數 百分比 
00.沒有 1244 34.4 
01.有 414 11.4 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_3.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）將公民投票納入憲法 
欄位 57-58 
題號    變數名稱 8_3 v8_3 
 次數 百分比 
00.沒有 1577 43.6 
01.有 81 2.2 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_4.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）

立委選舉改採單一選區兩票制 
欄位 59-60 
題號    變數名稱 8_4 V8_4 
 次數 百分比 
00.沒有 1559 43.1 
01.有 99 2.7 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_5.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）廢除國民大會 
欄位 61-62 
題號    變數名稱 8_5 v8_5 
 次數 百分比 
00.沒有 1513 41.8 
01.有 145 4.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_6.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）

沒有什麼作用 
欄位 63-64 
題號    變數名稱 8_6 v8_6 
 次數 百分比 
00.沒有 1632 45.1 
01.有 26 0.7 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_7.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追問）

作對國家人民有貢獻的事 
欄位 65-66 
題號    變數名稱 8_7 V8_7 
 次數 百分比 
00.沒有 1583 43.8 
01.有 75 2.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_8.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）制憲 
欄位 67-68 
題號    變數名稱 8_8 v8_8 
 次數 百分比 
00.沒有 1622 44.8 
01.有 36 1.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_9.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請追

問）正名 
欄位 69-70 
題號    變數名稱 8_9 v8_9 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_10.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）複決領土 
欄位 71-72 
題號    變數名稱 8_10 v8_10 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_11.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）行使複決權 
欄位 73-74 
題號    變數名稱 8_11 v8_11 
 次數 百分比 
00.沒有 1656 45.8 
01.有 2 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_12.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）拼外交 
欄位 75-76 
題號    變數名稱 8_12 v8_12 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_13.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）推動兩岸和平 
欄位 77-78 
題號    變數名稱 8_13 v8_13 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_14.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）監督政府 
欄位 79-80 
題號    變數名稱 8_14 v8_14 
 次數 百分比 
00.沒有 1653 45.7 
01.有 5 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_15.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）政府組織修改 
欄位 81-82 
題號    變數名稱 8_15 v8_15 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_16.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）選總統 
欄位 83-84 
題號    變數名稱 8_16 v8_16 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_17.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）彈劾罷免總統 
欄位 85-86 
題號    變數名稱 8_17 v8_17 
 百分比 次數

00.沒有 1653 45.7 
01.有 5 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_18.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）將總統彈劾權改給司法院 
欄位 87-88 
題號    變數名稱 8_18 v8_18 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_19.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）選舉大法官 
欄位 89-90 
題號    變數名稱 8_19 v8_19 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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8_20.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）監督立法院 
欄位 91-92 
題號    變數名稱 8_20 v8_20 
 次數 百分比 
00.沒有 1655 45.8 
01.有 3 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_21.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）國會改革 
欄位 93-94 
題號    變數名稱 8_21 v8_21 
 次數 百分比 
00.沒有 1656 45.8 
01.有 2 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_22.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）制訂政策與立法 
欄位 95-96 
題號    變數名稱 8_22 v8_22 
 次數 百分比 
00.沒有 1649 45.6 
01.有 9 0.2 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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v8_23.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）立委任期修改為 4 年 
欄位 97-98 
題號    變數名稱 8_23 v8_23 
 次數 百分比 
00.沒有 1655 45.8 
01.有 3 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_24.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）爭取外勞與原住民的福利 
欄位 99-100 
題號    變數名稱 8_24 V8_24 
 次數 百分比 
00.沒有 1657 45.8 
01.有 1 0.0 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 

 
 
 

8_25.據您所知這次選出的國大代表要做什麼？（複選題，訪員請

追問）自肥與污錢 
欄位 101-102 
題號    變數名稱 8_25 v8_25 
 次數 百分比 
00.沒有 1656 45.8 
01.有 2 0.1 
91.忘記了 36 1.0 
95.拒答 18 0.5 
98.不知道 1905 52.7 
總計 3617 100.0 
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9.在這次的國大代表選舉，是讓選民將票投給政黨或聯盟，請問您

會不會（台：敢會）去投票？  
欄位 103-104 
題號    變數名稱 9 v9 
 次數 百分比 
01.一定會 1152 31.8 
02.可能會 633 17.5 
03.可能不會 590 16.3 
04.一定不會 834 23.1 
05.尚未決定 5 0.1 
95.拒答 3 0.1 
96.很難說 257 7.1 
97.無意見 6 0.2 
98.不知道 137 3.8 
總計 3617 100.0 

 
 

10.請問您會投票給哪一個政黨或聯盟？ 
欄位 105-106 
題號    變數名稱 10 v10 
 次數 百分比 
01.台聯 84 2.3 
02.建國黨 1 0.0 
03.中國民眾黨 8 0.2 
04.無黨團結聯盟 6 0.2 
05.親民黨 55 1.5 
06.新黨 6 0.2 
08.民進黨 354 9.8 
10.國民黨 397 11.0 
11.民主行動聯盟張亞中等

150 人聯盟 
11 0.3 

13.廢票 3 0.1 
14.尚未決定 40 1.1 
15.支持修憲的政黨 1 0.0 
16.反對修憲的政黨 1 0.0 
17.泛綠 11 0.3 
18.泛藍 16 0.4 
19.民進黨或親民黨 1 0.0 
20.國民黨、民進黨、親民黨

都有可能 
1 0.0 
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21.絕不投民進黨 1 0.0 
22.贊成廢國大的那一黨 1 0.0 
95.拒答 180 5.0 
96.很難說 254 7.0 
98.不知道 353 9.8 
99.跳答 1832 50.6 
總計 3617 100.0 

 
 

11.請問您贊不贊成國會席次減半？ 
欄位 107-108 
題號    變數名稱 11 v11 
 次數 百分比 
01.非常贊成 1946 53.8 
02.有點贊成 540 14.9 
03.不太贊成 179 4.9 
04.非常不贊成 111 3.1 
05.減至 2/3(150 席)即可 1 0.0 
95.拒答 23 0.6 
96.很難說 43 1.2 
97.無意見 206 5.7 
98.不知道 568 15.7 
總計 3617 100.0 

 
 

12.請問您贊不贊成將公民投票納入憲法？  
欄位 109-110 
題號    變數名稱 12 v12 
 次數 百分比 
01.非常贊成 1258 34.8 
02.有點贊成 752 20.8 
03.不太贊成 410 11.3 
04.非常不贊成 291 8.0 
95.拒答 20 0.6 
96.很難說 71 2.0 
97.無意見 172 4.8 
98.不知道 643 17.8 
總計 3617 100.0 
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13.請問您贊不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？ 
欄位 111-112 
題號    變數名稱 13 v13 
 次數 百分比 
01.非常贊成 848 23.4 
02.有點贊成 632 17.5 
03.不太贊成 354 9.8 
04.非常不贊成 227 6.3 
95.拒答 12 0.3 
96.很難說 55 1.5 
97.無意見 215 5.9 
98.不知道 1274 35.2 
總計 3617 100.0 

 
 
 

14.請問您贊不贊成廢除國民大會？  
欄位 113-114 
題號    變數名稱 14 v14 
 次數 百分比 
01.非常贊成 1614 44.6 
02.有點贊成 532 14.7 
03.不太贊成 418 11.6 
04.非常不贊成 172 4.8 
95.拒答 15 0.4 
96.很難說 53 1.5 
97.無意見 216 6.0 
98.不知道 597 16.5 
總計 3617 100.0 
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15.據您所知（台：根據你知道），國民黨贊不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？  
欄位 115-116 
題號    變數名稱 15 v15 
 次數 百分比 
01.贊成 972 26.9 
02.不贊成 829 22.9 
03.一半一半 視議題而定 3 0.1 
04.模擬兩可 曖昧不明   2 0.1 
05.國民黨這次無意見   1 0.0 
06.國民黨內部矛盾 1 0.0 
95.拒答 11 0.3 
96.很難說 22 0.6 
97.無意見 23 0.6 
98.不知道 1753 48.5 
總計 3617 100.0 

 
 
 

16.據您所知（台：根據你知道），民進黨贊不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？  
欄位 117-118 
題號    變數名稱 16 v16 
 次數 百分比 
01.贊成 1835 50.7 
02.不贊成 195 5.4 
03.一半一半 視議題而定 2 0.1 
95.拒答 11 0.3 
96.很難說 18 0.5 
97.無意見 30 0.8 
98.不知道 1526 42.2 
總計 3617 100.0 
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17.據您所知（台：根據你知道），親民黨贊不贊成這次的修憲案

（台：修憲）？  
欄位 119-120 
題號    變數名稱 17 v17 
 次數 百分比 
01.贊成 381 10.5 
02.不贊成 1155 31.9 
03.一半一半 視議題而定 3 0.1 
04.模擬兩可 曖昧不明 2 0.1 
05.中立 1 0.0 
95.拒答 14 0.4 
96.很難說 34 0.9 
97.無意見 27 0.7 
98.不知道 2000 55.3 
總計 3617 100.0 

 
 
 

18.據您所知（台：根據你知道），台灣團結聯盟（台聯）贊不贊成

這次的修憲案（台：修憲）？ 
欄位 121-122 
題號    變數名稱 18 v18 
 次數 百分比 
01.贊成 779 21.5 
02.不贊成 900 24.9 
95.拒答 11 0.3 
96.很難說 18 0.5 
97.無意見 34 0.9 
98.不知道 1875 51.8 
總計 3617 100.0 
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19.目前國內有幾個主要的政黨，包括國民黨、民進黨、親民黨、

新黨、建國黨、以及台灣團結聯盟（台聯），請問您是否（台：

甘有）偏向哪一個政黨？  
欄位 123-124 
題號    變數名稱 19 v19 
 次數 百分比 
01.有 1418 39.2 
02.沒有 2070 57.2 
95.拒答 45 1.2 
98.不知道 84 2.3 
總計 3617 100.0 

 
 

20.那相對來說（台：那安捏比較起來），請問您有沒有稍微偏向

哪一個政黨？  
欄位 125-126 
題號    變數名稱 20 v20 
 次數 百分比 
01.有 706 19.5 
02.沒有 1389 38.4 
95.拒答 37 1.0 
98.不知道 67 1.9 
99.跳答 1418 39.2 
總計 3617 100.0 

 
 

21.請問是哪一個政黨？ 
欄位 127-128 
題號    變數名稱 21 v21 
 次數 百分比 
01.國民黨 939 26.0 
02.民進黨 731 20.2 
03.新黨 18 0.5 
04.親民黨 170 4.7 
05.建國黨 2 0.1 
06.台聯 151 4.2 
07.無黨團結聯盟 2 0.1 
08.民主行動聯盟張亞中等

150 人聯盟 
3 0.1 
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09.泛藍 45 1.2 
10.泛綠 23 0.6 
11.國民黨及民進黨 3 0.1 
12.親民黨加新黨及 1 50 人

聯盟 
1 0.0 

13.台聯除外的政黨都好 1 0.0 
14.共產黨 3 0.1 
15.永遠支持執政黨 1 0.0 
16.贊成修憲的政黨 1 0.0 
95.拒答 21 0.6 
98.不知道 9 0.2 
99.跳答 1493 41.3 
總計 3617 100.0 

 
 
 

22.關於台灣和大陸的關係，有以下幾種不同的看法：1：儘快統一

2：儘快宣布獨立 3：維持現狀，以後走向統一 4：維持現狀，以

後走向獨立 5：維持現狀，看情況再決定獨立或統一 6：永遠維持

現狀請問您比較偏向哪一種？ 
欄位 129-130 
題號    變數名稱 22 v22 
 次數 百分比 
01.儘快統一 85 2.4 
02.儘快宣布獨立 177 4.9 
03.維持現狀，以後走向統一 489 13.5 
04.維持現狀，以後走向獨立 507 14.0 
05.維持現狀，看情形再決定

獨立或統一 
1299 35.9 

06.永遠維持現狀 744 20.6 
07.現在就是獨立 1 0.0 
08.先求獨立再講統一 1 0.0 
09.依附日本或美國 1 0.0 
95.拒答 31 0.9 
96.很難說 30 0.8 
97.無意見 92 2.5 
98.不知道 160 4.4 
總計 3617 100.0 
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23.在我們（台語：咱）社會上，有人說自己是「台灣人」，也有

人說自己是「中國人」，也有人說都是。請問您認為自己是「台

灣人」、「中國人」，或者都是？ 
欄位 131-132 
題號    變數名稱 23 v23 
 次數 百分比 
01.台灣人 1500 41.5 
02.都是 1685 46.6 
03.中國人 282 7.8 
04.都不是 8 0.2 
05.中國的台灣人 2 0.1 
06.台灣的中國人 1 0.0 
07.漢人 1 0.0 
08.華人 5 0.1 
09.中華民族 4 0.1 
10.中華民國人 3 0.1 
11.亞洲人 1 0.0 
95.拒答 51 1.4 
98.不知道 74 2.0 
總計 3617 100.0 

 
 

24.請問您記不記得去年（民國 93 年）立法委員選舉投給哪一個政

黨的候選人？（如不知道或忘了是哪個政黨，訪員請追問候選人） 
欄位 133-134 
題號    變數名稱 24 v24 
 次數 百分比 
01.國民黨 786 21.7 
02.民進黨 818 22.6 
03.新黨 10 0.3 
04.親民黨 312 8.6 
06.台聯黨 100 2.8 
07.無黨團結聯盟 6 0.2 
08.無黨籍 54 1.5 
09.廢票 6 0.2 
91.忘了 602 16.6 
92.當時沒有投票權 82 2.3 
93.沒去投票 711 19.7 
95.拒答 129 3.6 
98.不知道是哪一個政黨 1 0.0 
總計 3617 100.0 
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25.請問您是民國幾年出生的？（如果受訪者無法回答出生年，則

改問現在幾歲，並計算 94-年齡=出生年）民國______年(94)其他【如

民國前，請訪員記錄】(95)拒答(98)不知道 
欄位 135-136 
題號    變數名稱 25 v25 
 次數 百分比 
01.民國 65-74 年 622 17.2 
02.民國 55-64 年 814 22.5 
03.民國 45-54 年 1077 29.8 
04.民國 35-44 年 588 16.3 
05.民國 25-34 年 276 7.6 
06.民國 15-24 年 162 4.5 
07.民國 14 年以前 49 1.4 
95.拒答 22 0.6 
98.不知道 7 0.2 
總計 3617 100.0 

 
 
 

26.請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各省

市人，還是原住民？ 
欄位 137-138 
題號    變數名稱 26 v26 
 次數 百分比 
01.本省客家人 443 12.2 
02.本省閩南人 2596 71.8 
03.大陸各省市 474 13.1 
04.原住民 37 1.0 
05.越南人 1 0.0 
06.日本人 3 0.1 
07.一半客家一半閩南 1 0.0 
08.華僑 3 0.1 
95.拒答 19 0.5 
98.不知道 40 1.1 
總計 3617 100.0 
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27 請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 
欄位 139-140 
題號    變數名稱 27 v27 
 次數 百分比 
01.不識字 109 3.0 
02.識字但未入學 38 1.1 
03.小學肄業 53 1.5 
04.小學畢業 310 8.6 
05.國、初中肄業 17 0.5 
06.國、初中畢業 363 10.0 
07.高、中職肄業 56 1.5 
08.高、中職畢業 1118 30.9 
09.專科肄業 34 0.9 
10.專科畢業 573 15.8 
11.大專肄業 117 3.2 
12.大專畢業 669 18.5 
13.研究所 146 4.0 
95.拒答 14 0.4 
總計 3617 100.0 

 
 
 
 
 

28.請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業

中，則追問退休前或待業前的職業） 
欄位 141-143 
題號    變數名稱 28 v28 
 次數 百分比 
102.政府行政主管 17 0.5 
103.公營企業主管    34 0.9 
104.民營事業主管 237 6.6 
105.民營事業公司負責人，

有雇人 
217 6.0 

106.民營事業負責 
人，未雇人 

124 3.4 

107.非營利組織人民團體管

理人員 
1 0.0 

108.個人金融投資 3 0.1 
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201.政府部門研究人員(科
學家) 

2 0.1 

202.私人部門研究人員 6 0.2 
203.公立醫療單位醫技人員

（醫藥師，護士）    
7 0.2 

204.非公立醫療單位醫事技

術人員（醫師，藥師，護士，

醫療人員 
40 1.1 

205.會計師  16 0.4 
206.公立教育機構教師 111 3.1 
207.私立教育機構教師 53 1.5 
209.律師  2 0.1 
210.宗教工作者 2 0.1 
211.藝術工作者（演員，表

演工作者，攝影師） 
4 0.1 

212.文字工作者（作家，記

者，劇作家） 
4 0.1 

213.公營事業工程師（機師） 6 0.2 
214 民營事業工程師（機師） 66 1.8 
216.SOHO 族（程式設計師） 10 0.3 
217.建築師 3 0.1 
301.政府單位與公營事業部

門職員 
188 5.2 

302.民營事業職員 581 16.1 
303.買賣業務人員 21 0.6 
304.非營利組織人民團體職

員 
9 0.2 

401.服務，餐旅人員（含攤

販，個人服務，計程車司

機，美容業，保姆） 
204 5.6 

501.農林漁牧 204 5.6 
601.政府部門與公營事業部

門勞工 
30 0.8 

602.民營事業勞工 377 10.4 
603.打零工 74 2.0 
701.學生 188 5.2 
801.軍警調查人員  41 1.1 
901.沒有作家庭代工 480 13.3 
902.有作家庭代工 62 1.7 
903.家裡有事業，有幫忙但

未領薪水 
58 1.6 
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904.家裡有事業，有幫忙且

領薪水 
35 1.0 

905.失業，退休者（追問失

業或退休前之職業） 
84 2.3 

995.拒答 16 0.4 
總計 3617 100.0 

 
 

29.訪員自填受訪者性別（訪員自填） 
欄位 144-145 
題號    變數名稱 29 v29 
 次數 百分比 
01.男性 1718 47.5 
02.女性 1899 52.5 
總計 3617 100.0 

 
 

30.訪問使用語言（訪員自填） 
欄位 146-147 
題號    變數名稱 30 v30 
 次數 百分比 
01.國語 2951 81.6 
02.台語 339 9.4 
04.國台語並用 323 8.9 
05.國客語並用 3 0.1 
06.台客語並用 1 0.0 
總計 3617 100.0 

 
 

31.訪員評估 1 您覺得受訪者的合作態度是： 
欄位 148-149 
題號    變數名稱 31 v31 
 次數 百分比 
01.非常合作 1582 43.7 
02.相當合作 1345 37.2 
03.有點合作 563 15.6 
04.有點不合作 97 2.7 
05.相當不合作 21 0.6 
06.非常不合作 9 0.2 
總計 3617 100.0 
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32.訪員評估 2 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
欄位 150-151 
題號    變數名稱 32 v32 
 次數 百分比 
01.非常瞭解 451 12.5 
02.相當瞭解 1021 28.2 
03.有點瞭解 1277 35.3 
04.有點不瞭解 544 15.0 
05.相當不瞭解 238 6.6 
06.非常不瞭解 86 2.4 
總計 3617 100.0 

 
 
 

1.在這次國代選舉期間，有些人花（台：用）很多時間去注意選舉的

新聞，有些人沒有時間注意，請問您平均每天花（台：用）多少時間

注意選舉的新聞？ 
欄位 189-190 
題號    變數名稱 1 pv1 
 次數 百分比 
01.30 分鐘以下 1003 49.3 
02.31-60 分鐘 273 13.4 
03.超過一小時到一小時半 107 5.3 
04.超過一小時半到兩小時 56 2.8 
05.超過兩小時 113 5.6 
06.完全沒在看 425 20.9 
95.拒答 1 0.0 
96.很難說 34 1.7 
97.無意見 1 0.0 
98.不知道 21 1.0 
總計 2034 100.0 
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2.請問您關不關心這次國代選舉的結果？ 
欄位 191-192 
題號    變數名稱 2 pv2 
 次數 百分比 
01.非常關心 311 15.3 
02.有點關心 517 25.4 
03.不太關心 775 38.1 
04.非常不關心 352 17.3 
95.拒答 7 0.3 
96.很難說 17 0.8 
97.無意見 17 0.8 
98.不知道 38 1.9 
總計 2034 100.0 

 
 
 

3.在這一次（五月十四日）國代選舉中，有很多人去投票，也有很多

人因為各種原因沒有去投票，請問您有沒有（台：敢有）去投票？ 
欄位 193-194 
題號    變數名稱 3 pv3 
 次數 百分比 
01.有 895 44.0 
02.沒有 1129 55.5 
91.忘了 1 0.0 
95.拒答 9 0.4 
總計 2034 100.0 
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4.請問您沒有去投票的原因是什麼？ 
欄位 195-196 
題號    變數名稱 4 pv4 
 次數 百分比 
01 去外地(當時不在戶籍地) 64 3.1 
02 上班、上課 176 8.7 
03 不想投(訪員請追問) 135 6.6 
04 沒空、有事(訪員請追問) 115 5.7 
05 不差自己一票 24 1.2 
06 戶籍不在該選區 28 1.4 
07 來不及投 15 0.7 
08 投誰都一樣 51 2.5 
10 證件不齊 5 0.3 
11 不知道這次選舉要做什麼 129 6.3 
12 不認同這次的選舉 168 8.3 
13 下雨而無法去投票 61 3.0 
14 對政治失望 43 2.1 
15 對政治沒興趣 19 0.9 
16 社會太亂 1 0.0 
17 不知道要投誰 11 0.5 
18 不滿意候選人 2 0.1 
19 忘了去投票 12 0.6 
20 因生理因素而無法投票 16 0.8 
21 不知道要投票 5 0.2 
22 不知道怎麼投 2 0.1 
23 不贊成包裹修憲 3 0.1 
24 選黨不選人所以不想投   4 0.2 
25 不喜歡任何一黨 3 0.1 
26 所有政黨的理念都與自己理

念不合 
6 0.3 

27 不認識各黨名單上的代表 2 0.1 
28 台聯反對修憲，民進黨立場

搖，乾脆不投 
1 0.0 

29 大家都不去投所以不投 5 0.2 
30 不信任國代 6 0.3 
31 沒收到投票通知單 5 0.2 
32 戶籍不滿四個月 1 0.0 
33 路途遙遠 8 0.4 
95 拒答 3 0.1 
99 跳答 905 44.5 
總計 2034 100.0 
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5.請問您投票給哪一個政黨或聯盟？ 
欄位 197-198 
題號    變數名稱 5 pv5 
 次數 百分比 
01.台聯 58 2.9 
02.建國黨 2 0.1 
03.中國民眾黨 4 0.2 
04.無黨團結聯盟 2 0.1 
05.親民黨 44 2.2 
06.新黨 8 0.4 
08.民進黨 311 15.3 
10.國民黨 283 13.9 
11.民主行動聯盟張亞中等

150 人聯盟 
14 0.7 

13.廢票 2 0.1 
14.忘記了 4 0.2 
15.贊成修憲的政黨 3 0.1 
95.拒答 143 7.0 
96.很難說 3 0.1 
98.不知道 14 0.7 
99.跳答 1139 56.0 
總計 2034 100.0 

 
 
 

6.整體而言，請問您認為這次國代選舉的過程公不公平？ 
欄位 199-200 
題號    變數名稱 6 pv6 
 次數 百分比 
01.非常公平 516 25.4 
02.有點公平 409 20.1 
03.不太公平 220 10.8 
04.非常不公平 203 10.0 
05.投票率太低無關公不公平 3 0.1 
95.拒答 21 1.0 
96.很難說 69 3.4 
97.無意見 80 3.9 
98.不知道 513 25.2 
總計 2034 100.0 
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7.這次國代選舉的投票率是 23％，有人認為這樣的投票率可以代表民

意，也有人認為不可以，請問您認為可以還是不可以？ 
欄位 201-202 
題號    變數名稱 7 pv7 
 次數 百分比 
01.完全可以 367 18.0 
02.還算可以 348 17.1 
03.不太可以 449 22.1 
04.完全不可以 663 32.6 
95.拒答 9 0.4 
96.很難說 33 1.6 
97.無意見 41 2.0 
98.不知道 124 6.1 
總計 2034 100.0 

 
 
 

8.請問您贊不贊成國會席次減半？  
欄位 203-204 
題號    變數名稱 8 pv8 
 次數 百分比 
01.非常贊成 1271 62.5 
02.有點贊成 297 14.6 
03.不太贊成 92 4.5 
04.非常不贊成 82 4.0 
05.減至 2/3(150 席)即可 1 0.0 
95.拒答 11 0.5 
96.很難說 16 0.8 
97.無意見 69 3.4 
98.不知道 195 9.6 
總計 2034 100.0 
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9.請問您贊不贊成將公民投票納入憲法？ 
欄位 205-206 
題號    變數名稱 9 pv9 
 次數 百分比 
01.非常贊成 776 38.2 
02.有點贊成 419 20.6 
03.不太贊成 212 10.4 
04.非常不贊成 219 10.8 
95.拒答 14 0.7 
96.很難說 42 2.1 
97.無意見 64 3.1 
98.不知道 288 14.2 
總計 2034 100.0 

 
 
 
 
 

10.請問您贊不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？  
欄位 207-208 
題號    變數名稱 10 pv10 
 次數 百分比 
01.非常贊成 623 30.6 
02.有點贊成 363 17.8 
03.不太贊成 206 10.1 
04.非常不贊成 145 7.1 
95.拒答 7 0.3 
96.很難說 20 1.0 
97.無意見 82 4.0 
98.不知道 588 28.9 
總計 2034 100.0 
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11.請問您贊不贊成廢除國民大會？ 
欄位 209-210 
題號    變數名稱 11 pv11 
 次數 百分比 
01.非常贊成 1165 57.3 
02.有點贊成 289 14.2 
03.不太贊成 161 7.9 
04.非常不贊成 86 4.2 
95.拒答 9 0.4 
96.很難說 24 1.2 
97.無意見 75 3.7 
98.不知道 225 11.1 
總計 2034 100.0 

 
 
 
 
 

12.對於立法委員的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
欄位 211-212 
題號    變數名稱 12 pv12 
 次數 百分比 
01.非常贊成 32 1.6 
02.有點贊成 228 11.2 
03.不太贊成 728 35.8 
04.非常不贊成 887 43.6 
95.拒答 2 0.1 
96.很難說 50 2.5 
97.無意見 24 1.2 
98.不知道 83 4.1 
總計 2034 100.0 
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13.如果將立法委員選舉制度改為單一選區兩票制之後，請問您覺得立

法委員的整體表現會變得比較好、比較不好、還是差不多？ 
欄位 213-214 
題號    變數名稱 13 pv13 
 次數 百分比 
01.比較好 669 32.9 
02.差不多 678 33.3 
03.比較不好 98 4.8 
95.拒答 10 0.5 
96.很難說 82 4.0 
97.無意見 15 0.7 
98.不知道 482 23.7 
總計 2034 100.0 

 
 
 
 
 

14.對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
欄位 215-216 
題號    變數名稱 14 pv14 
 次數 百分比 
01.非常贊成 96 4.7 
02.有點贊成 566 27.8 
03.不太贊成 697 34.3 
04.非常不贊成 463 22.8 
95.拒答 18 0.9 
96.很難說 41 2.0 
97.無意見 60 2.9 
98.不知道 93 4.6 
總計 2034 100.0 
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15.對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
欄位 217-218 
題號    變數名稱 15 pv15 
 次數 百分比 
01.非常滿意 71 3.5 
02.有點滿意 428 21.0 
03.不太滿意 781 38.4 
04.非常不滿意 564 27.7 
95.拒答 17 0.8 
96.很難說 55 2.7 
97.無意見 47 2.3 
98.不知道 71 3.5 
總計 2034 100.0 

 
 
 
 
 

16.對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
欄位 219-220 
題號    變數名稱 16 pv16 
 次數 百分比 
01.非常滿意 42 2.1 
02.有點滿意 266 13.1 
03.不太滿意 799 39.3 
04.非常不滿意 655 32.2 
95.拒答 18 0.9 
96.很難說 41 2.0 
97.無意見 71 3.5 
98.不知道 142 7.0 
總計 2034 100.0 
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17.對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿

意還是不滿意？ 
欄位 221-222 
題號    變數名稱 17 pv17 
 次數 百分比 
01.非常滿意 94 4.6 
02.有點滿意 386 19.0 
03.不太滿意 525 25.8 
04.非常不滿意 698 34.3 
95.拒答 21 1.0 
96.很難說 37 1.8 
97.無意見 76 3.7 
98.不知道 197 9.7 
總計 2034 100.0 

 
 
 

18.訪員自填 1 訪問使用語言（訪員自填） 
欄位 223-224 
題號    變數名稱 18 pv18 
 次數 百分比 
01.國語 1745 85.8 
02.台語 160 7.9 
04.國台語並用 129 6.3 
總計 2034 100.0 

 
 
 

19.訪員評估 1 您覺得受訪者的合作態度是： 
欄位 225-226 
題號    變數名稱 19 pv19 
 次數 百分比 
01.非常合作 1251 61.5 
02.相當合作 593 29.2 
03.有點合作 149 7.3 
04.有點不合作 36 1.8 
05.相當不合作 5 0.2 
總計 2034 100.0 
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20.訪員評估 2 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
欄位 227-228 
題號    變數名稱 20 pv20 
 次數 百分比 
01.非常瞭解 542 26.6 
02.相當瞭解 710 34.9 
03.有點瞭解 497 24.4 
04.有點不瞭解 219 10.8 
05.相當不瞭解 47 2.3 
06.非常不瞭解 19 0.9 
總計 2034 100.0 
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附錄三、選後獨立問卷 
 

一、選後獨立問卷 
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2005 年 台灣選舉與民主化調查（TEDS 2005NA）： 

任務型國民大會代表選舉全國電話訪問案－選後獨立問卷調查 

 

先生（小姐）您好，我是中正大學的學生，我姓 _____，我們正在幫我們

的教授做一項研究，想要請教您對社會上一些問題的看法，首先請問您這

裡是住家（或住商混合）嗎？ 
 
【不是】→很抱歉，我們這次是要訪問住家的民眾，下次有機會再訪問您。 
【是】  →請問住在您家中，滿 20 歲以上的成年人有幾位___？ 

請問在這__位之中，男性有__位？ 
能不能請您家裡面 20 歲以上的這位________來接受我們的訪

問？我們想請教他一些問題，謝謝。 
 
 

【合格受訪者接聽電話】 
 
先生【小姐】您好，我是中正大學的學生，我姓____，想和您做個簡單

的訪問，請教您幾個問題。【繼續下題進行訪問】 
 
 
 
 
1 請問您的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市？ 
 
   (01)台北縣   (02)宜蘭縣   (03)桃園縣   (04)新竹縣   (05)苗栗縣 

(06)台中縣   (07)彰化縣   (08)南投縣   (09)雲林縣   (10)嘉義縣 
 (11)台南縣   (12)高雄縣   (13)屏東縣   (14)台東縣   (15)花蓮縣 
(16)澎湖縣   (17)基隆市   (18)新竹市   (19)台中市   (20)嘉義市 
(21)台南市   (22)台北市   (23)高雄市   (95)拒答     (98)不知道 
 

2 在這次國代選舉期間，有些人花（台：用）很多時間去注意選舉的新聞，有

些人沒有時間注意，請問您平均每天花（台：用）多少時間注意選舉的新聞？ 
 
(01)30 分鐘以下        (02)31-60 分鐘    (03)超過一小時到一小時半             
(04)超過一小時半到二小時   (05)超過二小時  (06)完全沒在看 
(94)其他【訪員請紀錄】   
(95)拒答          (96)很難說         (97)無意見       (98)不知道 
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3 請問您關不關心這次國代選舉的結果？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常關心      (02)有點關心       (03)不太關心     (04)非常不關心    
(94)其他【訪員請紀錄】   
(95)拒答          (96)很難說         (97)無意見       (98)不知道 
 

4 在這一次（五月十四日）國代選舉中，有很多人去投票，也有很多人因為各

種原因沒有去投票，請問您有沒有（台：敢有）去投票？【回答 01 跳答第 6
題，回答 02 續答第 5 題，其他請跳答第 7 題】 

 
(01)有     (02)沒有     (91)忘了     (95)拒答    
 

5 請問您沒有去投票的原因是什麼？【答完請跳答第 7 題】 
 

(01)去外地（當時不在戶籍地）   (02)上班、工作  (03)不想投（訪員請追問） 
(04)沒空、有事（訪員請追問）  (05)不差自己一票   (06)戶籍不在該選區 
(07)來不及投   (08)投誰都一樣  (09)服役           (10)證件不齊 
(11)不知道這次選舉要做什麼    (12)沒有意義 
(94)其他【訪員請紀錄】        (95)拒答 
 

6 請問您投票給哪一個政黨或聯盟？ 
 
(01)台聯     (02)建國黨    (03)中國民眾黨   (04) 無黨團結聯盟 
(05)親民黨   (06)新黨      (07)農民黨       (08)民進黨     
(09)公民黨   (10)國民黨    (11) 民主行動聯盟張亞中等 150 人聯盟 
(12)王廷興等 20 人聯盟      (94)其他【訪員請紀錄】 
(95)拒答     (96)很難說    (98)不知道 

 
7 整體而言，請問您認為這次國代選舉的過程公不公平？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常公平     (02)有點公平     (03)不太公平     (04)非常不公平    
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答  (96)很難說   (97)無意見  (98)不知道 

 
8 這次國代選舉的投票率是 23％，有人認為這樣的投票率可以代表民意，也有

人認為不可以，請問您認為可以還是不可以？ 
 

(01)完全可以      (02)還算可以      (03)不太可以     (04)完全不可以 
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答  (96)很難說  (97)無意見   (98)不知道 
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9  請問您贊不贊成國會席次減半？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

 
10 請問您贊不贊成將公民投票納入憲法？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

11 請問您贊不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？（訪員請追問

強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

12 請問您贊不贊成廢除國民大會？（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常贊成    (02)有點贊成     (03)不太贊成   (04)非常不贊成    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 
 

 
接下來想請教您關於立法委員與國內主要政黨的看法。 

13 對於立法委員的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 
（訪員請追問強弱度） 
 
(01)非常滿意     (02)有點滿意     (03)不太滿意     (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】 
(95)拒答         (96)很難說       (97)無意見       (98)不知道 
 

14 如果將立法委員選舉制度改為（台語：改作）單一選區兩票制之後，請問您

覺得立法委員的整體表現會變得比較好、比較不好、還是差不多？ 
 

(01)比較好       (02)差不多       (03)比較不好     
(94)其他【訪員請紀錄】 (95)拒答   (96)很難說   (97)無意見  (98)不知道 
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15 對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18
題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 

 
(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

16 對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18
題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 

 
(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

 
17 對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？【15～18

題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 
 

18 對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不

滿意？【15～18 題出現先後以隨機決定】（訪員請追問強弱度） 
 

(01)非常滿意    (02)有點滿意     (03)不太滿意   (04)非常不滿意    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答   (96)很難說  (97)無意見  (98)不知道 

 
19 請問您是民國幾年出生的？ 
   （如果受訪者無法回答出生年，則改問現在幾歲，並計算 94-年齡=出
生年） 
    民國______年 
 
  (94)其他【如民國前，請訪員記錄】      (95)拒答   (98)不知道 
 
20 請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各省市人，還是

原住民？ 
 

(01)本省客家人    (02)本省閩南人     (03)大陸各省市   (04)原住民    
(94)其他【訪員請紀錄】(95)拒答  (98)不知道 
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21 請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 

 
(01)不識字         (02)識字但未入學   (03)小學肄業   (04)小學畢業 
(05)國、初中肄業   (06)國、初中畢業   (07)高、中職肄業 
(08)高、中職畢業   (09)專科肄業       (10)專科畢業   (11)大學肄業 
(12)大學畢業       (13)研究所 
(94)其它【訪員請紀錄】           (95)拒答  
 

22 請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業中，則追問退休

前或待業前的職業） 
 

(101)民代 
(102)政府行政主管 
(103)公營事業主管 
(104)民營事業主管 
(105)民營事業公司負責人，有雇人 
(106)民營事業負責人，未雇人 
(107)非營利組織人民團體管理人員 
(108)個人金融投資 
(201)政府部門研究人員（科學家） 
(202)私人部門研究人員 
(203)公立醫療單位醫技人員（醫藥師，護士） 
(204)非公立醫療單位醫事技術人員（醫師，藥師，護士，醫療人員） 
(205)會計師 
(206)公立教育機構教師 
(207)私立教育機構教師 
(208)法官，書記官，檢察官，司法官 
(209)律師 
(210)宗教工作者 
(211)藝術工作者（演員，表演工作者，攝影師） 
(212)文字工作者（作家，記者，劇作家） 
(213)公營事業工程師（機師） 
(214)民營事業工程師（機師） 
(215)職業運動專業人士 
(216) SOHO 族（程式設計師） 
(217)建築師 
(301)政府單位與公營事業部門職員 
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(302)民營事業職員 
(303)買賣業務人員 
(304)非營利組織人民團體職員 
(401)服務，餐旅人員（含攤販，個人服務，計程車司機，美容業，保姆） 
(501)農林漁牧 
(601)政府單位與公營事業部門勞工 
(602)民營事業勞工 
(603)打零工 
(701)學生 
(801)軍警調查人員 
(901)沒有做家庭代工 
(902)有做家庭代工 
(903)家裡有事業，有幫忙但未領薪水 
(904)家裡有事業，有幫忙且領薪水 
(905)失業，退休者（追問失業或退休前之職業） 
(994)其他 
(995)拒答 

*** 我們的訪問到此結束，謝謝您接受我們的訪問。 *** 
訪員自填 
23 受訪者性別（訪員自填） 
 
   (01)男性   (02)女性 
 
24 訪問使用語言（訪員自填） 
 

(01)國語         (02)台語    (03)客家語   (04)國台語並用    
(05)國客語並用   (06)台客語並用    (94)其它【訪員請紀錄】 
 

訪員評估 
25 您覺得受訪者的合作態度是： 
 

(01)非常合作     (02)相當合作     (03)有點合作    
(04)有點不合作   (05)相當不合作   (06)非常不合作 

 
26 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
 

(01)非常瞭解     (02)相當瞭解     (03)有點瞭解    
(04)有點不瞭解   (05)相當不瞭解   (06)非常不瞭解 

 166



 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
二、選後獨立問卷英文版 
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Taiwan’s Election and Democratization Study, 2005: 

The National Assembly Election（TEDS 2005NA） 

Post-election Independent Survey 
 
1. Which County or City is your registered residence? 
 
2. During the period of National Assembly Election, how much time do you spend 

each day, on average, reading or watching news about election? 
(under 30 minutes, 31-60 minutes, 1-1.5 hours, 1.5-2 hours, over 2 hours, never) 

 
3. Were you concerned the result of this National Assembly Election? 

(very concerned, somewhat concerned, not too concerned, not concerned at all) 
 
4. In the National Assembly Election (May 14), many people went to vote, while 

others, for various reasons, did not go to vote. Did you vote? 
 
5. Why didn’t you vote? 
 
6. Which party or alliance did you vote for? 
 
7. Overall, did you think this National Assembly Election fair or not fair? 

(very fair, fair, unfair, very unfair) 
 
8. The turnout of this election is 23%, some people think it is representative of the 

Taiwanese while others do not think so. Do you think it is representative? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

9. Do you agree to halve the number of legislative seats from 225 to 113 or not? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 

 
10. Do you agree to add referendum into the Constitution or not? 

(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
 

11. Do you agree to adopt the “single-member district, two-vote” electoral system for 
the Legislative Yuan election? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 
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12. Do you agree to eliminate the National Assembly or not? 
(strong agree, agree, disagree, strong disagree) 

 
13. Do you feel satisfied or dissatisfied with the legislators’ overall performance? 

(very satisfied, satisfied, dissatisfied, not satisfied at all) 
 
14. If the seats of Legislative Yuan were halved from 225 to 113, do you think the 

overall performance of legislators will be better, worse, or the same? 
(better, worse, the same) 
 

15. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the KMT’s performance over the 
past year? 
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
16. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the DPP’s performance over the 

past year? 
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
17. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the PFP’s performance over the 

past year? 
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
18. Overall, do you feel satisfied or dissatisfied with the TSU’s performance over the 

past year?  
(very satisfied, somewhat satisfied, not very satisfied, very dissatisfied) 

 
19. Year of birth? 
 
20. Father’s ethnic background? 

(Taiwanese Hakka, Taieanese Min-nan, Mainlander, Aboriginal) 
 
21. Education of respondent? 

(illiterate, literate but no formal education, some primary school, primary school 
graduate, some junior high school, junior high school graduate, some senior high 
or vocational school, senior high or vocational school graduate, some technical 
college, technical college graduate, some university, university graduate, graduate 
school) 
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22. Main occupation of respondent before retirement or unemployment? 
(public sector, private sector, none) 

 
23. Respondent’s gender? 

(male, female) 
 
24. Language in use during the survey? 

(Mandarin, Hoklo, Hakka, both Mandarin and Hoklo, both Mandarin and Hakka, 
both Hoklo and Hakka) 

 
25. How cooperative was the respondent?  

(very cooperative, fairly cooperative, a little cooperative, a little uncooperative, 
fairly uncooperative, very uncooperative) 
 

26. How well do you think the respondent understood the questions? 
(understood very well, understood fairly well, understood a little, didn’t 
understood a little, didn’t understood a fair amount, didn’t understand much at all) 
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三、選後獨立問卷編碼簿 

 
 

 171



選後獨立問卷編碼簿 
題號 變項 

名稱 
欄位 變項說明 選項數值說明 備註 

 no 1-6 樣本編號   
 b_mon 7-8 訪問起始時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_d 9-10 訪問起始時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_h 11-12 訪問起始時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 B_m 13-14 訪問起始時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 b_s 15-16 訪問起始時間_秒  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_mon 17-18 訪問結束時間_月  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_d 19-20 訪問結束時間_日  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_h 21-22 訪問結束時間_時  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_m 23-24 訪問結束時間_分  99 系統錯

誤，無法

正確記

錄時間 
 e_s 25-26 訪問結束時間_秒  99 系統錯

誤，無法
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正確記

錄時間 
 time 27-34 所用時間   
1 v1 35-36 請問您的戶籍【台語:戶口】

是設在哪一個縣市？ 
01 台北縣 
02 宜蘭縣 
03 桃園縣 
04 新竹縣 
05 苗栗縣 
06 台中縣 
07 彰化縣 
08 南投縣 
09 雲林縣 
10 嘉義縣 
11 台南縣 
12 高雄縣 
13 屏東縣 
14 台東縣 
15 花蓮縣 
16 澎湖縣 
17 基隆市 
18 新竹市 
19 台中市 
20 嘉義市 
21 台南市 
22 台北市 
23 高雄市 

95 拒答 
98 不知道 

2 v2 37-38 在這次國代選舉期間，有

些人花（台：用）很多時

間去注意選舉的新聞，有

些人沒有時間注意，請問

您平均每天花（台：用）

多少時間注意選舉的新

聞？ 

01 30分鐘以下 
02 31-60分鐘 
03 超過一小時到一小

時半 
04 超過一小時半到二

小時 
05 超過二小時 
06 完全沒在看 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

3 v3 39-40 請問您關不關心這次國代

選舉的結果？ 
01 非常關心 
02 有點關心 
03 不太關心 
04 非常不關心 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

4 v4 41-42 在這一次（五月十四日） 01 有 91 忘了 
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國代選舉中，有很多人去

投票，也有很多人因為各

種原因沒有去投票，請問

您有沒有（台：敢有）去

投票？ 

02 沒有 95 拒答 

5 v5 43-44 請問您沒有去投票的原因

是什麼？ 
01 去外地（當時不在

戶籍地） 
02 上班、上課 
03 不想投（訪員請追

問） 
04 沒空、有事（訪員

請追問） 
05 不差自己一票 
06 戶籍不在該選區 
07 來不及投 
08 投誰都一樣 
09 服役 
10 證件不齊 
11 不知道這次選舉要

做什麼 
12 不認同這次的選舉 
13 下雨而無法去投票 
14 對政治失望 
15 對政治沒有興趣 
16 社會太亂 
17 不知道要投誰 
18 不滿意候選人 
19 忘了去投票 
20 因生理因素而無法

投票 
21 不知道要投票 
22 不喜歡這次提案 
23 陳水扁變來變去所

以本來支持民進黨

但不去投 
24 經濟不好 

95 拒答 
98 不知道 
99 跳答 

6 v6 45-46 請問您投票給哪一個政黨

或聯盟？ 
01 台聯 
02 建國黨 

95 拒答 
96 很難說 
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03 中國民眾黨 
04 無黨團結聯盟 
05 親民黨 
06 新黨 
07 農民黨 
08 民進黨 
09 公民黨 
10 國民黨 
11 民主行動聯盟張亞

中等150人聯盟 
12 王廷興等20人聯盟 
13 廢票 
14 忘記了 
15 贊成修憲的政黨 
16 反對修憲的政黨 
17 泛綠 

98 不知道 
99 跳答 

7 v7 47-48 整體而言，請問您認為這

次國代選舉的過程公不公

平？ 

01 非常公平 
02 有點公平 
03 不太公平 
04 非常不公平 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

8 v8 49-50 這次國代選舉的投票率是

23％，有人認為這樣的投

票率可以代表民意，也有

人認為不可以，請問您認

為可以還是不可以？ 

01 完全可以 
02 還算可以 
03 不太可以 
04 完全不可以 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

9 v9 51-52 請問您贊不贊成國會席次

減半？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 
05 減至1/3（75席）即

可 
06 不要減至1/2（113

席）即可 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

10 v10 53-54 請問您贊不贊成將公民投

票納入憲法？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

11 v11 55-56 請問您贊不贊成立委選舉 01 非常贊成 95 拒答 
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改採（台：改作）單一選

區兩票制？ 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 
05 贊成兩票制但不贊

成單一選區 
06 立委人數如果不縮

減即不贊成 

96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

12 v12 57-58 請問您贊不贊成廢除國民

大會？ 
01 非常贊成 
02 有點贊成 
03 不太贊成 
04 非常不贊成 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

13 v13 59-60 對於立法委員的整體表

現，請問您覺得滿意還是

不滿意？ 

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

14 v14 61-62 如果將立法委員選舉制度

改為（台語：改作）單一

選區兩票制之後，請問您

覺得立法委員的整體表現

會變得比較好、比較不

好、還是差不多？ 

01 比較好 
02 差不多 
03 比較不好 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

15 v15 63-64 對於國民黨過去一年來的

整體表現，請問您覺得滿

意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

16 v16 65-66 對於民進黨過去一年來的

整體表現，請問您覺得滿

意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

17 v17 67-68 對於親民黨過去一年來的

整體表現，請問您覺得滿

意還是不滿意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

18 v18 69-70 對於台灣團結聯盟（台聯）

過去一年來的整體表現，

請問您覺得滿意還是不滿

意？  

01 非常滿意 
02 有點滿意 
03 不太滿意 
04 非常不滿意 

95 拒答 
96 很難說 
97 無意見 
98 不知道 

19 v19 71-72 請問您是民國幾年出生 民國____年 95 拒答 
98 不知道 
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的？ 
20 v20 73-74 請問您的父親是本省客家

人、本省閩南人(台:河洛)
人、大陸各省市人，還是

原住民？ 

01 本省客家人 
02 本省閩南人 
03 大陸各省市 
04 原住民 
05 越南人 
06 日本人 
07 一半客家一半閩南 
08 華僑 

95 拒答 
98 不知道 

21 v21 75-76 請問您最高的學歷是什麼

（最高讀到什麼學校）？

01 不識字 
02 識字但未入學 
03 小學肄業 
04 小學畢業 
05 國、初中肄業 
06 國、初中畢業 
07 高、中職肄業 
08 高、中職畢業 
09 專科肄業 
10 專科畢業 
11 大學肄業 
12 大學畢業 
13 研究所 

95 拒答 

22 v22 77-79 請問您現在的職業（台

語：頭路）是：（若回答

已退休或待業中，則追問

退休前或待業前的職業）

101 民代 
102 政府行政主管 
103 公營事業主管 
104 民營事業主管 
105 民營事業公司負

責人，有雇人 
106 民營事業負責

人，未雇人 
107 非營利組織人民

團體管理人員 
108 個人金融投資 
201 政府部門研究人

員（科學家） 
202 私人部門研究人

員 
203 公立醫療單位醫

技人員（醫藥師，

護士） 

995 拒答 
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204 非公立醫療單位

醫事技術人員（醫

師，藥師，護士，

醫療人員） 
205 會計師 
206 公立教育機構教

師 
207 私立教育機構教

師） 
208 法官，書記官，檢

察官，司法官 
209 律師 
210 宗教工作者 
211 藝術工作者（演

員，表演工作者，

攝影師） 
212 文字工作者（作

家，記者，劇作家） 
213 公營事業工程師

（機師） 
214 民營事業工程師

（機師） 
215 職業運動專業人

士 
216 SOHO族（程式設

計師） 
217 建築師 
301 政府單位與公營

事業部門職員 
302 民營事業職員 
303 買賣業務人員 
304 非營利組織人民

團體職員 
401 服務，餐旅人員

（含攤販，個人服

務，計程車司機，

美容業，保姆） 
501 農林漁牧 
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601 政府單位與公營

事業部門勞工 
602 民營事業勞工 
603 打零工 
701 學生 
801 軍警調查人員 
901 沒有做家庭代工 
902 有做家庭代工 
903 家裡有事業，有幫

忙但未領薪水 
904 家裡有事業，有幫

忙且領薪水 
905 失業，退休者 

23 v23 80-81 訪員自填受訪者性別（訪

員自填） 
01 男性 
02 女性 

 

24 v24 82-83 訪問使用語言（訪員自填） 01 國語 
02 台語 
03 客家語 
04 國台語並用 
05 國客語並用 
06 台客語並用 

 

25 v25 84-85 訪員評估 1 您覺得受訪者

的合作態度是： 
01 非常合作 
02 相當合作 
03 有點合作 
04 有點不合作 
05 相當不合作 
06 非常不合作 

 

26 V26 86-87 訪員評估 2 您覺得受訪者

對問題的瞭解是： 
01 非常瞭解 
02 相當瞭解 
03 有點瞭解 
04 有點不瞭解 
05 相當不瞭解 
06 非常不瞭解 

 

 ask_no 88-91 訪員編號   
 sex 92-93 訪員性別 01 男 

02 女 
 

 birth 94-95 訪員出年生   
 score 96-96 訪員評分   
 weight 97-100    
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四、選後獨立問卷次數分配表 
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選後獨立問卷次數分配表 
 
 
 
 
 

範例： 

 
 

題號 題目
 
 
 
 

2.在這次國代選舉期間，有些人花（台:用）很多時間去注意選舉

的新聞，有些人沒有時間注意，請問你平均每天花（台:用）多少

時間注意選舉的新聞 
欄位 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 
 次數 百分比 
01.30 分鐘以下  
02.31-60 分鐘  
03.超過一小時到一小時半  
04.超過一小時半到二小時  
05.超過二小時  
06.完全沒在看  
96.很難說  
98.不知道  
總計 1114 100.0 

選項代碼、

過錄碼 細目 

 
註：在百分比總計部分，並非真的總計百分之百，有的會差 1％至 2％左右。 
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1.請問你的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市? 
欄位 35-36 
題號    變數名稱   1 v1 
 次數 百分比 
01.台北縣 176 15.8 
02.宜蘭縣 24 2.2 
03.桃園縣 77 6.9 
04.新竹縣 18 1.6 
05.苗栗縣 27 2.4 
06.台中縣 71 6.4 
07.彰化縣 66 5.9 
08.南投縣 27 2.4 
09.雲林縣 40 3.6 
10.嘉義縣 27 2.4 
11.台南縣 61 5.5 
12.高雄縣 63 5.7 
13.屏東縣 48 4.3 
14.台東縣 9 0.8 
15.花蓮縣 15 1.3 
16.澎湖縣 5 0.4 
17.基隆市 21 1.9 
18.新竹市 20 1.8 
19.台中市 46 4.1 
22.嘉義市 15 1.3 
21.台南市 39 3.5 
22.台北市 134 12.0 
23.高雄市 75 6.7 
95.拒答 6 0.5 
98.不知道 4 0.4 
總計 1114 100.0 
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2.在這次國代選舉期間，有些人花（台:用）很多時間去注意選舉

的新聞，有些人沒有時間注意，請問你平均每天花（台:用）多少

時間注意選舉的新聞 
欄位 37-38 
題號    變數名稱 2 v2 
 次數 百分比 
01.30 分鐘以下 459 41.2 
02.31-60 分鐘 172 15.4 
03.超過一小時到一小時半 41 3.7 
04.超過一小時半到二小時 35 3.1 
05.超過二小時 31 2.8 
06.完全沒在看 332 29.8 
96.很難說 32 2.9 
98.不知道 12 1.1 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

3.請問你關不關心這次國代選舉的結果? 
欄位 39-40 
題號    變數名稱 3 V3 
 次數 百分比 
01.非常關心 127 11.4 
02.有點關心 231 20.7 
03.不太關心 392 35.2 
04.非常不關心 246 22.1 
95.拒答 6 0.5 
96.很難說 28 2.5 
97.無意見 23 2.1 
98.不知道 61 5.5 
總計 1114 100.0 
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4.在這一次（五月十四日）國代選舉中，有很多人去投票也有很多

人因為各種原因沒有去投票，請問你有沒有（台:敢有）去投票? 
欄位 41-42 
題號    變數名稱 4 v4 
 次數 百分比 
01.有 432 38.8 
02.沒有 674 60.5 
91.忘了 3 0.3 
95.拒答 5 0.4 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

5.請問你沒有去投票的原因是什麼? 
欄位 43-44 
題號    變數名稱 5 v5 
 次數 百分比 
01.去外地（當時不在戶籍

地） 
40 3.6 

02.上班、上課 98 8.8 
03.不想投（訪員請追問） 82 7.4 
04.沒空、有事（訪員請追問） 81 7.3 
05.不差自己一票 9 0.8 
06.戶籍不在該選區 18 1.6 
07.來不及投 4 0.4 
08.投誰都一樣 21 1.9 
10.證件不齊 5 0.4 
11.不知道這次選舉要做什

麼 
96 8.6 

12.不認同這次選舉 115 10.3 
13.下雨而無法去投票 33 3.0 
14.對政治失望 35 3.1 
15.對政治沒有興趣 7 0.6 
16.社會太亂 1 0.1 
17.不知道要投誰 7 0.6 

 184



18.不滿意候選人 2 0.2 
19.忘了去投票 7 0.6 
20.因生理因素而無法去投

票 
4 0.4 

21.不知道要投票 2 0.2 
22.不喜歡這次提案 3 0.3 
23.陳水扁變來變去所以本

來支持民進黨但不去投 
1 0.1 

24.經濟不好 1 0.1 
95.拒答 2 0.2 
99.跳答 440 39.5 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

6.請問你投票給哪一個政黨或聯盟? 
欄位 43-44 
題號    變數名稱 6 v6 
 次數 百分比 
01.台聯 16 1.4 
04.無黨團結聯盟 1 0.1 
05.親民黨 12 1.1 
06.新黨 3 0.3 
08.民進黨 140 12.6 
10.國民黨 125 11.2 
11.民主行動聯盟張亞中等

150 人聯盟 
3 0.3 

12.王廷興等 20 人聯盟 2 0.2 
13.廢票 4 0.4 
14.忘記了 7 0.6 
15.贊成修憲的政黨 1 0.1 
16.反對修憲的政黨 1 0.1 
17.泛綠 1 0.1 
95.拒答 100 0.9 
96.很難說 1 0.1 
98.不知道 15 1.3 
99.跳答 682 61.2 
總計 1114 100.0 
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7.整體而言，請問你認為這次國代選舉過程公不公平? 
欄位 47-48 
題號    變數名稱 7 v7 
 次數 百分比 
01.非常公平 187 16.8 
02.有點不公平 211 18.9 
03.不太公平 104 9.3 
04.非常不公平 73 6.6 
95.拒答 12 1.1 
96.很難說 46 4.1 
97.無意見 77 6.9 
98.不知道 404 36.3 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

8.這次國代選舉的投票率是 23%，有人認為這樣的投票可以代表民

意也有人認為不可以，請問你認為可以還是不可以? 
欄位 49-50 
題號    變數名稱 8 v8 
 次數 百分比 
01.完全可以 148 13.3 
02.還算可以 201 18.0 
03.不太可以 255 22.9 
04.完全不可以 320 28.7 
95.拒答 6 0.5 
96.很難說 14 1.3 
97.無意見 45 4.0 
98.不知道 125 11.2 
總計 1114 100.0 
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9.請問你贊不贊成這次國會席次減半? （訪員請追問強弱度） 
欄位 51-52 
題號    變數名稱 9 v9 
 次數 百分比 
01.非常贊成 619 55.6 
02.有點贊成 137 12.3 
03.不太贊成 54 4.8 
04.非常不贊成 34 3.1 
05.減至 1/3（75 席）即可 1 0.1 
06.不要減至 1/2(113 席)即
可 

1 0.1 

95.拒答 6 0.5 
96.很難說 15 1.3 
97.無意見 56 5.0 
98.不知道 191 17.1 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

10.請問你贊不贊成將公民投票納入憲法?  
欄位 53-54 
題號    變數名稱 10 v10 
 次數 百分比 
01.非常贊成 418 37.5 
02.有點贊成 219 19.7 
03.不太贊成 103 9.2 
04.非常不贊成 76 6.8 
95.拒答 6 0.5 
96.很難說 20 1.8 
97.無意見 47 4.2 
98.不知道 225 20.2 
總計 1114 100.0 
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11.請問你贊不贊成立委選舉改採（台:改作）單一選區兩票制?  
欄位 55-56 
題號    變數名稱 11 v11 
 次數 百分比 
01.非常贊成 275 24.7 
02.有點贊成 200 18.0 
03.不太贊成 110 9.9 
04.非常不贊成 66 5.9 
05.贊成兩票制但不贊成單

一選區 
1 0.1 

06.立委人數如果不縮減即

不贊成 
1 0.1 

95.拒答 4 0.4 
96.很難說 14 1.3 
97.無意見 62 5.6 
98.不知道 381 34.2 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

12.請問你贊不贊成廢除國民大會?  
欄位 57-58 
題號    變數名稱 12 v12 
 次數 百分比 
01.非常贊成 523 46.9 
02.有點贊成 149 13.4 
03.不太贊成 119 10.7 
04.非常不贊成 43 3.9 
95.拒答 11 1.0 
96.很難說 20 1.8 
97.無意見 57 5.1 
98.不知道 192 17.2 
總計 1114 100.0 
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13.對於立法委員的整體表現，請問你覺得滿意還是不滿意?  
欄位 59-60 
題號    變數名稱 13 v13 
 次數 百分比 
01.非常滿意 14 1.3 
02.有點滿意 107 9.6 
03.不太滿意 351 31.5 
04.非常不滿意 486 43.6 
95.拒答 3 0.3 
96.很難說 34 3.1 
97.無意見 25 2.2 
98.不知道 94 8.4 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

14.如果將立法委員選舉制度改為（台:改作）單一選區兩票制之

後，請問你覺得立法委員整體表現會變得比較好、比較不好、還

是差不多? 
欄位 61-62 
題號    變數名稱 14 v14 
 次數 百分比 
01.比較好 304 27.3 
02.差不多 397 35.6 
03.比較不好 52 4.7 
95.拒答 5 0.4 
96.很難說 47 4.2 
97.無意見 17 1.5 
98.不知道 292 26.2 
總計 1114 100.0 
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15.對於國民黨過去一年來整體表現，請問你覺得滿意還是不滿意? 
欄位 63-64 
題號    變數名稱 15 v15 
 次數 百分比 
01.非常滿意 46 4.1 
02.有點滿意 340 30.5 
03.不太滿意 320 28.7 
04.非常不滿意 252 22.6 
95.拒答 7 0.6 
96.很難說 30 2.7 
97.無意見 33 3.0 
98.不知道 86 7.7 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

16.對於民進黨過去一年來整體表現，請問你覺得滿意還是不滿意? 
欄位 65-66 
題號    變數名稱 16 v16 
 次數 百分比 
01.非常滿意 32 2.9 
02.有點滿意 228 20.5 
03.不太滿意 386 34.6 
04.非常不滿意 313 28.1 
95.拒答 9 0.8 
96.很難說 42 3.8 
97.無意見 35 3.1 
98.不知道 69 6.2 
總計 1114 100.0 
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17.對於親民黨過去一年來整體表現，請問你覺得滿意還是不滿意? 
欄位 67-68 
題號    變數名稱 17 v17 
 次數 百分比 
01.非常滿意 17 1.5 
02.有點滿意 166 14.9 
03.不太滿意 416 37.3 
04.非常不滿意 314 28.2 
95.拒答 8 0.7 
96.很難說 33 3.0 
97.無意見 43 3.9 
98.不知道 117 10.5 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

18.對於台灣團結聯盟過去一年來整體表現，請問你覺得滿意還是

不滿意? 
欄位 69-70 
題號    變數名稱 18 v18 
 次數 百分比 
01.非常滿意 29 2.6 
02.有點滿意 195 17.5 
03.不太滿意 295 26.5 
04.非常不滿意 350 31.4 
95.拒答 11 1.0 
96.很難說 27 2.4 
97.無意見 56 5.0 
98.不知道 151 13.6 
總計 1114 100.0 
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19.請問你是民國幾年出生的? （如果受訪者無法回答出生年，則

改問現在幾歲，並計算 94-年齡=出生年）民國______年(94)其他【如

民國前，請訪員記錄】(95)拒答(98)不知道 
欄位 71-72 
題號    變數名稱 19 v19 
 次數 百分比 
01.民國 65-74 年 207 18.6 
02.民國 55-64 年 251 22.5 
03.民國 45-54 年 311 27.9 
04.民國 35-44 年 185 16.6 
05.民國 25-34 年 74 6.6 
06.民國 15-24 年 49 4.4 
07.民國 14 年以前 14 1.3 
95.拒答 16 1.4 
98.不知道 7 0.6 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

20.請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各

省市人，還是原住民？ 
欄位 73-74 
題號    變數名稱 20 v20 
 次數 百分比 
01.本省客家人 123 11.0 
02.本省閩南人 815 73.2 
03.大陸各省市人 137 12.3 
04.原住民 12 1.1 
05.越南人 1 0.1 
95.拒答 10 0.9 
98.不知道 16 1.4 
總計 1114 100.0 
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21.請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 
欄位 75-76 
題號    變數名稱 21 v21 
 次數 百分比 
01.不識字 35 3.1 
02.識字但未入學 16 1.4 
03.小學肄業 21 1.9 
04.小學畢業 65 8.5 
05.國、初中肄業 10 0.9 
06.國、初中畢業 106 9.5 
07.高、中職肄業 15 1.3 
08.高、中職畢業 336 30.2 
09.專科肄業 10 0.9 
10.專科畢業 194 17.4 
11.大學肄業 25 2.2 
12.大學畢業 224 20.1 
13.研究所 49 4.4 
95.拒答 8 0.7 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

22.請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業中，

則追問退休前或待業前的職業） 
欄位 77-79 
題號    變數名稱 22 v22 
 次數 百分比 
102.政府行政主管 5 0.4 
103.公營事業主管 15 1.3 
104.民營事業主管 71 6.4 
105.民營事業公司負責人，

有雇人 
81 7.3 

106.民營事業負責人，未雇

人 43 3.9 

107.非營利組織人民團體管

理人員 1 0.1 

108.個人金融投資 1 0.1 
202.私人部門研究人員 1 0.1 
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203.公立醫療單位醫技人員

（醫藥師，護士） 7 0.6 

204.非公立醫療單位醫事技

術人員（醫師，藥師，護士，

醫療人員） 
6 0.5 

205.會計師 4 0.4 
206.公立教育機構教師 47 4.2 
207.私立教育機構教師） 23 2.1 
211.藝術工作者（演員，表

演工作者，攝影師) 2 0.2 

213. 公營事業工程師（機

師） 
1 0.1 

214.民營事業工程師（機師) 16 1.4 
216.SOHO 族（程式設計師） 2 0.2 
217.建築師 1 0.1 
301.政府單位與公營事業部

門職員 66 5.9 

302.民營事業職員 200 18.0 
303.買賣業務人員 4 0.4 
304.非營利組織人民團體職

員 2 0.2 

401.服務，餐旅人員（含攤

販，個人服務，計程車司

機，美容業，保姆） 
45 4.0 

501.農林漁牧 57 5.1 
601.政府單位與公營事業部

門勞工 10 0.9 

602.民營事業勞工 104 9.3 
603.打零工 21 1.9 
701.學生 49 4.4 
801.軍警調查人員 16 1.4 
901.沒有做家庭代工 137 12.3 
902.有做家庭代工 19 1.7 
903.家裡有事業，有幫忙但

未領薪水 23 2.1 

904.家裡有事業，有幫忙且

領薪水 9 0.8 
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905.失業，退休者（追問失

業或退休前之職業） 14 1.3 

995.拒答 11 1.0 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

23.訪員自填受訪者性別（訪員自填） 
欄位 80-81 
題號    變數名稱 23 v23 
 次數 百分比 
01.男性 554 49.7 
02.女性 560 50.3 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

24.訪問使用語言（訪員自填） 
欄位 82-83 
題號    變數名稱 24 v24 
 次數 百分比 
01.國語 947 85.0 
02.台語 92 8.3 
04.國台語並用 75 6.7 
總計 1114 100.0 
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25.訪員評估 1 您覺得受訪者的合作態度是： 
欄位 84-85 
題號    變數名稱 25 v25 
 次數 百分比 
01.非常合作 517 46.4 
02.相當合作 407 36.5 
03.有點合作 152 13.6 
04.有點不合作 30 2.7 
05.相當不合作 5 0.4 
06.非常不合作 3 0.3 
總計 1114 100.0 

 
 
 
 

26.訪員評估 2 您覺得受訪者對問題的瞭解是： 
欄位 86-87 
題號    變數名稱 26 v26 
 次數 百分比 
01.非常瞭解 146 13.1 
02.相當瞭解 388 34.8 
03.有點瞭解 334 30.0 
04.有點不瞭解 159 14.3 
05.相當不瞭解 54 4.8 
06.非常不瞭解 33 3.0 
總計 1114 100.0 
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附錄四、題目對照表11

 

 
 
 

                                                 
11 本表所列為選前、選後所有問卷題目之對照。選後追蹤與選後獨立主要題目完全相

同，併列於表下半部。 
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題目對照表 

 選前第一波 
（題號） 

選前第二波 
（題號） 

選前第三波 
（題號） 

選後追蹤 
（題號） 

選後獨立 
（題號） 

請問您的戶籍【台語:戶口】是設在哪一個縣市？ 戶
籍 1 1 1 × 1 

對於國民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 

2 2 2 14 15 

對於民進黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 

3 3 3 15 16 

對於親民黨過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 

4 4 4 16 17 

對於台灣團結聯盟（台聯）過去一年來的整體表現，請問您覺得滿意還是不

滿意？ 

政
黨
滿
意
度 

5 5 5 17 18 

請問您對於連戰訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？ 

× × 6-1 × × 

請問您對於宋楚瑜訪問大陸的表現感覺滿意還是不滿意？ 

連
宋
訪
中
事
件 × × 6-2 × × 

在即將（台：馬上要）舉行的國大代表選舉，是讓選民投票給政黨或聯盟，

請問您會不會（台：敢會）去投票？【選前】 
在這一次（五月十四日）國代選舉中，有很多人去投票，也有很多人因為各

種原因沒有去投票，請問您有沒有（台：敢有）去投票？【選後】 

9 9 9 3 4 
請問您會投票給哪一個政黨或聯盟？【選前】 

請問您投票給哪一個政黨或聯盟？【選後】 

投
票
意
向 

10 10 10 5 6 

請問您贊成還是不贊成國會席次減半？ 

11 11 11 8 9 

請問您贊成還是不贊成將公民投票納入憲法？ 

12 12 12 9 10 

請問您贊成還是不贊成立委選舉改採（台：改作）單一選區兩票制？ 

對
修
憲
議
題
看
法 

13 13 13 10 11 
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請問您贊成還是不贊成廢除國民大會？ 

14 14 14 11 12 

請問您是民國幾年出生的？（如果受訪者無法回答出生年，則改問現在幾

歲，並計算 94-年齡=出生年）民國______年 年
齡 

25 25 25 × 19 

請問您的父親是本省客家人、本省閩南人(台:河洛)人、大陸各省市人，還是

原住民？ 省
籍 

26 26 26 × 20 

請問您最高的學歷是什麼（最高讀到什麼學校）？ 學
歷 27 27 27 × 21 

請問您現在的職業（台語：頭路）是：（若回答已退休或待業中，則追問退

休前或待業前的職業） 職
業 

28 28 28 × 22 

受訪者性別（訪員自填） 

29 29 29 × 23 

訪問使用語言（訪員自填） 

訪
員
自
填 

30 30 30 18 24 

您覺得受訪者的合作態度是： 

31 31 31 19 25 

您覺得受訪者對問題的瞭解是： 

訪
員
評
估 

32 32 32 20 26 

在這次國代選舉期間，有些人花（台：用）很多時間去注意選舉的新聞，有

些人沒有時間注意，請問您平均每天花（台：用）多少時間注意選舉的新聞？

× × × 1 2 

請問您關不關心這次國代選舉的結果？ 

× × × 2 3 

請問您沒有去投票的原因是什麼？ 

× × × 4 5 

整體而言，請問您認為這次國代選舉的過程公不公平？ 

選
後
追
蹤
與
選
後
獨
立
相
同
之
題
型 

× × × 6 7 
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這次國代選舉的投票率是 23％，有人認為這樣的投票率可以代表民意，也有

人認為不可以，請問您認為可以還是不可以？ 

× × × 7 8 

對於立法委員的整體表現，請問您覺得滿意還是不滿意？ 

× × × 12 13 

如果將立法委員選舉制度改為（台語：改作）單一選區兩票制之後，請問您

覺得立法委員的整體表現會變得比較好、比較不好、還是差不多？ 

× × × 13 14 
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附錄五、修正憲法增修條文
12

 

 
 
 

                                                 
12 資料來源：立法院國會圖書館網站，網址：http://npl.ly.gov.tw/do/forward?dest=www.l

awStatisticsContent&url=http://lis.ly.gov.tw/npl/fast/04105/930823.htm
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修正憲法增修條文 
 

立法院於中華民國九十三年八月二十三日，亦即第五屆第五會期第一次臨時

會第三次會議修正通過中華民國憲法增修條文第一條、第二條、第四條、第五條

及第八條條文；並增訂第十二條條文，全文如下： 
 
第一條   中華民國自由地區選舉人於立法院提出憲法修正案、領土變更案，經

公告半年，應於三個月內投票複決，不適用憲法第四條、第一百七十四

條之規定。 
憲法第二十五條至第三十四條及第一百三十五條之規定，停止適用。 

  
第二條   總統、副總統由中華民國自由地區全體人民直接選舉之，自中華民國

八十五年第九任總統、副總統選舉實施。總統、副總統候選人應聯名登

記，在選票上同列一組圈選，以得票最多之一組為當選。在國外之中華

民國自由地區人民返國行使選舉權，以法律定之。 
總統發布行政院院長與依憲法經立法院同意任命人員之任免命令及

解散立法院之命令，無須行政院院長之副署，不適用憲法第三十七條之

規定。 
總統為避免國家或人民遭遇緊急危難或應付財政經濟上重大變故，得

經行政院會議之決議發布緊急命令，為必要之處置，不受憲法第四十三

條之限制。但須於發布命令後十日內提交立法院追認，如立法院不同意

時，該緊急命令立即失效。 
總統為決定國家安全有關大政方針，得設國家安全會議及所屬國家安

全局，其組織以法律定之。 
總統於立法院通過對行政院院長之不信任案後十日內，經諮詢立法院

院長後，得宣告解散立法院。但總統於戒嚴或緊急命令生效期間，不得

解散立法院。立法院解散後，應於六十日內舉行立法委員選舉，並於選

舉結果確認後十日內自行集會，其任期重新起算。 
總統、副總統之任期為四年，連選得連任一次，不適用憲法第四十七

條之規定。 
副總統缺位時，總統應於三個月內提名候選人，由立法院補選，繼任

至原任期屆滿為止。 
總統、副總統均缺位時，由行政院院長代行其職權，並依本條第一項

規定補選總統、副總統，繼任至原任期屆滿為止，不適用憲法第四十九

條之有關規定。 
總統、副總統之罷免案，須經全體立法委員四分之一之提議，全體立

法委員三分之二之同意後提出，並經中華民國自由地區選舉人總額過半

數之投票，有效票過半數同意罷免時，即為通過。 
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立法院提出總統、副總統彈劾案，聲請司法院大法官審理，經憲法法

庭判決成立時，被彈劾人應即解職。 
  

第四條    立法院立法委員自第七屆起一百一十三人，任期四年，連選得連任，

於每屆任滿前三個月內，依左列規定選出之，不受憲法第六十四條及第

六十五條之限制： 
一、自由地區直轄市、縣市七十三人。每縣市至少一人。 
二、自由地區平地原住民及山地原住民各三人。 
三、全國不分區及僑居國外國民共三十四人。 
前項第一款依各直轄市、縣市人口比例分配，並按應選名額劃分同額

選舉區選出之。第三款依政黨名單投票選舉之，由獲得百分之五以上政

黨選舉票之政黨依得票比率選出之，各政黨當選名單中，婦女不得低於

二分之一。 
立法院於每年集會時，得聽取總統國情報告。 
立法院經總統解散後，在新選出之立法委員就職前，視同休會。 
中華民國領土，依其固有疆域，非經全體立法委員四分之一之提議，

全體立法委員四分之三之出席，及出席委員四分之三之決議，提出領土

變更案，並於公告半年後，經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效

同意票過選舉人總額之半數，不得變更之。 
總統於立法院解散後發布緊急命令，立法院應於三日內自行集會，並

於開議七日內追認之。但於新任立法委員選舉投票日後發布者，應由新

任立法委員於就職後追認之。如立法院不同意時，該緊急命令立即失效。 
立法院對於總統、副總統之彈劾案，須經全體立法委員二分之一以上

之提議，全體立法委員三分之二以上之決議，聲請司法院大法官審理，

不適用憲法第九十條、第一百條及增修條文第七條第一項有關規定。 
立法委員除現行犯外，在會期中，非經立法院許可，不得逮捕或拘禁。

憲法第七十四條之規定，停止適用。 
  

第五條    司法院設大法官十五人，並以其中一人為院長、一人為副院長，由總

統提名，經立法院同意任命之，自中華民國九十二年起實施，不適用憲

法第七十九條之規定。司法院大法官除法官轉任者外，不適用憲法第八

十一條及有關法官終身職待遇之規定。 
司法院大法官任期八年，不分屆次，個別計算，並不得連任。但並為

院長、副院長之大法官，不受任期之保障。 
中華民國九十二年總統提名之大法官，其中八位大法官，含院長、副

院長，任期四年，其餘大法官任期為八年，不適用前項任期之規定。 
司法院大法官，除依憲法第七十八條之規定外，並組成憲法法庭審理

總統、副總統之彈劾及政黨違憲之解散事項。 

 203



政黨之目的或其行為，危害中華民國之存在或自由民主之憲政秩序者

為違憲。 
司法院所提出之年度司法概算，行政院不得刪減，但得加註意見，編

入中央政府總預算案，送立法院審議。 
  

第八條    立法委員之報酬或待遇，應以法律定之。除年度通案調整者外，單獨

增加報酬或待遇之規定，應自次屆起實施。 
  
第十二條  憲法之修正，須經立法院立法委員四分之一之提議，四分之三之出

席，及出席委員四分之三之決議，提出憲法修正案，並於公告半年後，

經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效同意票過選舉人總額之半

數，即通過之，不適用憲法第一百七十四條之規定。 
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附錄六、國民大會代表選舉

常見問答集13

 

 
 
 

                                                 
13 本文件為訪訓及訪問執行時之參考資訊。資料來源：中央選舉委員會網站，網址： 
http://www.cec.gov.tw/hotnews/File/1/20050940422.doc
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國民大會代表（以下簡稱國大代表）選舉常見問答集（FAQ） 
 
1.何謂任務型國大代表？ 
答：依 89 年 4 月 25 日修正公布的憲法增修條文，業將國民大會重新定位，除將

其職權大幅縮減外，且將之改為非常設化，也就是說國大代表只有在任務需

要時，才依比例代表制選出之；目前立法院已通過憲法修正案，是項修正案

仍須交由「任務型國大代表」予以複決，所以中選會才須依憲法增修條文的

規定，辦理國大代表的選舉。 
 
2.任務型國大代表選出後，將複決的憲法修正案之重點是什麼？ 
答：（1）立法委員席次由 225 席減為 113 席。 

（2）立法委員任期由 3 年改為 4 年。 
（3）立法委員選舉制度改為單一選區兩票制。 
（4）廢除國民大會，改由公民複決憲法修正案。 
（5）總統副總統之彈劾改由司法院大法官審理。 

 
3.任務型國大代表應選名額多少？ 
答：依憲法增修條文第 1 條第 1 項之規定，國大代表應選名額為 300 名。 
 
4.任務型國大代表應於何時選出？ 
答：依憲法增修條文第 1 條第 1 項之規定，國大代表應於立法院提出憲法修正案，

公告半年後，在 3 個月內選出之。立法院通過的憲法修正案是在 93 年 8 月

26 日公告，於 94 年 2 月 26 日公告滿半年，所以最遲應在同年的 5 月 26 日

選出任務型國大代表。為符合上開規定，中選會爰定於 5 月 14 日為國大代

表選舉投票日。 
 
5.國大代表選舉投票日為 5 月 14 日，何以自 7 時 30 分即開始投票？ 
答：以往投票日投票所均自 8 時才開始投票，本次國大選舉因適逢 94 年度四技

二專統一入學測驗考試日，為方便當日考生、試務人員及考生之陪同親屬前

往投票，故投票時間訂為上午 7 時 30 分至下午 4 時。 
 
6.何謂「比例代表制」？ 
答：比例代表制乃指按得票率的比例，來分配議席的選制，其方法達 300 至 500

種之多。此選制最大優點乃在減少超額票（wasted vote）的產生，因為對某

一候選人來講，超過一定數量的選票之後，再給與更多選票也是無用的。因

此，若能有效地將這些超額的選票，轉讓給其他同黨或同聯盟的候選人，就

可以將選民的意思盡量正確地反映在議席的分配上，而不致有浪費選票的情

形。 
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7.國大代表如何依比例代表制選出？ 
答：依國大代表選舉法的規定，選舉人得由依法設立的「政黨」或 20 人以上組

成的「選舉聯盟」（簡稱聯盟）申請登記為候選人。據此，選民投票給「政

黨」、「聯盟」。「政黨」、「聯盟」即可據其得票率的比例，分配其當選席次。

例如：某黨或聯盟得票 100 萬票，得票率佔百分之 10，則其可分得之國大代

表席次為 10％（得票率）×300（國大總席次）＝30（席）。 
 
8.國大代表選舉有無婦女及原住民當選保障名額？ 
答：依國大代表選舉法第 25 條之規定，政黨或聯盟當選名額中，每滿 4 人，應

有婦女當選名額 1 人，每滿 30 人，應有原住民當選名額 1 人。例如：某政

黨或聯盟當選名額為 45 人，則其中至少應有 11 名婦女當選人；1 人為原住

民當選人。按各政黨或聯盟登記之候選人名單順位依序分配當選名額，婦

女、原住民當選人少於應行當選名額時，應由名單中順位在後之婦女、原住

民候選人優先分配當選。如政黨或聯盟登記之候選人名單中之婦女、原住民

候選人數少於應分配之婦女、原住民當選名額時，視同缺額。 
 
9.何以國大代表選舉，選民不直接選候選人而要選「政黨」或「選舉聯盟」？ 
答：受限於憲法增修條文第 1 條第 1 項，國大代表要採「比例代表制」的方式選

出。是故，若以以往選民直接選「人」的方式來選國大代表，將會與增修條

文規定的意旨不符。所以國大代表選舉法才會特別規定，選民投票是投給「政

黨」或「選舉聯盟」而不是直接投給候選人。 
 
10.選票上何以有「贊成」或「反對」欄，這又是怎樣回事？ 
答：本次任務型國大代表之選舉，顧名思義乃在執行複決立法院通過憲法修正案

的任務，為了使選出的國大代表不致逸脫選民交付的意旨，因此，國大代表

選舉法又特別規定，國大代表選舉時，「政黨」或「選舉聯盟」要註明其對

於憲法修正案「贊成」或「反對」的意見，且在選舉公報及選票上顯現出來。

因此，選民在投票的時候，可基於其對於整個修憲案是否贊成或反對的立

場，圈投給任一符合其贊成或反對立場的政黨或選舉聯盟；選民當然亦可基

於其對於特定政黨或選舉聯盟的好惡，投票給其支持的政黨或選舉聯盟，間

接反映了選民對修憲案的意見，二者的效果並無不同。 
 
11.國大代表當選人於複決本次憲法修正案時，應否依照其所屬政黨、聯盟在選

舉票上載明之贊同或反對立場投票？ 
答：應依照其所屬政黨、聯盟在選舉票上載明之贊成或反對立場，投贊成票或反

對票。 
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12.何謂「選舉聯盟」？ 
答：為使獨立參選人不需政黨推薦，亦得以自行參加國大代表的選舉，國民大會

代表選舉法爰明定年滿 23 歲選舉人 20 人以上即得組成選舉聯盟，申請登記

為國大代表選舉之候選人。聯盟之名稱應冠以其登記候選人名單首位之候選

人姓名，加「等」字及聯盟人數，稱以聯盟。例如：○○○等 30 人聯盟、○○○
等 80 人聯盟。因之，「選舉聯盟」乃是以競選國大代表為目的，所成立的競

選集團，該集團則以為首之候選人為聯盟代表人。 
 
13.國大代表選舉法與公職人員選舉罷免法二法應如何適用？ 
答：依國大代表選舉法第 1 條第 2 項規定，國民大會代表選舉依本法（即國大代

表選舉法）之規定，本法未規定者，適用公職人員選舉罷免法及其他有關法

律之規定。易言之，有關國民大會代表選舉除了要依國大代表選舉法的規定

外，該法未規定者，還要依公職人員選舉罷免法的規定。 
 
14.國大代表選舉競選活動期間有幾天？期前可以活動嗎？ 
答：10 天。也就是從 5 月 4 日至 13 日，為國大代表選舉競選活動期間。至於在

5 月 3 日以前的政治活動，尚非選舉法規規範範疇，應回歸平常法制，如：

集會遊行法等法規予以規範。 
 
15.國大代表選舉有無公辦政見發表會之辦理？ 
答：中選會業依國大選舉法第 13 條之規定，定於 5 月 7 日下午 2 時至 6 時，洽

請公共電視台提供時段供政黨、聯盟發表政見。屆時參選之政黨或聯盟均可

視候選人數之多寡，推派 1 至 5 名之候選人參加政見發表會。 
 
16.國大代表競選活動期間可否懸掛或豎立競選宣傳品？ 
答：依國大選舉法第 15 條之規定，政黨、聯盟及任何人於競選活動期間，不得

於道路、橋樑、公園、機關（構）、學校或其他公共設施及其用地，懸掛或

豎立標語、看板、旗幟、布條等競選廣告物。但經直轄市、縣（市）選舉委

員會指定之地點，不在此限。換句話說，在道路等公共設施及其用地，除選

舉委員會指定之地點，可以懸掛或豎立競選廣告物外，餘均不得為之。 
 
17.何謂競選活動期間不得從事室外公開競選或助選活動？ 
答：國大代表選舉法第 16 條第 1 款規定，政黨、聯盟及任何人，不得於競選活

動期間之每日起、止時間外，從事「室外」公開競選或助選活動。所謂「室

內」或「室外」並未再作進一步界定，惟依集會遊行法第 8 條第 2 項：「室

內集會遊行無須申請許可。但使用擴音器或其他視聽器材足以形成室外集會

者，以室外集會論。」之類同立法例，所稱「室內」自可參酌並視具體個案

予以認定。 
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18.國大代表選舉選舉票有效與無效如何認定？ 
答：國大代表選舉法第 23 條規定之選舉票無效認定標準，與公職人員選舉罷免

法之規定類同，亦即圈選在同一政黨或聯盟之圈選欄、號次欄、政黨或聯盟

名稱欄、贊成或反對意見欄，只要所圈位置足資辨認為何政黨或聯盟者，均

屬有效票，否則為無效票。 
 
19.選舉人可否攜帶手機或攝影器材進入投票所？ 
答：依國大代表選舉法第 1 條第 2 項，適用公職人員選舉罷免法第 63 條、第 93

條之 1 之規定的結果，選舉人不得攜帶手機或攝影器材進入投票所。任何人

亦不得於投票所裝設足以刺探選舉人圈選選票內容之攝影器材。違者，將處

1 年或 5 年以下有期徒刑等刑罰。 
 
20.政黨或聯盟之候選人、受雇人賄選，有無處罰規定？ 
答：依國大代表選舉法第 1 條第 2 項，適用公職人員選舉罷免法第 90 條之 1 第

1 項之規定的結果，任何人對於有投票權人，行求期約或交付賄賂為其他不

正利益，而約其不行投票權或為一定之行使者，處 5 年以下有期徒刑，並得

併科罰金。換言之，即使政黨或聯盟之候選人、受雇人或第三人，凡是為政

黨或聯盟從事賄選者，仍應受上開刑事處罰。 
 
21.中選會辦理有獎徵答活動詳情如何？ 
答：選舉人只要先行於選舉投票通知單上之有獎徵答題目作答後，於投票當天（5

月 14 日）持投票通知單前往戶籍所在地（或工作地）之投票所投票時，將

選舉投票通知單交給投開票所工作人員，即可參加。 
 
22.國大代表選出後應如何集會？ 

答：依憲法增修條文第 1 條第 3 項規定，國大代表應於選舉結果確認後 10
日內自行集會，集會以 1 個月為限。依國大代表選舉法第 1 條第 2 項，適用公職

人員選舉罷免法第 43 條第 1 項第 6 款之規定的結果，中選會應於投票日後 7 日

內公告當選人名單。易言之，中選會至遲應於 5 月 21 日前公告國大代表當選人

名單，國大代表至遲應於 5 月 31 日前自行集會。 
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附錄七、任務型國民大會代表選舉

結果 
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任務型國民大會代表選舉結果14

政黨或聯盟 得票數 得票率 席次 

台灣團結聯盟 273147 7.05% 21

建國黨 11500 0.30% 1

中國民眾黨 41940 1.08% 3

無黨團結聯盟 25162 0.65% 2

親民黨 236716 6.11% 18

新黨 34253 0.88% 3

農民黨 15516 0.40% 1

民主進步黨 1647791 42.52% 127

公民黨 8609 0.22% 1

中國國民黨 1508384 38.92% 117

張亞中等 150 人聯盟 65081 1.68% 5

王廷興等 20 人聯盟 7499 0.19% 1

 
 

                                                 
14 本表由筆者自行整理。資料來源：中央選舉委員會網站，網址：

http://210.69.23.140/downLoad/dowmLoads.asp
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TEDS 2005NA 大事紀 

93 年 8 月 23 日 立法院通過修改憲法增修條文 

94 年 3 月 1 日 中央選舉委員會公佈任務型國民大會選舉公告 

94 年 4 月 23 日 「『選舉與民主化』規劃與推動委員會」第 48 次會議：討論問卷 

94 年 4 月 25 日 選前督導訓練 

94 年 4 月 28 日 前測 

94 年 4 月 30 日 選前問卷前測檢討 

94 年 5 月 1 日 選前訪員訓練 

94 年 5 月 2 日

至 
94 年 5 月 5 日 

執行選前第一波訪問 

94 年 5 月 6 日

至 
94 年 5 月 9 日 

執行選前第二波訪問 

94 年 5 月 10 日

至 
94 年 5 月 13 日 

執行選前第三波訪問 

94 年 5 月 14 日 國民大會代表選舉投票日 

94 年 5 月 16 日 選後督導訓練，前測 

94 年 5 月 17 日 選後問卷前測檢討 

94 年 5 月 18 日 選後訪員訓練 

94 年 5 月 19 日

至 
94 年 5 月 26 日 

執行選後訪問 

94 年 5 月 30 日 國民大會開議 

94 年 6 月 7 日 
檢誤開始 
國民大會複決通過第七次修憲條文 

94 年 6 月 10 日 總統公布修憲條文 

94 年 6 月 23 日 檢誤完成，進行樣本檢定與加權 

94 年 7 月 1 日 撰寫結案報告。 

94 年 7 月 31 日 計畫結案 
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